

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

جولائی 1964

شائع کردہ:

ادارہ طلوعِ اسلام، بی۔گال۔برک، لاہور

قیمت ایک روپیہ

قرآنی نظام ربوبیت کا پیامبر

طلوع اسلام

ماہنامہ

ٹیلیفون نمبر (۸۰۸۰۰)

* خط و کتابت کا پتہ *

ناظم طلوع اسلام ۲۵ بنی گلبرگ لاہور۔

قیمت فی پرچہ

پاک دہندہ

ایک روپیہ

بدل اشتراک

دس روپے

ایک پونڈ

پاک دہندہ سالانہ

غیر ممالک سے سالانہ

☆ جلد نمبر (۱۶) جولائی ۱۹۶۳ء ◎ شمارہ نمبر (۷) ☆

فہرست مضامین

- ۱- معات -
- ۲ -
- ۳ - انہماک شکر (صفدر سیلوی)
- ۴ - حقائق و عبرت (ایک دہریئے کا دھرم)
- ۵ - اجتہادی اختلافات (محترم رفیع اللہ صاحب)
- ۶ - شاہ دلی اللہ کا نظریہ انقلاب (مولانا عبید اللہ سندھی)
- ۷ - مجلس اقبال
- ۸ - بچوں کا صفحہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمشا

پاک بھارت کنفیڈریشن کی تجویز

اپنی رہائی کے بعد شیخ محمد عبداللہ نے مسد کشمیر کے موثر حل کی تلاش میں پاکستان اور بھارت کو ایک دوسرے کے قریب لانے کی جو سعی دکاوش کی ہے۔ دونوں ملکوں کے عوام اس سے بخوبی آگاہ ہیں۔ اس سلسلے میں شیخ صاحب موصوف کچھ تجاویز نے کر پاکستان آئے اور یہاں ان کا پر جوش خیر مقدم بھی کیا گیا۔ ان تجاویز میں ایک ایسی تجویز بھی شامل تھی جس کے نتائج و عواقب سے آنکھیں بند کر لینا ممکن نہیں۔ اس تجویز کا مقصد یہ تھا کہ مسد کشمیر کے حل کے طور پر پاکستان اور بھارت میں ایک فیڈریشن یا کانفیڈریشن کی صورت پیدا کی جائے۔ شیخ محمد عبداللہ ساہا سالا سے ایک نیشنلسٹ مسلمان کی حیثیت اختیار کئے ہوئے ہیں اور اسی حیثیت سے انہوں نے سالوں تک پنڈت نہرو آجہاڑی کے ساتھ مل کر کام بھی کیا ہے۔ اس لئے عین ممکن ہے کہ ایک نیشنلسٹ ذہن اس تجویز کے درررر نتائج اور اثرات کو پوری طرح سمجھنے کے قابل نہ ہو۔ لیکن جہاں تک ملت پاکستان کا تعلق ہے ہم ضروری سمجھتے ہیں کہ اسے ایسی تجاویز کے تخزیری انجام سے پوری طرح آگاہ کر دیا جائے جو بظاہر صلح و اتحاد اور امن و آسختی کی شکر میں لپٹی ہوئی سمیٹھی گولمیاں دکھائی دیتی ہیں لیکن ان کے اندر وہ تریاق کے رنگ کا زہر اور وہ سلو پائزن (slow poison) موجود ہے جو خود مملکت پاکستان کی صحت سلامتی بلکہ اس کے وجود تک کے لئے جان کالاکو بن جائے گا۔

سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا مملکت پاکستان کا وجود وقت اور حالات کے کسی سیاسی تقاضے کا رہین منت ہے کہ جو نہی ایک نئی ضرورت اور تیا تقاضا سامنے آیا اس کے مطابق اس مملکت کی ضرورت و اہمیت بھی بدل گئی؟ کیا

پاکستان کے حصول کی جنگ محض ایک سیاسی کھیل تھا جو ہماری قوم نے ساہماں سال تک کامیابی سے کھیلا اور اب وہ اس کے خلاف ایک نیا کھیل کھیلنے کی ہزورت محسوس کرتی ہے؟ کیا تشکیل پاکستان کے عواقب میں آگ اور خون کے جو سمندر پیرے گئے۔ عصمت و ناموس کے جو بے بہا خزانے لٹائے گئے۔ چتے چتے پر لاشوں کی جو سہیں بکھائی گئیں وہ کسی وقتی اور ہنگامی مفاد کو پورا کرنے کے لئے تھیں اور اب کسی نئے مفاد کی بجا آوری کے لئے یہ ضروری ہے کہ پہلے کئے کرائے پر پانی پھیر دیا جائے؟ کیا اس برصغیر کی سر زمین میں نظریاتی اساس پر تحریک پاکستان کی جو عظیم اٹان جنگ لڑی گئی وہ اس لئے تھی کہ جب بھی کوئی نیا ہنگامی تعاضا ابھر کر سامنے آئے ہم بساط سیاست پر اپنی ملکیت کی آزادی اور سلامتی تک کی بازی لگا دیں؟

ہم نہیں جانتے کہ شیخ محمد عبداللہ یا ان کے ہم خیال حضرات کے پاس ان سوالات کا کوئی جواب موجود ہے یا نہیں۔ لیکن جہاں تک ہمارا اور ہماری ملت کا تعلق ہے ہم ایک بار پھر دنیا کے سامنے جانگ دہل یہ اعلان کرتے ہیں کہ تحریک پاکستان کے نام پر اپنی جداگانہ ملکیت کے قیام کا جو انقلاب آفریں معرکہ ہم نے سر انجام دیا تھا وہ حالات کے کسی رسمی تعلق سے کا پابند قطعاً نہیں تھا۔ یہ وہ آواز تھی جو قلب ملت کی گہرائیوں سے ابھری اور بغیر انقلاب بن کر اس برصغیر کی فضاؤں میں گونجی تھی۔ یہ صدیوں کے بعد اس تاریخی حقیقت کا فیر مہم اور دو ٹوک اعلان تھا کہ اس برصغیر کے مسلمان یہاں کے ہندوؤں سے ایک الگ اور جداگانہ قوم ہیں کیونکہ ان کے نزدیک ایک قوم اور ملت کی اساس وطن، رنگ یا نسل کا اشتراک نہیں بلکہ یہ بتائے اشتراک اس تصور حیات (Ideology) پر ایمان ہے جو خدا کا دین ہر مسلمان کو عطا کرتا ہے۔

ہم نے اپنے لئے اگر ایک الگ خطہ زمین کا مطالبہ کیا تھا تو اس لئے کہ خدا کے جس دین پر ایمان رکھتے ہوئے ہم ہندوؤں سے الگ ملت قرار پاتے ہیں وہ ایک نظام ملکیت کی حیثیت سے خدا کی زمین پر اپنا نمک اور غلبہ و استحکام چاہتا ہے۔ خدا کے اس دین پر ایمان لانے کا مقصود و نیت ہی یہی ہے کہ اس کے عطا فرمودہ اصول و اقدار کے مطابق خدا کی زمین پر ایک معاشرہ تشکیل ہو۔ اس معاشرہ میں انسانوں کے خود ساختہ قوانین کی بجائے خالص قانون خداوند کی کار فرمائی عمل میں آئے۔ ہر انسان، شرف انسانیت سے مالا مال ہو اور جس آزادی کی تلاش میں انسان صدیوں سے ملاما رہا پھر رہا ہے اس کا شجر طیب پھلے پھولے اور برگ و بار لائے۔ الغرض ہندوؤں سے الگ مسلمانوں کے لئے جداگانہ ملکیت کا قیام نہ تو وقت اور حالات کا کوئی ہنگامی تعاضا تھا۔ اور نہ یہ ہندوؤں سے کوئی سیاسی سود بازی تھی۔ یہ ہمارے دین و ایمان کے بنیادی تقاضوں کی پکار تھی جسے لبیک کہتے ہوئے ہم نے انگریز اور ہندو دوزں سے جنگ مول لی۔ دونوں کی منظم قوتوں کا ڈٹ کر مقابلہ کیا۔ ہر بڑے سے بڑے خطرے سے مردانہ اور بزدلانہ ہوتے اور ہر بڑے سے بڑے طوفان کا رخ موڑ دیا۔

تاریخ کا جائزہ لیجئے تو صاف دکھائی دے گا کہ اس جنگ کا آغاز سرسید علیہ الرحمۃ کے دور میں ہی ہو چکا تھا۔ اسی زمانے میں ہی سرسید کی عقابانی نگاہیں یہ اندازہ لگا چکی تھیں کہ اپنے بنیادی نظریات و نظریات کے اعتبار سے ہندو اور مسلمانوں کی نفسیات ایک دوسرے سے اس قدر مختلف تھیں کہ ان دونوں کو مل کر چلنا ممکن نہیں تھا۔ جوں جوں وقت گزرتا گیا اور یہاں کے نظام حکومت پر انگریز حکمرانوں کی گرفت کمزور پڑتی گئی ہندوؤں کے قلوبہ و اذہان پر سے نقاب لٹتے چلے گئے اور یہ حقیقت بیش از پیش نکھرتی اور ابھرتی چلی گئی کہ ہندوؤں اور مسلمانوں کی منزل مقصود ایک دوسرے سے قطعاً مختلف ہے۔ اور یہ قطعاً ممکن نہیں کہ کسی نظام مملکت میں وہ ایک دوسرے کے شریک کار بن سکیں۔ پاکستان کا قیام اسی ناقابل انکار حقیقت کا جیتا جاگتا نشان تھا۔

اب جبکہ بھارت اور پاکستان کے نام پر ہر دو قومیں اپنی الگ مملکتیں تشکیل کر چکی ہیں۔ ہر دو مملکتوں میں ایک دوسرے سے یکسر مختلف دو جداگانہ نظام نشو و نما حاصل کر رہے ہیں۔ سترہ سال کے تلخ واقعات اور مربوط واقعات نے یہ ہر تصدیق ثابت کر دی ہے کہ تقسیم ہند کا فیصلہ کسی ہنگامی تعاضے کی پیداوار قطعاً نہیں تھا بلکہ یہ اس برصغیر کی اہل تقدیر تھی جسے زمانے کا شر سے بڑا انقلاب اب تبدیل سکتا ہے اور نہ اس میں کسی ترمیم کی کوئی گنجائش پیدا کر سکتا ہے۔ تو ایسی صورت حال میں یہ تصور کرنا کہ کشمیر کے حل کے لئے تقدیر کے اہل فیصلے بدل دیئے جائیں۔ چنانچہ اس لاکھ انسانوں کے مستقبل کی خاطر کوئی متفق علیہ بنیا و تلاش کرنے کے لئے وہ عمارت زیر و زبر کر دی جائے جو فالس دین کی بنیادوں پر اٹھی تھی اور قرآنی تصور حیات کے محکم سہاروں سے قائم کی گئی تھی۔ تو پھر اس انوکھی تجویز پر کس کے ذہنی افلاس کا ماتم کریں!

کیا یہ حقیقت نہیں کہ مسئلہ کشمیر کا قطعی اور سرسید منصفانہ حل ساری دنیا کے سامنے موجود ہے۔ دونوں ملک اس حل کو بطیب خاطر قبول کر چکے ہیں۔ یو۔ این۔ او اس حل پر کئی سال قبل سے ہر توثیق ثابت کر چکی ہے۔ خود کشمیر کے عوام اور ان کی نمائندہ جماعتیں اس حل کے سوا اور کوئی حل قبول کرنے کے لئے تیار نہیں اور وہ حل ہے اہل کشمیر کا حق خود ارادیت اور اس کی بنیاد پر استصواب رائے۔

جب مسئلہ کشمیر کے منصفانہ حل کے لئے متفق علیہ اور طے شدہ بنیاد موجود ہے تو اس کی موجودگی میں دونوں ملکوں کے درمیان کنفیڈریشن کے قیام کا آخر مقصد کیا ہے؟

اگر بھارت اپنی تازہ مصلحتوں یا ہٹ دھرمی کی بنا پر آج استصواب رائے کے فیصلے سے روگردانی اختیار کرنا ہے تو اس کا مطلب یہ قطعاً نہیں کہ ایسے نئے اور متبادل حل تلاش کئے جائیں جو پاکستان کی بنیاد کو ہی اکھڑ دیں۔ اگر شیخ عبداللہ اور ان کے ساتھی یہ طاقت نہیں رکھتے کہ بھارت کو طے شدہ فیصلوں پر عمل درآمد کے لئے مجبور کر سکیں تو ان کے لئے بہتر یہی ہوگا کہ وہ میدان سے ہٹ جائیں۔ کشمیری عوام کی جس قوت نے بھارتی حکمرانوں کو شیخ صاحب

اور ان کے ساتھیوں کے لئے جیل کے دروازے کھولنے پر مجبور کر دیا تھا وہی قوت طے شدہ فیصلوں پر عمل درآمد کا امکان بھی پیدا کرے گی۔

ہم یہ نہیں سمجھ سکے کہ استصواب رائے کے اس طے شدہ واضح حل کی موجودگی میں شیخ محمد عبداللہ صاحب نے مسئلہ کشمیر کے مزید نئے نئے حل تلاش کرنے کی ضرورت کیوں محسوس کی ہے اور اس شدت احساس میں وہ کیوں ایسی تجاویز دریافت کرنے پر اتر آئے ہیں جو حصول پاکستان کی اساس اور اس کی وجہ ہواز تک کو سبوتاژ کر کے رکھ دیں۔ پاکستان اور بھارت کے درمیان اس وقت تک کئی تنازعات ابھر چکے ہیں اور آئندہ بھی کئی ایسے مسائل سامنے آتے رہیں گے لیکن ان کا حل تلاش کرنے کا یہ مطلب نہیں کہ اس کے لئے منفی اور تخریبی اندازِ فکر اختیار کیا جائے اور دونوں ملکوں میں دوستی کی فضا پیدا کرنے کے لئے ان بنیادوں کو ہی زیر و زبر کر دیا جائے جن سے پاکستان کا وجود اور سلامتی قائم ہے۔ خود مملکت پاکستان اس لئے وجود میں نہیں آئی تھی کہ جو نبی اس برصغیر میں کوئی چھوٹا بڑا مسئلہ اُبھرے اس کے حل کے لئے سب سے پہلے اس نواز آئیدہ مملکت کی بنیادوں پر ہی ضرب کاری لگائی جائے۔ ہم پورے خلوص اور دیانتداری سے یہ چاہتے ہیں کہ مسئلہ کشمیر جلد از جلد حل ہو۔ اور اس کا دو ٹوک حل استصواب رائے کے سوا کوئی اور ہو نہیں سکتا۔ لیکن گرسی کی ضد اور ہٹ دھرمی کی وجہ سے یہ مسئلہ حل نہیں ہوتا تو اس کے لئے ہم یہ سوچنے تک کے روادار نہیں کہ دونوں ملکوں میں کنفیڈریشن کی صورت کیونکر پیدا کی جائے۔ یہ طرز فکر نہ صرف مملکت پاکستان سے غداری کے مترادف ہے بلکہ ہمارے دین و ایمان کے ان تقاضوں کے منافی بھی جن کی بجا آوری کے لئے ہم نے اپنی اس جداگانہ مملکت کے حصول و قیام کا نعرہ بلند کیا تھا۔ اس کے لئے ساہا سال تک جان توڑ جدوجہد کی اور بالآخر ذوالمنن کے فضل و کرم سے وہ مملکت ایک جیتی جاگتی درخشندہ حقیقت بن کر نقشہ عالم میں ابھر آئی۔ اب یہ مملکت اپنی آزادی اور استقلال کی شایان شان روایات کے ساتھ ہمیشہ زندہ و سلامت رہے گی۔ اور اسے وقت اور حالات کے کسی بڑے سے بڑے تقاضے پر قربان کرنا ممکن نہیں ہوگا۔

جو ملکیتیں محض سیاسی مصالح کی بنا پر وجود میں آئی ہوں ان کے لئے کوئی امر مانع نہیں ہو سکتا کہ جیسا کہ مصلحتوں کا تقاضا ہو تو وہ دوسری ملکوں کے ساتھ نیڈریشن یا کانفیڈریشن قائم کر لیں۔ حتیٰ کہ وہ اپنے آپ کو کسی دوسری مملکت میں مدغم ہی کر دیں۔ سیاسی ملکیتیں اس کے سوا کیا ہیں کہ صفحہ ارض کے نقشے پر چند لکیریں کھینچ دی گئی ہیں۔ جب دو ملکوں کے درمیان اس خط امتیاز کو مٹا دیا جائے تو وہ ملکیتیں ایک ہو سکتی ہیں۔ لیکن جس مملکت کا وجود اس حقیقت کا اعلان ہو کہ کفر اور اسلام شریک اور توحید باطل اور حق میں ادغام تو ایک طرف کسی قسم کا اشتراک نہیں ہو سکتا۔ وہ مملکت اپنے آپ کو کسی ایسی دوسری مملکت کے دہن کے ساتھ کیسے منسلک کر سکتی ہے جس سے وہ دین کی بنیادوں پر الگ ہوئی تھی۔ آپ کا نیڈریشن کو تسلیم کیجئے تو اس کے کھلے ہوئے معنی یہ ہوں گے

کہ مملکت پاکستان سیاسی وجہ کی بنا پر وجود میں لائی گئی تھی اور جب ہم اس حقیقت کا اعتراف کر لیں تو تجارت سے الگ مسلمانوں کی جداگانہ مملکت کی وجہ بوز بھی ختم ہو جاتی ہے۔ کشمیر کے مسئلہ کے حل کے لئے آپ کنفیڈریشن کو تسلیم کر لیجئے تو کل کو بھارت کی اقلیتوں پر مظالم کے مسئلہ کے حل کے لئے دونوں مملکتوں کے بار درگرا دغام کے لئے بھی تیار رہیے۔

ہمیں امید ہے کہ شیخ محمد عبداللہ صاحب کبھی دوبارہ اس قسم کی تجویز سامنے لانے سے پہلے اسے اچھی طرح سمجھ لیں گے کہ اس پر ملت اسلامیہ پاکستانیہ کا رد عمل کیا ہوگا اور جو لوگ پاکستان میں رہتے ہوئے اس قسم کی تجاویز کو درخورا اعتبار سمجھتے ہیں انہیں بھی معلوم ہو جانا چاہیے کہ اس سے وہ اس چھین کا اظہار کر رہے ہیں جو پاکستان کے وجود کے تصور سے انہیں چین کی نیند سونے نہیں دیتی۔ جو شخص پاکستان کے وجود کو دین کا تقاضا سمجھتا ہے وہ اس قسم کے تصور کو بھی کھڑا اور نثرک سے کم نہیں سمجھتا۔



پرچہ پریس میں جا رہا تھا کہ ممتاز کشمیری راہ نما خواجہ مبارک شاہ کا ایک بیان (پاک بھارت کنفیڈریشن سے متعلق) اخبارات میں شہ سرخیوں سے شائع ہوا۔ خواجہ مبارک شاہ شیخ محمد عبداللہ صاحب کے رفقاء خاص میں سے ہیں۔ وہ شیخ صاحب کے ساتھ ہی پاکستان کے دورے پر گئے تھے لیکن ان کے ساتھ واپس جانے کے بجائے ایک بلوچستان میں گھومتے پھرتے رہے۔ ۲۴ جون کی دوپہر کو جب وہ لاہور کے ہوائی اڈے سے نئی دہلی روانہ ہو رہے تھے تو انہوں نے پاک بھارت کنفیڈریشن سے متعلق اخباری نمائندوں کے سوالات کا جواب دیتے ہوئے جو کچھ کہا وہ ملت پاکستان کے ہر فرد کے لئے ایک دعوتِ فکر ہے۔ ان کا نقطہ نظر ان کے اپنے الفاظ میں سنئے!

انہوں نے کہا کہ پاکستان ایک جدید لادینی ریاست کی تمام خصوصیات کا حامل ہے۔ اور چونکہ بھارت بھی ایک لادینی مملکت ہے اس لئے دونوں کو ایک دوسرے کے قریب لانے اور باہمی یگانگت پیدا کرنے کے لئے یہ ایک بنیاد موجود ہے۔

(روزنامہ "مشرق" لاہور۔ ۲۵ جون ۱۹۶۳ء)

اس بیان کا ایک ایک لفظ ان اندیشہ بائے دور دراز کی توثیق کر رہا ہے جن کا اظہار ہم نے سطور بالا میں کیا ہے۔ اور یہ حقیقت پوری طرح بے نقاب ہو کر سامنے آگئی ہے کہ پاک بھارت دوستی کے نعرے بلند کر کے یہ حضرات پاکستان کے مستقبل کو کس صورت حال کے سپرد کرنا چاہتے ہیں۔ سب جانتے ہیں کہ انہوں نے تحریک پاکستان اور اس کے بعد قیام پاکستان کے ابتدائی ایام میں ہماری مملکت عزیز کے غلات کس قسم کے کردار کا ثبوت دیا تھا اور اب جو دیکھا کہ (حسب سابق) پاکستان کی کھلم کھلا مخالفت کر کے وہ کشمیری عوام کے جہاد حریت میں تیادت کا مقصد حاصل نہیں کر سکتے تو ایک نیا بہرہ بدل کر آگے بڑھے ہیں اور مقصد پیش نظر اس کے سوا اور کچھ نہیں کہ صلح و اتحاد درامن و آشتی کی ادٹ میں پاکستان پر وہ ضرب کاری لگائی جائے جو اس کی اساس کو زیر و زبر کر کے رکھ دے۔

اظہارِ شکر

(صفحہ ۱۰ سلیمی)

اکثر احباب جانتے ہیں کہ کوئی ڈیڑھ سال قبل محترم پیر دین صاحب پر عیس ابول کے مرض کا جاں کاہ حملہ ہوا اور ان کی جان کے لاسے پڑ گئے۔ مرض کا علاج جاری رہا لیکن گزشتہ ڈیڑھ سال میں کئی بار یہ حملے اس قدر آنا فانا ہوتے رہے کہ زندگی کو ایک مستقل خطرہ لاحق ہو گیا۔ کئی ماہ تک ڈاکٹروں سے مشورے جاری رہے اور آخر یہ طے پا گیا کہ آپریشن کے بغیر اس موذی مرض سے مستقل طور پر نجات ممکن نہیں۔ محترم پیر دین صاحب آجکل جس مشن کو لے کر آگے بڑھ رہے ہیں اس کی شرح و تفصیل کے بیان کرنے کی ضرورت نہیں۔ آج ملک کا ہر فرد (مخالف ہو یا موافق) اس سے آگاہ ہے۔ آپریشن کی صورت میں اس مشن کی رفتار میں التوا رتا گزیر تھا اور مفکرِ قرآن اپنی فکری کادشوں میں ادنیٰ التوا کے روادار نہیں تھے۔ لیکن بیماری کے باقتوں یہ سب کچھ لازمی قرار پا گیا اور خدا کا نام لے کر پیر دین صاحب یکم جون کو ڈاکٹر سید عبدالودود صاحب کے ہسپتال میں داخل ہو گئے۔ بہتر یہی سمجھا گیا کہ اس خبر کو عام نہ کیا جائے تاکہ قرآنی فکر سے ہم آہنگ احباب کو جو ملک کے طول و عرض میں پھیلے ہوئے ہیں ناحق تشویش نہ ہو۔ اور دوسری طرف پیر دین صاحب کو علاج معالجہ کے دوران میں پورا سکون اور خاموشی میسر رہے۔ ان کوششوں کے باوجود احباب کے بعض حلقوں میں یہ اطلاع کسی نہ کسی طرح پہنچ گئی اور پشاور سے کراچی اور ڈھاکہ تک زقار صحت کے متعلق استفسارات کا ایک تانتا بندھ گیا جو احباب کے خلوص اور قرآنی رشتہ کی گہرائیوں کا آئینہ دار تھا۔

ماہرین فن سرجیوں کی تجویز کے مطابق آپریشن کا سلسلہ دو مرحلوں سے گزرا۔ پہلا آپریشن ۲ جون کو ہوا اور دوسرا ۴ جون کو۔ یہ مرحلے خدا کے فضل و کرم سے خوش اسلوبی سے طے پا گئے اور آہستہ آہستہ زخموں کے اندمال کے بعد ۲۰ جون کو پیر دین صاحب اٹھ بیٹھے اور تھوڑا بہت چلنے پھرنے کے قابل ہو گئے۔ خدا کا شکر ہے کہ پریشانی کے مرحلے بخیر و خوبی گزر گئے ہیں اور یہ عظیم القدر مفکرِ قرآن جس کی زندگی قرآن کی آواز کو اقصائے عالم میں پھیلائے کے لئے وقف ہے جلد اس قابل ہو جائے گا کہ اپنے مشن کو لے کر رواں دواں آگے بڑھے۔ لیکن اس کے ساتھ

ہی یہ وضاحت بھی اشد ضروری ہے کہ بیماری کے حملے اور دوا پیرشینوں کے باعث جو کمزوری لاحق ہوئی ہے اسکی نمائی کے لئے کافی وقت چاہیے اور آرام بھی۔ چنانچہ محترم پروفیسر صاحب کے لئے کم و بیش دو ماہ تک یہ ممکن نہیں ہوگا کہ کچھ لکھنے پڑھنے کے قابل ہو سکیں اور طلوع اسلام ان کی گرانقدر خدمات سے استفادہ کر سکے۔ اس صورت حال کو پیش نظر رکھتے ہوئے یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ اگست کے پرچے کی اشاعت روک دی جائے۔ اور اگست اور ستمبر کا مشترکہ شمارہ (جو دو گنی ضخامت پر مشتمل ہوگا) یکم ستمبر کو شائع کیا جائے۔ ہم جانتے ہیں کہ ہمارے قارئین کے لئے یہ طویل شدت انتظار بڑا درد بھرا ہوگا لیکن ہم یہ امید کر سکیں گے کہ وہ اس صورت حال کو بہر حال گوارا فرمائیں گے۔

محترم پروفیسر صاحب بخالص قلب ان تمام احباب کے شکر گزار ہیں جنہوں نے بذریعہ ڈاک صحت کے بارے میں اپنی بے تابوں کا اظہار کیا یا انہیں ملنے کے لئے تشریح لائے اور ڈاکٹروں کی ہدایت کی بنا پر ان سے ملاقات کئے بغیر واپس لوٹنا پڑا۔ وہ بزم لاہور کے احباب کے بالخصوص شکر گزار ہیں جنہوں نے حسب ضرورت نہ صرف ایک دوسرے سے بڑھ چڑھ کر اپنے خون کی پیش کش کی بلکہ پروفیسر صاحب کو ہر ممکن سہولت ہمایا کرنے کے لئے بھی وقف تنگ و تاز رہے۔ باقی رہے ڈاکٹر سید عبدالودود صاحب ان کے بے پناہ خلوص، محبت، قرآنی فکر سے عشق، جذب اور اثبات کے اظہار شکر کے لئے ہمارے پاس الفاظ ہی نہیں۔ یہ درحقیقت دو دلوں کا باہمی معاملہ ہے جس کا صحیح احساس اور اندازہ وہ دل ہی لگا سکتے ہیں۔ اس لئے میرے لئے اس کا اظہار ممکن ہی نہیں۔

منفکر قرآن کی سالہا سال کی مسلسل کاوش فکر و بصیرت کا

شاہکار

مفہوم القرآن

قرآنی حقائق کو سمجھنے اور سمجھانے کا یہ دل نشین اور بصیرت افروز سلسلہ پاکستان (اور برین پاکستان) کے علمی حلقوں میں برابر مرکز توجہ بنتا جا رہا ہے۔ خدا کی آخری کتاب کے عالم آرا پیغام کو سمجھنے کے لئے اس سے پوری طرح استفادہ کیجئے۔ اسے ایک ایک پارہ کر کے شائع کیا جا رہا ہے اور اب تک ۸ پارے شائع ہو چکے ہیں۔ پہلا پارہ تین روپے (دستا ایڈیشن - ایک وپی) ہر دو سہ پارہ - دو روپے فی پارہ - دس پارے مجلد - ۲۳ روپے

ادارہ طلوع اسلام ۲۵/جی - گل برگ - لاہور

حَقِّقْ قَوْلَ عَابِرٍ

ایک دہریے کا دھرم

بھارت کے وزیر اعظم پنڈت جواہر لال نہرو اس دنیا سے رخصت ہو گئے۔ اور اپنے پیچھے بھارت کے کروڑوں ہندوؤں کو سوگوار چھوڑ گئے۔ یہ کہنا غلط نہیں ہوگا کہ جواہر لال کو کانگریس اور ہندوؤں کی قیادت و رشتہ میں ملی تھی۔ ان کے والد پنڈت موٹی لال نہرو رپورٹ کے مصنف، کانگریس کے چوٹی کے بااثر لیڈروں میں شمار ہوتے تھے اور ان کا دولت مند رجوع بھی آئند بھون کے نام سے مشہور ہے، کانگریس کی سرگرمیوں کا مرکز چلا آ رہا تھا۔ پنڈت جواہر لال نہرو انگلستان سے ستر کا کا امتحان پاس کر کے آئے تو ہندو سیاسیات کی سندیں ان کے لئے چشم براه تھیں۔ چنانچہ پنڈت جی کانگریس میں شامل ہو گئے۔ پہلے پہل کانگریس کے نوجوان عناصر نے انہیں ہاتھوں ہاتھ لیا اور بھرا نہیں چالیس کروڑ ہندوستانیوں کی آواز کہا جانے لگا۔ پنڈت جی شہرت کے پر لگا کر آسمان سیاست پر اڑنا چاہتے تھے اور اس کے لئے ضروری تھا کہ وہ تصدق سے کام لیں اور بلا تفریق مذہب و ملت، ہندوؤں مسلمانوں، پارسیوں سکھوں سب کی آنکھوں کا تار بن جائیں۔ چنانچہ انہوں نے بڑے دھڑلے سے یہ اعلان کیا کہ ان کا ہندو دھرم سے کوئی تعلق نہیں۔ وہ ناستک ہیں اور آزاد خیال۔ اپنی مشہور کتاب "میری آپ بیتی" میں بھی انہوں نے مختلف انداز و اسالیب سے اس خیال کو عام کیا کہ وہ ہندو دھرم کی پیدا کردہ تو ہم پرستیوں سے بالاتر رہنا چاہتے ہیں اور ان چیزوں سے کوئی تعلق نہیں رکھتے۔ لیکن ایک ہندو خواہ وہ دہاتا ہو یا کمیونسٹ اور سوشلسٹ۔ اسے گریڈ کر دیکھئے تو انڈرسے کٹھن فرقہ پرست، ہندو نظر آئے گا۔ پنڈت جواہر لال نہرو کا بھی ہمیشہ یہی حال رہا۔ انہوں نے لاکھ کوشش کی لیکن جب بھی کوئی مرحلہ آیا وہ اس حقیقت کو چھپانے کے کردہ مرتنا پا ایک کٹھن ہندو ہیں۔ ہندوؤں میں کتنی ہی فرقہ پرست ہما سہجائی جماعتیں موجود تھیں لیکن آپ یہ نہیں تاکتے کہ انہوں نے کبھی ان جماعتوں یا ان کے لیڈروں کی مذمت میں ایک لفظ کہا ہو۔ لیکن جوہنی پنڈت جی نے یہ دیکھا

کہ اس برصغیر کے مسلمانوں نے مسلم لیگ کے جھنڈے تلے قائد اعظم کی قیادت میں اپنی تنظیم کا آغاز کر دیا ہے وہ غیض و غضب میں آپے سے باہر ہو گئے اور پھر اسی غیض و غضب کے عالم میں وہ قائد اعظم، مسلم لیگ اور مسلمانوں کے خلاف جو جملے پھیلنے پھوڑتے رہے اس کا مقابلہ کوئی کٹھڑے سے کٹھڑے ہاں سمجھائی بھی کیا کر سکے گا۔

بہر حال عزت، شہرت، ناموری اور ہر دل عزیز کی خاطر پنڈت جی نے زندگی بھر ہریت کا لبادہ اوڑھے رکھا اور اس سے ایک دنیا کو دھوکا دینے میں بھی کامیاب ہو گئے۔ مثال کے طور پر چند سال قبل جب وہ سعودی عرب کے دورے پر گئے تو ہوائی اڈے پر ان کے اعزاز میں ختم نبوت پر ایمان رکھنے والوں نے ”یا س موال السلام“ کے نعرے بھی لگائے۔ اور ابھی ابھی پاکستان نیشنل اسمبلی کے ایک رکن مفتی محمود صاحب نے اسمبلی میں یہ انکشاف بھی کیا کہ مصر میں (اور تو اور) جہانگیر کے شیخ عبدالجلیل صاحب پنڈت نہرو کو ”مسلمان“ سمجھتے ہیں۔ یعنی پنڈت جی نے جو عجیب و غریب لبادہ اوڑھا رکھا تھا اسے دیکھ کر مسلم مالک کے اچھے خاصے ”عالم فاضل“ تک انہیں مسلمان سمجھنے پر مجبور ہو گئے تھے۔“

لیکن حقیقت بہر حال حقیقت ہے۔ اسے کب تک چھپایا جاسکتا ہے۔ پنڈت جی کی موت نے اس نقاب کو ہمیشہ کے لئے الٹ دیا۔ موت سے قبل پنڈت جی نے جو وصیت نامہ لکھا اس کا ایک ایک لفظ بتا رہا ہے کہ پنڈت جی دل کی گہرائیوں سے ہندو تھے اور خالص ہندو۔ ان کے نظریات، معتقدات اور خیالات میں وہ سب کچھ موجود تھا جو ایک ہندو کے دل درماغ میں ہونا چاہیے۔ پنڈت جی کی وصیت کے مطابق ان کی راکھ کا ایک حصہ گنگا دھن کے سنگم پر بہانے اور دوسرے حصوں کو ”دھرتی ماتا“ کے سینے پر ہوائی جہازوں سے بکھیرنے کا جو اہتمام کیا گیا اس کی کچھ تفصیل درج ذیل ہے۔

نئی دہلی، مہاجن۔ آنجنابی پنڈت نہرو کی راکھ کے پھولوں کو آج صبح ایک خاص گاڑی کے ذریعہ روانہ کر دیا گیا جہاں گنگا اور جمن کے سنگم میں ان کی راکھ کو بہایا جائے گا۔ آنجنابی پنڈت نہرو کی راکھ کے پھولوں کی روانگی کے وقت نئی دہلی میں ہزاروں افراد نے پھولوں کو آخری بار پر نام ”کیا۔ اس خاص گاڑی میں بھارت کے صدر ڈاکٹر رادھا کرشنن، وزیر اعظم گلزار لال تنہہ، مسز انڈرا گاندھی اور ان کے دونوں بیٹے اور شیخ عبدالمنہ کے علاوہ بہت سے دیگر وزراء اور اعلیٰ سرکاری افسر بھی سفر کر رہے ہیں۔ اس موقع پر نئی دہلی ریلوے سٹیشن کو خوب سجایا گیا گیا تھا۔ گاڑی کی روانگی سے قبل صدر بھارت ڈاکٹر رادھا کرشنن نے راکھ کے مرتبانوں پر پھول چڑھائے راکھ کے یہ مرتبان ایک خاص سفید رنگ کے ریل کے ڈبے میں رکھے گئے ہیں۔ بھارت کے نامزد وزیر اعظم مسر لال بہادر شاستری اور وزیر

ٹی۔ کرشمہ اجاری آج سپر ہند ریلوے ہوائی جہاز الہ آباد روانہ ہو گئے۔ جہاں وہ کل صبح الہ آباد کے ریلوے اسٹیشن پر آنجھانی پنڈت ہنر کی راکھ کے مرتبانوں کا غیر مقدم کریں گے۔ رائے کے نمائندے نے جو الہ آباد جانے والی اس خاص ریل گاڑی میں سفر کر رہا ہے لکھا ہے کہ ریل گاڑی کے خاص سفید ڈبے میں جہاں آنجھانی پنڈت ہنر کی راکھ کے مرتبان رکھے ہوئے ہیں، آنجھانی پنڈت ہنر کی بیوی مکلا ہنر کی راکھ کا ایک صندوق تھپ بھی رکھا ہوا ہے۔ پنڈت ہنر کی بیوی مکلا ہنر ۲۸ برس قبل انتقال کر گئی تھیں اور پنڈت ہنر نے ان کی راکھ کے صندوق تھپ کو سنبھال رکھا تھا۔ تاکہ اس کی راکھ کو بھی ان کی راکھ کے ساتھ بہایا جاسکے اور گنگا جمنلے کے سنگم کی طرح ہنر اور مکلا بھی ایک بار پھر آپس میں مل سکیں۔

راکھ کا سلاپ! اور دو آتماؤں کا سلاپ!

نمائندے نے مزید لکھا ہے کہ پنڈت ہنر نے مکلا ہنر کی راکھ کو ۲۸ برس تک سنبھالے رکھا اور اب گاڑی کی روانگی کے وقت آنجھانی پنڈت ہنر کے خاندان کے افراد نے مکلا کی راکھ کے پھوٹے سے صندوق تھپ کو بھی پنڈت ہنر کی راکھ کے مرتبان کے ساتھ رکھ دیا ہے تاکہ پنڈت ہنر کی خواہش کو پورا کیا جاسکے۔ نئی دہلی میں گزشتہ روز بھارت کے وزیر دفاع سٹروائی۔ بی چاؤن نے آنجھانی پنڈت ہنر کی راکھ کے دیگر مرتبان وصول کئے۔ پنڈت ہنر کی باقی ماندہ راکھ کو بھارتی فضائیہ کے طیارے ۱۲ رجمن کو سرزمین بھارت (دھرتی ماتا) کے سینے پر بکھیر دیں گے۔ تاکہ ان کی راکھ بھی بھارت کی مٹی کا ایک حصہ بن جائے، علاوہ ازیں ان کی راکھ کے بہت سے دیگر مرتبانوں کو بھارت کے مختلف شہروں میں بھیجا گیا ہے جہاں عوام اپنے رہنما کو آخری بار خراج عقیدت پیش کریں گے اور اس راکھ کو بھارت کے مختلف دریاؤں میں بہا دیا جائے گا۔ یا بھارت کے مختلف علاقوں پر بکھیر دیا جائے گا۔

(کوہستان - ۸ جون ۱۹۶۴ء)

یہ سب کچھ سنا کر رکھتے اور پھر اس پر غور کیجئے کہ پنڈت جی کے اس زندگی بھر کے بلند بانگ دعوے میں کس قدر صداقت تھی کہ وہ "ناستک" ہیں اور ہندو دھرم سے ان کا کوئی تعلق نہیں۔ انسانی جسم کی اس راکھ کی حقیقت کیا ہے؟ اسے ملک کے طول و عرض میں ہوائی جہازوں سے بکھیرنے میں کیا حکمت ملحوظ تھی؟ اس سے بھارت کے کون سے مقاصد پورے ہو جائیں گے اور کونسی مشکل حل ہو جائے گی؟ ان سوالات کا کوئی جواب ممکن نہیں۔ پنڈت جی اپنے بلند بانگ دعوؤں کے اعتبار سے زندگی بھر ان تو ہم پرستیوں کے خلاف رہے لیکن جب موت قریب آئی تو انہوں نے اپنے آپ کو پورا تو ہم پرست

ثابت کر دیا۔ دراصل معاملہ تو ہم پرستی کا بھی نہیں بلکہ اس سے کہیں بڑھ چڑھ کر ہے۔ پنڈت جی ہندو نفسیات کی اس حقیقت سے بخوبی آگاہ تھے کہ اس توہم کا شخصیت پرستی کا جذبہ بہت جلد اچھے بھلے انسانوں کو دیوتاؤں کا درجہ دینے پر تیار ہو جاتا ہے۔ پنڈت جی نے اپنی آخری وصیت سے صرف اتنا کیا ہے کہ ملک کے مختلف حصوں میں اپنی راکھ کے ٹھوکے کھڑے سے بچنے پنی کر ڈروں ہندوؤں کی عقیدت کے سوتے متحرک کر دیئے ہیں اور دنیا دیکھے گی کہ جہاں جہاں انکی راکھ کے چند ذرے پہنچے وہاں ان کی یاد میں مندروں کی تعمیر شروع ہو جائے گی اور ان مندروں میں دیوتاؤں کے جوہت رکھے جائیں گے ان میں ایک نئے بت کا اضافہ ہو جائے گا۔ یہ بت پنڈت جی ہر لال نہرو کا بت ہو گا۔ جو زندگی بھر اپنے ناسک ہونے کا اعلان کرتے رہے اور ہندو دھرم سے قطع تعلق رکھا۔ لیکن مرنے کے بعد انہیں کر ڈروں ہندوؤں کے دیوتا اور اوتار کا درجہ حاصل ہو گیا اور مندروں میں انکے بت کی پرستش شروع ہو گئی۔

یہ ہے ان لوگوں کا انجام جو اپنی زندگی میں ربنا ہر مذہب اور دھرم کی توہم پرستیوں کی مذمت کرتے اور ان سے قطع تعلق کئے رہے لیکن جب موت قریب آئی تو بعض اپنی شہرت پسندی اور ناموری کی خاطر اپنی توہمات کو اپنے

وصیت نامے میں شامل کر لیا۔ یہ سب کچھ مذہب اور سنی کی دنیا میں ہوا۔ صدیوں سے ہوتا چلا آیا اور ہوتا چلا جائیگا۔ یہ لوگ انسانی آزادی کے علمبردار کہلاتے تھے۔ اس آزادی کے لئے بڑی بڑی قربانیاں دیتے رہے۔ لیکن دوسری نظر یہ رجحان بھی برا بھلا نہیں ہے بلکہ نہ صرف اپنی زندگی میں بلکہ مرنے کے بعد بھی کس طرح کر ڈروں زندہ انسانوں کو اپنی عقیدت کی زنجیروں میں جکڑے رکھیں۔

دنیا میں ایک ہی بارگاہ ہے جو نوع انسان کو اس قسم کی تمام زنجیروں سے نجات دلاتی ہے اور وہ دین خداوندی کی بارگاہ عظیم ہے۔ تاریخ انسانی کے اس عظیم واقعہ کی یاد تازہ کیجئے جب وہ ذات اقدس و اعظم (علیہ الصلوٰۃ والسلام) اس جہان رنگ و بو سے رخصت ہو رہی تھی جس کی مثال تاریخ انسانی میں نہ اس سے قبل پیدا ہوئی اور نہ اس کے بعد یہ کبھی ممکن ہو گا۔ ہاں اس حادثہ قیامت میں اس قسم کی آوازیں

لے اخباری اطلاعات کے مطابق جنوبی ہند میں یہ سلسلہ شروع ہو چکی ہے۔

خانوں پاکستان سراہی

ربیع الاول ۱۳۸۴ھ مطابق جولائی ۱۹۶۳ء

میں پچھا

دستاویزی اہمیت کی حامل مقدس تحریروں سے مزین
عظیم اور شاندار

رسول خیر

اس خبر میں عالم اسلامی کے مشاہیر علماء ارباب اور شعراء کی شرکت کے علاوہ مشرق سے مغرب تک رسول اکرم ﷺ کا پیغام اس دنیا کے ہر جن گوشوں تک پہنچ چکا ہے۔ وہاں کے عقیدت کیش اکابر بھی اس میں حصہ لے رہے ہیں

یہ شمالی شمارہ ایک ہزار صفحات پر مشتمل ہوگا

نیچر۔ خانوں پاکستان، ۵۰، مارڈن، کراچی

سناٹی دے رہی تھیں کہ جو کہے گا محمدؐ وفات پاگئے اس کی گردن اڑا دی جائے گی۔ اس عالم میں حضور رسالت مآبؐ کا عظیم ترین شہدائی ایوکیٹر صدیقؓ مدخل ہوتا ہے اور یہ اطمینان کر لینے کے بعد کہ حضورؐ واقعی وفات پا چکے ہیں یہ اعلان کرتا ہے کہ

وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ أَفَإِنَّ
مَاتَ أَوْ قُتِلَ انقلبتم على أعقابكم فَلَئِنْ يَضُرُّ اللَّهَ
شَيْئًا

اور محمدؐ بجز ایسی نیست کہ ایک رسول ہیں۔ ان سے پہلے بھی رسول آئے۔ اگر یہ مر گئے یا قتل کر دیئے گئے تو کیا تم اپنی روش کہن کی طرت لوٹ جاؤ گے اور جو ایسا کرے گا وہ خدا کا کچھ نہیں بگاڑ سکے گا۔

قرآن کی یہ آیت فضا میں گونجتی ہے اور اس کے بعد مستقبل کا جانشین رسولؐ پکارا کر کہتا ہے کہ جو شخص محمدؐ کو اپنا معبود سمجھتا ہے وہ سن لے کہ محمدؐ وفات پا گئے۔ اور جو شخص خدا کو اپنا الٰہ حقیقی جانتا ہے وہ جان لے کہ خدا حقیقی و قیوم ہے۔

ابھی صدیق اکبرؓ کا واقعہ ہے کہ ان کی لخت جگر حضرت عائشہ صدیقہؓ نے حضور نبی اکرمؐ کی دو چادریں جو حضورؐ نے ایک دو بار پہنی تھیں، سنبھال کر اس لئے رکھ پھوڑی تھیں کہ اپنے عظیم المرتبت باپ کی وفات پر ان کی تکفین کے لئے انہیں استعمال کیا جاسکے۔ چنانچہ جب امیر المؤمنین صدیق اکبرؓ کی رحلت کی ساعت قریب آئی تو حضرت عائشہؓ ان چادریں کو لے کر خدمت میں حاضر ہوئیں اور بتایا کہ حضورؐ کی یہ چادریں بطور تبرک انہوں نے مدت سے اسی دن کے لئے سنبھال رکھی تھیں۔ ان چادریں کی قدر و قیمت اس عاشقِ ہاں باختم سے زیادہ اور کس کے دل میں ہو سکتی تھی! لیکن ہوا کیا؟ اُمت کے سچے غمخوار اور نوع انسانی کے ایشیا پیشیہ قوم نے یہ سب کچھ دیکھا کچھ سوچا اور درو بھری آواز میں فرمایا

بیٹی! مردوں سے زیادہ زندہ انسانوں کو ان نئے کپڑوں کی ضرورت ہوگی۔ میری تکفین کے لئے یہ جسم کا لباس کیا بڑے!

اور اس کے بعد تاریخ انسانی کا عظیم قائد اپنی جسم کے کپڑوں میں دفن کر دیا گیا۔ قرآن کے علاوہ کوئی دوسری تعلیم اور نظریہ نہیں جو انسانوں کو شخصیت پرستی اور توہم پرستی کی پستیوں سے اٹھا کر عقائد کی ان بلندیوں تک پہنچا دے۔ اور پھر یہ بھی سوچئے کہ جس پنڈت جی کے قلب کی گہرائیوں میں ہندو دھرتی اس شدت سے پیوست تھی اس کا یہ دعویٰ کہ ہم ہندوستان میں سیکولر اسٹیٹ قائم کر رہے ہیں کتنا بڑا فریب تھا۔

کاتب کی ضرورت عربی، اردو و یکساں کہنہ مشق کاتب کی ضرورت ہے۔ سات بجے سے بارہ بجے تک ملاقات ہو سکتی ہے۔ ادارہ طلوع اسلام - ۲۵ - بی گل برگ - لاہور

طلوع اسلام کا اگلا شمارہ

جیسا کہ الگ وضاحت کر دی گئی ہے، طلوع اسلام کا آئندہ شمارہ جو اگست و ستمبر کا مشترکہ ایڈیشن ہوگا

یکم ستمبر کو شائع ہوگا

(اور ضخامت کے لحاظ سے ۱۶۰ صفحات پر مشتمل)

خریدار توجہ فرمائیں

چونکہ اگست کا شمارہ علیحدہ شائع نہیں ہوگا۔ بلکہ یکم ستمبر کو اگست اور ستمبر کا مشترکہ شمارہ شائع ہوگا

اسلئے

جن خریداروں کا سالانہ چنڈہ اگست میں ختم ہوگا اسی پرچہ کے ساتھ ان کو بھی اس امر کا اطلاعی کارڈ ارسال کیا جا رہا ہے۔ اس کارڈ کو جلد سے جلد بغیر ٹکٹ لگائے وغیر ضروری شق کاٹ کر سپرد ڈاک کر دیجیے۔ ہم ۵ جولائی تک ان کارڈوں کی دہپی کا انتظار کریں گے اور اس کے بعد ایک پُرانا پرچہ بذریعہ دی۔ پی برائے وٹن روپے پچاس پیسے ارسال کریں گے جس کی وصولی آپ کا اخلاقی فریضہ ہوگا

(ناظم ادارہ)

پاکستانی صنعت کی ایک فخریہ پیش کش!

نبی ہوزری

کے تیار کردہ بنیائیں (گنجاں) موزے انڈرویر۔ باڈی۔ بلاؤز۔ اور دیگر اشیاء خاص دعا میں ہر جگہ مقبول اور دستیاب ہیں۔ نبی ہوزری کی مقبول عام مصنوعات کو اپنی پائیداری۔ دل کشی۔ زیبائش اور مناسب قیمتوں کے اعتبار سے ہر حلقہ میں بڑی شہرت حاصل ہے۔ (۱) گلاب گولڈ برانڈ (۲) تالا اور چابی برانڈ (۳) مرغاب (۴) نائیلون کی جرابیں۔ ہونزری کا سامان خریدتے ہوئے ”نبی ہوزری“ کا امتیازی مارکہ یاد رکھئے۔

مشرقی پاکستان میں مقبول کیشن پرائیجنٹوں کی ضرورت ہے، خواہش مند حضرات بذریعہ خط و کتابت رجوع فرمائیں۔

گرام ”نبی ہوزری“

فون ۳۰۲۱

نبی ہوزری

برایچ

۳۸ - کالی چرن ساہاروڈ - ڈھاکہ

آفس

۴/۱ لیاقت ایونیو۔ ٹرانس کنج (مشرقی پاکستان)

۲/۳ کھاری نگر لین۔ پورٹ فرید آباد۔ ڈھاکہ

وہ کتاب جس کا ایک مدت سے انتظار تھا۔ نئے حُسن ترتیب سے پھر شائع ہو گئی یعنی

قرآنی فیصلے

ہماری زندگی کے مختلف معاملات کے بارے میں خدا کی کتاب کا فیصلہ کیا ہے اس سے متناقدہ استفسارات اور ان کے جوابات طلوع اسلام میں شائع ہوتے رہتے ہیں، ۱۹۷۷ء میں ان کا مجموعہ "قرآنی فیصلے" کے نام سے شائع ہوا اور ہاتھوں ہاتھ بیک گیا۔ اس کے نئے ایڈیشن کے لئے تعاضدوں کی بھرمار رہی۔ دس گیارہ سال کی اس مدت میں استفسارات اور ان کے جوابات کا یہ سلسلہ شاعت طلوع اسلام میں برابر ترقی پذیر رہا۔ ادراک انہیں سچا کر کے حسب ضرورت ایک نئی ترتیب دی گئی ہے اور اندازہ ہے کہ تین جلدوں میں سما سکے گا چنانچہ اس سلسلے کی پہلی جلد چھپ کر آگئی ہے اور بڑی حد تک نئے موضوعات پر ختم ہے۔ چند عنوانات درج ہیں۔

۱- نماز اور صلوٰۃ میں کیا فرق ہے۔	۱۰- طلاق - ہر - عدت وغیرہ کے احکام کیا ہیں۔
۲- نمازوں کی تعداد - رکعات - اوقات - ارکان وغیرہ کیسے متعین کئے جائیں گے۔	۱۱- کیا عورتوں کو حکومت میں شریک کیا جاسکتا ہے؟
۳- رسول اللہؐ کس طریق سے نماز پڑھتے تھے؟	۱۲- عقبتقہ - خنثہ - منگی - رخصتی - تجہیز و تکفین کے شرعی احکام کیا ہیں؟
۴- مختلف فرقوں کی نمازوں میں فرق۔	۱۳- حرام اور حلال کیا ہے؟
۵- روزے کے احکام کیا ہیں۔ تراویح کتنی پڑھنی چاہئے۔ لیلة القدر کی رات کون سی ہوتی ہے صبح سے کیا مقصود ہے۔	۱۴- کیا شراب حرام ہے؟
۶- منتر بانی کی حقیقت کیا ہے؟	۱۵- ریس میں شرط لگانا - برج کھیلنا - لاشری ڈالنا کیا ہے؟
۷- زکوٰۃ سے کیا مراد ہے؟	۱۶- موسیقی دگانا سننے کے متعلق کیا حکم ہے؟
۸- نکاح کا طریقہ کیا ہے؟	۱۷- کیا قصور کھینچنا ناجائز ہے؟
	۱۸- سنیاد بچھنا سچا ہے یا نہیں؟
	۱۹- شب بارات کیوں منائی جاتی ہے؟

کتاب کی عام اشاعت کے پیش نظر اس کا سستا ایڈیشن شائع کیا گیا ہے

ضخامت ۳۴۶ صفحات - کبس بورڈ کا کور - قیمت صرف سوا تین روپے

جلد ننگو ایجے۔ کیونکہ سستا ایڈیشن شاد و بار شائع نہ ہو

نظم ادارہ طلوع اسلام - ۲۵ ربی - گلبرگ - لاہور

سلسلہ

ایک معرکہ آرا تصنیف

”فردوس گمشدہ“ کے بعد پروفیسر صاحب کے اہم مضامین کا بصیرت افروز مجموعہ شائع ہو چکا ہے۔
فرمائشوں کی تعمیل ان کے موصول ہونے کے مطابق ہو رہی ہے۔ جلد منگوائیجئے ورنہ لگے ایڈیشن کا انتظار کرنا ہوگا۔
فہرست عنوانات حسب ذیل ہے

عبادت	قرآن کے باطنی معانی
نظریہ ارتقاء اور قرآن	اسلام کیا ہے؟
نجات	اسلام ہی کیوں سچا دین ہے؟
ثواب	دین حنذا دندی کے دشمن
زکوٰۃ	انسان
میتاق حنذا دندی	شُرک
مملکت کا قرآنی تصور	ایک نورانی بصیرت
لاہور کا ایک علمی مذاکرہ	وہ مرد درویش
انسان اور خارجی کائنات	لاہور میں پندرہ برس سے ایک ملاقات
اردو زبان میں نماز	پروفیسر ٹونن بی سے چھ سوالات

کتاب سفید پرنٹنگ پریس پر چھپی ہے۔ کتابت طباعت دیدہ زیب صفحات ۳۵۲۔ قیمت مجلد آٹھ روپے

ملنے کا پتہ:- ادارہ طلوع اسلام - ۲۵/جی - گلبرگ - لاہور

محترم رفیع اللہ صاحب

اجتہادِ اختلافِ امت

(شد پریشاں خوابِ من از کثرتِ تعبیرِ ہا)

آج کل ایک اہم موضوع پر جمہور کی غلط فہمیوں کو دور کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ یہ موضوع ہے علماء کا اختلاف۔ مقام شکر ہے کہ ہمارے علمائے کم از کم یہ تو محسوس کر لیا ہے کہ یہ اختلافات امت کے سوچنے والے طبقہ کو پریشان کر رہا ہے۔ چنانچہ مختلف پہلوؤں سے اس کی وضاحت کی جا رہی ہے اور یہ ثابت کرنے کی ناکام کوشش کہ علماء کا یہ اختلاف امت کے لئے سراسر رحمت ہے۔ مختلف لوگ اگر مختلف ائمہ مجتہدین کے اقوال کو اپنے لئے حجت سمجھتے ہیں تو یہ حق بات ہے۔ کیونکہ ان تمام صالحین امت کا سرچشمہ کتاب و سنت تھا۔ جیسا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک روایت میں بیان کیا جاتا ہے۔

ردی الطبرانی مرفوعاً ان شریعتی جاءت علی ثلاثائے دستین طریقۃ
ماسئلۃ احد طریقۃ منها الا نجا۔

طبرانی نے یہ فرمان نبوی نقل کیا ہے کہ شریعت اسلام تین سو ساٹھ طریقوں کے مطابق آئی ہے۔ ان میں سے کوئی سا طریقہ بھی اختیار کر لینا نجات کے لئے کافی ہے۔

(کتاب المیزان للشعرانی جلد ۱ صفحہ ۲۸)

اس لئے یہ فرمایا جا رہا ہے کہ ائمہ مجتہدین میں سے کسی کے قول پر عمل کر لیا جائے تو اس سے شریعت کا مقصد پورا ہو جائے گا۔ کیونکہ ان حضرات نے ان مسائل کا استنباط قرآن و سنت سے اپنی اپنی سمجھ کے مطابق کیا تھا جس میں اختلاف ناگزیر تھا۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ یہ باتیں محض نظری طور پر کی جاتی ہیں۔ عملی طور پر اس اصول کی سخت مخالفت کی جا رہی ہے۔ مثلاً ہمارے ملک میں جو عائلی قوانین نافذ ہوئے ہیں ان کی بیشتر دفعات کسی نہ کسی ائمہ مجتہد کے قول پر مبنی ہیں۔ لیکن اس کے باوجود انہیں خلاف اسلاف قرار دیکر ان کی سخت مخالفت کی گئی۔ یہ ٹھیک ہے کہ کچھ حضرات کی مخالفت سیاسی قسم کی تھی۔ لیکن بہت سے لوگ اس مخالفت میں اس لئے شریک ہو گئے کہ وہ ائمہ مجتہدین کے اقوال سے پوری طرح باخبر نہ تھے۔

اسی طرح اور بھی بیسیوں ایسے مسائل ہیں جن کے بارے میں اگر ائمہ مجتہدین کے ایسے اقوال لوگوں کے سامنے آجائیں تو ان سے بہت سی باتیں صاف ہو سکتی ہیں۔ اس مقصد کے لئے ہم مندرجہ ذیل تیس کے قریب اہم مسائل پر ائمہ مجتہدین کی آراء کو پیش کرتے ہیں۔

۱ - خلافت کے لئے قریشیت کی شرط	۲ - حاکم عادل اور اجہتاد
۳ - اجماع امت	۳ - تقلید
۵ - جہد کے لئے حکومت کی اجازت	۶ - نکاح اور شہادت نکاح
۶ - نکاح کی عمر	۸ - تعدد ازواج
۹ - مسئلہ کفو	۱۰ - نکاح شفاء
۱۱ - طلاق ثلاثہ	۱۲ - حلالہ یا تحلیل
۱۳ - طلاق اور خلع	۱۴ - مفقود الزوج عورت کا مسئلہ
۱۵ - عدت	۱۶ - جمعہ اور عید کا ایک دن ہونا
۱۷ - صدقۃ الفطر	۱۸ - عبادات پر اجرت لینا
۱۹ - مسئلہ قربانی	۲۰ - رہن
۲۱ - پردہ	۲۲ - ڈارحی کا مسئلہ
۲۳ - مضاربت	۲۴ - سود
۲۵ - شراب نوشی کی حد	۲۶ - چوری کی سزا
۲۷ - حد زنا	۲۸ - بادشاہ کے خدائی حقوق
۲۹ - محراب مسجد	۳۰ - تصویر کا شرعی حکم

۱۔ خلافت کے لئے قرشیت کی شرط

اس مضمون کی کئی احادیث پیش کی جاتی ہیں کہ اسلام میں خلافت صرف قریش کا حق ہے۔ اور کوئی دوسرا شخص مسلمانوں کا خلیفہ نہیں بن سکتا۔ تاہم چونکہ یہ اصول اسلامی مسادات کے خلاف تھا اس لئے علما مختلف زمانوں میں اس کی مختلف تاویلات کرتے رہے ہیں۔ معتزلہ اور خوارج کے نزدیک تو یہ نظریہ ہی سرے سے باطل ہے اور بعض کا نظریہ اس سے بھی زیادہ ترقی پسندانہ ہے۔ چنانچہ علامہ ابن خلدون لکھتے ہیں۔

بعض لوگوں کا خیال بالکل ہی جدا ہے کہ امام کا تعزیر عقل کی رو سے واجب ہے نہ شرع کی رو سے۔ معتزلہ میں سے اہم اسی خیال کا پیرو ہے اور بعض خوارج وغیرہ بھی اسی کے قائل ہیں۔

(مقدمہ ابن خلدون اور محمدی صفحہ ۲۲۰)

جو بزرگ خلافت کے قرشیت کی شرط تسلیم نہیں کرتے وہ حضرت عمرؓ کا یہ قول پیش کرتے ہیں۔

تاسعت (عمرؓ) علی سالمہ مولیٰ ابی حذیفۃ د قال لو کان حیاً لکن یختلفنی نیہ شک۔

حضرت عمرؓ نے سالم مولیٰ ابی حذیفہ کے بعید حیات نہ ہونے پر اظہار افسوس کیا اور کہا کہ کاش اگر وہ زندہ ہوتے تو مجھے ان کے خلیفہ مقرر کرنے میں کسی قسم کا کوئی شک نہ ہوتا۔

(المنہاج السنۃ لابن تیمیہ جلد ۲ ص ۱۵۸)

حضرت سالم، قریشی تو درکنار نسل عربی بھی نہیں تھے۔ بلکہ بالاتفاق عجمی تھے اور وہ بھی کوئی آزاد عجمی نہیں بلکہ ابو حذیفہؓ یا ان کی بیوی کے آزاد کردہ غلام۔ (میشاق لاہور۔ بابت دسمبر ۵۹ صفحہ ۳۲)

تمام علمائے اس واقعہ کو نقل کیا ہے چونکہ واقعہ صحیح تھا اس لئے انکار تو نہیں کیا جاسکتا تھا لیکن اکثر حضرات نے اسے صرف نقل کر کے چھوڑ دیا۔ اور اس پر کوئی تبصرہ نہیں کیا۔ علامہ ابن خلدون نے اس کا جواب دینے کی کوشش کی ہے۔ فرماتے ہیں۔

کبھی یہ لوگ حضرت عمرؓ کے اس قول سے دلیل لاتے ہیں کہ آپ نے فرمایا

کہ اگر سالم مولیٰ حذیفہ زندہ ہوتے تو میں ان کو خلیفہ

مقرر کرتا۔ حالانکہ یہ کلام ان کے مفید مطلب نہیں کیونکہ صحابی کا مذہب ہمارے لئے حجت

نہیں ہے۔ (مقدمہ ابن خلدون صفحہ ۲۳ - ۲۲۲)

لیکن اس کے باوجود خود علامہ صاحب بھی اس اصول سے مطمئن نظر نہیں آتے (کہ خلافت کے لئے قرشیت کی

شرط ہے)۔ اور جس حدیث میں یہ بیان کیا گیا ہے اس کی یہ تاویل پیش کرتے ہیں۔

” لہذا اس قرشیت کی شرط میں کوئی اور مصلحت بھی ہونی چاہیے جو اصل غرض کا کام لے۔ جب بات کو اور گہرائی سے تو دیکھا جائے تو عصیت پر آکر نظر جتنی ہے کہ یہاں اس کا اعتبار کیا گیا ہے۔ کیونکہ اس سے حمایت و مطالبہ ممکن ہے۔ اور اسی کی بدولت امام کے بارے میں نزاع و اختلاف اٹھ جائے۔ اور ساری امت اسکو بطاقت قلب تسلیم کر لیتی ہے“ (ایضاً ۲۲۳)۔

اور پھر اس تاویل کے ذریعہ قرشیت دالی شرط اڑا دیتے ہیں۔

” مگر اب قریشی عصیت مفقود و معدوم ہو چکی ہے۔ اب اس کے سوا چارہ کیا ہے کہ ہر ملک میں اس شخص کو امیر و امام بنایا جائے جس کی عصیت ملک میں غالب و با شکت ہو؟“ (ایضاً ۲۲۴)۔

اس شرط کے مخالف یہ حدیث بھی پیش کرتے ہیں۔

وَعَنْ اِمِّ الْحَمِيْمِ بْنِ الْاَحْمِيْسَةِ اَنَّهَا سَمِعَتْ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُوْلُ اَسْمَعُوا وَاَطِيعُوا
وَاِنَّ اَمْرًا عَلَيْكُمْ عَبْدًا حَبَشِيًّا مَا اتَاكُمْ فِيْكُمْ كِتَابَ اللهِ عَزَّ وَجَلَّ رَوَاهُ
الْبَيْهَقِيُّ فِي الْمَعَادِنِ (بغداد ۱۹۶۲ء)

رسول اللہ صلم نے فرمایا کہ اگر ایک حبشی کو بھی تمہارا امیر بنا دیا جائے تو اس کی اطاعت کرو جب تک کہ وہ تم میں اللہ تعالیٰ کی کتاب کو قائم کرے۔

اس کی یہ تاویل کی جاتی ہے کہ اس سے مراد ماتحت امیر ہیں نہ کہ خلیفہ۔ خلافت کے متعلق اولین بحث جو سقیفہ بنی ساعدہ میں ہوئی اس کی پوری پوری تفصیلات تاریخ کی کتابوں میں موجود ہیں۔ اس میں نہ حضرت ابو بکرؓ سے اور نہ ہی حضرت عمرؓ سے خلافت کے لئے قرشیت کی شرط دالی حدیث بطور سند پیش کی گئی۔ بلکہ سارے قصہ میں کہیں اس کا ذکر تک نہیں۔ حالانکہ اس کا صحیح مقام وہ تھا۔ تاریخ کی سب کتابوں میں گیارہ جری کے واقعات میں حضرت عمرؓ کے عرف مندرجہ ذیل الفاظ ملتے ہیں۔

وَاللّٰهُ لَا تَرْضَى الْعَرَبُ اَنْ يُّوَسَّرَ مِنْ دُنْيَاهَا مِنْ غَيْرِكُمْ وَلٰكِنْ

الْعَرَبُ لَا تَمْتَنِعُ اَنْ تُوَلِّيَ اَمْرَهَا مَنْ كَانَتْ النَّبُوَّةُ فِيْهِمْ وَوَلِيَّ اَمْرِهِمْ

منہم۔ (تاریخ ابن خلدون جلد ۳ صفحہ ۲۰۹ السنۃ الحادیۃ عشرۃ)

لئے گردہ انصار! اللہ کی قسم اہل عرب آپ کو امیر بنانے پر راضی نہ ہوں گے جب تک ان کا بنی دوسرے قبیلہ سے ہو۔ ہاں جس گھرانے میں نبوت ہے ان سے خلیفہ مقرر کیے پر ان کو کوئی اعتراض نہ ہو گا۔“

چنانچہ بڑی بڑی چوڑی بحث کے بعد مصالحت کے لئے مختلف صورتیں پیش ہوئیں۔ حضرت خبابؓ

نے فرمایا د اِن اَتَى الْقَوْمَ نِيْمَتًا الْاَمِيْر و مِنْهُمْ اَمِيْر
 کہ ایک امیر ہم سے ہو اور ایک قریش سے۔ لیکن حضرت عمر فاروق نے یہ فرما کر اسے رد کر دیا۔
 فقام عمر رضی اللہ عنہ فقال یہما لا یجتمع سیفان فی عمید واحد۔
 آپ نے فرمایا کہ ایک میان میں دو تلواریں کبھی اکٹھی نہیں ہو سکتیں۔
 (الامامة والسیاسة ابن قتیبہ صفحہ ۷)

آخری فیصلہ اس بات پر ہوا۔

فَخَعَنُ الْاِمْرَاءُ و اَنْتُمْ الْوَزَرَاءُ لَا نَفْعَاتُ دَوْلِكُمْ بِمَشُوْرَةٍ وَلَا
 تَنْفِضِي دَوْلَكُمْ الْاُمُوْر۔ (الایضاً)

کہ امیر تو ہم سے یعنی قریش سے ہوں گے اور وزیر انصار سے۔ ہم تمہارے مشورہ کے بغیر نہ ہی تو کوئی
 فیصلہ کریں گے اور نہ ہی تمہاری اجازت کے بغیر کوئی اہم کام طے ہو گا۔
 تاہم حضرت سعد بن عبادہؓ نے جن کی خلافت کے متعلق پہلے فیصلہ ہو چکا تھا اس فیصلہ کو تسلیم
 کرنے سے انکار کر دیا بلکہ اعلان مخالفت کیا۔ وہ حضرت عمر فاروق کے زمانے میں اچلے گئے جہاں انہوں
 نے وفات پائی۔

یہ بات حیثہ خیال میں بھی نہیں آسکتی کہ انصار جنہوں نے حضور صلعم کے لئے اپنا سب کچھ قربان
 کر دیا تھا حدیث رسولؐ کے خلاف ایسا طرز عمل اختیار کرتے۔ ضمناً، حضرت عمرؓ کے مذکورہ بالا قول (لا
 یجتمعان سیفان فی نمہد واحد) سے فقہار نے یہ مسئلہ متنبط فرمایا ہے کہ ایک ملک میں

۱۔ خلافت کے لئے قریش کی شہرہ کا سوال اب محض نظری بحث کا موضوع رہ گیا ہے لیکن غور کیجئے کہ جب اس کا تعلق
 امت کے اس قدر اہم اجتماعی مسئلہ سے تھا تو ان سچے دلوں میں سے کسی کی نگاہ قرآن کریم کے اس اصول کی طرف
 نہیں جاتی تھی کہ ان اکہم مکہ عند اللہ اتقکم۔ (نہم میں سے سب سے زیادہ واجب الکریم وہ ہے جو سب سے
 زیادہ تقویٰ شعا ہے)۔ اس اصول کی روشنی میں دیکھا جاتا تو صاف معلوم ہو جاتا کہ یہ حدیث رضعی ہے۔ (طلوع اسلام)
 یہ صاف نظر آتا ہے کہ تاریخ کا یہ واقعہ صحیح نہیں۔ کیا آپ باور کر سکتے ہیں کہ حضرت سعدؓ جیسے
 برگزیدہ صحابی کی یہ کیفیت ہوگی کہ اگر وہ خلیفہ مقترب نہیں ہوئے تو روٹھ کر بیٹھ گئے۔ بلکہ مدینہ منورہ کو چھوڑ کر
 شام چلے گئے۔ یا اللعجب! حقیقت یہ ہے کہ سفیف بنی ساعدہ کی جو تفصیل تاریخ میں مذکور ہوئی ہیں ان میں
 بڑی غلط بیانی سے کام لیا گیا ہے۔ (طلوع اسلام)۔

ایک وقت میں ایک ہی امیر ہو سکتا ہے۔ لیکن ہماری حالت بھی عجیب ہے کہ ایک ہی وقت میں ہمارے ہاں چار چار پانچ پانچ امیر ہیں۔ میری مراد مختلف قسم کی سیاسی اور دینی جماعتوں کے سربراہ ہیں جن کے عہدہ کا نام امیر ہے۔ معلوم نہیں ان حضرات نے امیر کے معنی کیا سمجھ رکھے ہیں:

(۲) حاکم اور اجتہاد سوال پیدا ہوتا ہے کہ اسلامی ملک میں کس کے اجتہاد پر عمل کیا جائے گا۔ اور اجتہاد کا حق کس کو ہے۔ اس سلسلے میں ہمیں یہ رہنمائی ملتی ہے۔

احکام اسلامی کی اصل بنیاد قرآن مجید ہے۔ حضور اکرم صلم مقدمات کے فیصلے کے لئے قرآن مجید کی طرف ہی رجوع فرماتے تھے۔ جن معاملات میں وہی کی طرف کوئی وضاحت نہ ہوتی تو آپ صحابہؓ سے مشورہ لیتے۔ اور بعض احکام میں آپ اجتہاد فرماتے تھے۔ بغوی نے میمون بن مہران سے روایت کی ہے کہ جب حضرت ابو بکرؓ کے پاس کوئی مقدمہ آتا تھا تو آپ بھی سب سے پہلے قرآن مجید کی طرف رجوع فرماتے۔ اگر مقصود مل جاتا تو اس کے مطابق فیصلہ فرماتے اس کے بعد دربار نبویؐ کے فیصلوں کو مد نظر رکھتے اگر کچھ نہ ملتا تو عامۃ المسلمین سے اپنی مشکل کا ذکر کرتے اور ان سے رسول اللہ صلم کا فیصلہ دریافت کرتے۔ کبھی کبھی بہت سے لوگ آکر رسول اللہ صلم کے فیصلے سے آگاہ کرتے اور امت کے صالح افراد کو جمع کر کے مشورہ لیتے اور متفقہ رائے کے مطابق فیصلہ کرتے۔

حضرت عمرؓ فاروق کا دستور العمل بھی یہی تھا۔ وہ قرآن اور دربار نبویؐ کے فیصلوں کے علاوہ ابو بکرؓ رضی اللہ عنہ کے عمل کو بھی سامنے رکھ کر فیصلہ کرنے اگر ان سے کچھ رہنمائی نہ ملتی تو صالحین امت کے متفقہ فیصلہ پر عمل کرتے۔
(تاریخ القضاة فی الاسلام باب مرجع القاضی فی احکامہ)

اسلام کے ابتدائی دور میں ایک ہی شخص دالی اور قاضی کے فرائض سرانجام دیتا تھا۔ فاروق اعظمؓ نے طیغہ قاضی بھی مقرر کیے۔ تاہم ان قاضیوں کا کام مختصر نوعیت کا تھا۔ یہ قاضی صرف شہری حجبہ داروں کو نپٹاتے تھے۔ قصاص اور حدود کے مقدمات کا فیصلہ خلفاء خود کرتے تھے (ایضاً اختصاص القاضی فی ہذا العصر)

سہ ٹیک ہے۔ جب کوئی حکومت مسلسل آگے چلتی جائے تو سابقہ حکومتوں کے فیصلے آنے والوں کے لئے نفاذ ہوتے ہیں۔ اسلامی حکومت میں قانون کی بنیاد قرآن پر ہوتی ہے اور جزئیات میں سابقہ حکومتوں کے فیصلے نفاذ کا کام دیتے ہیں جن میں تبدیلی احوال سے مناسب تیز تبدیلی کیا جا سکتا ہے۔ (ظہور اسلام)۔

لیکن جب کسی قاضی کو قرآن مجید اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفاء کے فیصلوں کی نظیریں نہ ملتی تھیں تو وہ خود کوئی فیصلہ نہ کر سکتے تھے۔ بلکہ اس کے لئے وہ خلیفہ وقت کے اجتہاد کے مطابق تصفیہ کرتے تھے۔ تاریخ القضا فی الاسلام میں لکھا ہے۔

”قاضی اہم مسائل خلیفہ کا حکم معلوم کرنے کے لئے ان کی طرف ارسال کرتے تھے۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز کے قاضی عیاض بن عبداللہ نے حق شفعہ کے متعلق خلیفہ کا حکم دریافت کیا۔ اس سے پہلے قریبی پڑوسی پھر اس کے قریب کے پڑوسی کے حق میں فیصلہ دیا جاتا تھا تو آپ نے جواباً لکھا کہ اب یہ حق صرف شریک ہی کو دیا جائے اور ساتھ ہی لکھا کہ جب میراث میں مختلف شرکاء کے واضح حصے مقرر کر دئے گئے اور لوگوں کے اپنے گھروں اور زمینوں میں جانے کے لئے علیحدہ علیحدہ راستے ہوں تو پھر حق شفعہ ختم ہو جاتا ہے۔ ایک دوسرے مسئلہ میں ایک ایسی عورت کی دیت کے متعلق وضاحت چاہی جو کسی ماہِ رد کے گھوڑے کی وجہ سے جان بحق ہو گئی ہو اور اس شخص کے رشتہ دار دیت دینے سے انکاری ہوں تو حضرت عمر بن عبدالعزیز نے یہ حکم لکھ کر بھیجا کہ دیت اس کے رشتہ داروں پر ہوگی۔ اس کے علاوہ بھی قاضی نے بہت سے مسائل دریافت کئے۔ (ایضاً باب مرجع القاضی فی احکامہ)

اس ساری تفصیل سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اسلامی حکومت میں مشتبہ معاملات میں معرفت و فکر کا فیصلہ کرنے کا اختیار صرف خلیفہ وقت کو ہو گا۔ احادیث بھی اسی بات پر دلالت کرتی ہیں۔

عن عمرو بن العاص أَنَّهُ سَمِعَ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ إِذَا حَكَمَ الْحَاكِمُ فَاجْتَمَدَ فَاصَابَ فَلَهُ اجْرَانِ وَإِذَا حَكَمَ فَاجْتَمَدَ فَخَطَا فَلَهُ اجْرٌ قَالَ يَزِيدُ نَحْدَثُ بِهَذَا الْحَدِيثِ أَبُو بَكْرٍ بْنُ حَزْمٍ فَقَالَ هَكَذَا حَدَّثَنِي أَبُو سَلَمَةَ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ عَنْ ابْنِ أَبِي رِيثَةَ

قال الشافعي ومعنى الاجتهاد من الحاكم إنما يكون بعد ان لا يكون فيما يريد القضاء فيه كتاب ولا سنة ولا امر مجتمع عليه۔

(ترجمہ) حضرت عمر بن عاص سے روایت ہے کہ انہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا کہ حاکم جب

اجتہاد کرے اور ٹھیک فیصلہ پر پیش جائے تو اس کو دو گنا ثواب ملے گا لیکن اگر اس کے اجتہاد کرنے میں غلطی ہوئی تو ایک حصہ ثواب کا پھر بھی حقدار ہوگا۔ بیزید کہتے ہیں کہ میں نے یہ حدیث ابو بکر بن حزم کو سنائی تو انہوں نے بتایا کہ انہیں بھی یہ حدیث ابو ہریرہؓ سے ابوسلمہ کے واسطے سے پہنچی ہے۔

اس حدیث کو نقل کرنے کے بعد امام شافعیؒ فرماتے ہیں کہ حاکم جن مسئلہ کا فیصلہ چاہتا ہے وہ اجتہاد صرف اسی صورت میں کرے گا جب کہ وہ مسئلہ کتاب و سنت میں نہ ہوگا۔ اور نہ ہی اس پر اجماع ہو (کتاب الام۔ جلد ہشتم ص ۲۰۳)

ان تمام داغعات اور احادیث سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اگر کوئی ایسا مسئلہ پیدا ہو جائے جس کے متعلق قرآن، حدیث اور اجماع سے کچھ نہ ملے تو اس کے معود و منکر ہونے کا فیصلہ صرف خلیفہ وقت کریگا۔ اور اس مقصد کے لئے وہ اہل علم کے شورہ سے مستفید ہو سکتا ہے۔

(۳) اجماع امت آج کل قرآن و سنت کی طرح اجماع امت کا لفظ بھی بار بار زبانوں پر سنائی دیتا ہے اور حقیقت یہ ہے کہ اس کی واضح تعریف کسی کے ذہن میں بھی نہیں۔ ائمہ کے درمیان بھی اس بارے میں سخت اختلاف ہے۔

امام مالکؒ کے نزدیک اجماع امت کے لئے لازمی شرط یہ ہے کہ کسی مسئلہ پر صرف مدینہ شریف کے اہل علم متفق ہوں۔

وقال مالک لیشرط فیہ کو نھم من اهل المدينة (نودالافراد صفحہ ۲۲۰)

بعض ائمہ کے نزدیک اجماع سے مراد کسی مسئلہ پر صرف صحابہ کا اجماع ہے۔

قال بعضهم لا اجماع الا للصعابة۔ (ایضاً)

اور بعض اس کا حقدار صرف اہل بیت کو ہی سمجھتے ہیں۔

وقال لا اجماع الا لعترتہ (ایضاً)

احناف کے نزدیک اجماع کی تعریف یہ ہے۔

و هو فی اللغة الاتفاق دنی شرعیة اتفاق مجتہدین الصالحین

من امة محمد فی عصر واحد علی امر تولی او فعلی (ایضاً صفحہ ۲۱۹)

اجماع کے لغوی معنی اتفاق ہیں اور شرعی اصطلاح میں اس سے کسی زمانے میں امت مسلمہ کے

نیک ائمہ کا کسی تولی یا فعلی مسئلہ پر اتفاق مراد ہے۔

اسی مضمون میں مختلف مسائل کے تفصیلی احکام ملاحظہ کرنے کے بعد معلوم ہو گا کہ ایسے مسائل کی تعداد بہت ہی کم ہے۔

تاہم مجتہدین کی شرط بھی صرف اپنی تک محدود ہے جو عوام کی سمجھ سے بالاتر ہو۔ جو مسائل عام لوگ بھی اچھی طرح سمجھ سکتے ہوں ان کا حکم یہ ہے۔

إلا فيما يشتغني عن الزلث فإنته لا يشترط فيه اهل الاجتهاد بل لا بد فيه من الاتفاق الكل من الخواص والعدام حتى لو خالف واحد منهم لم يكن اجماعا لنقل القرآن واعداد الركعات ومقادير الزكوة - (اليفناء ۲۲۰)۔

جن مسائل میں فکر کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی ان کے لئے مجتہدین کی بھی کوئی شرط نہیں بلکہ اس کے لئے تو ہر خاص و عام کا متفق ہونا ضروری ہے۔ یہاں تک کہ اگر ایک عام فرد نے بھی کسی ایسے عام مسئلہ کی مخالفت کی تو یہ اجماع نہ ہو گا۔ مثلاً نقل قرآن، نماز کی رکعات کی تعداد اور زکوٰۃ کی مقدار وغیرہ۔

۴۔ تقلید

تقلید سے مراد دینی مسائل میں کسی فقہی مذہب کی پیروی کرنا ہے۔ دور اول میں مسلمان دو تین صدیوں تک اس لفظ سے آشنا تک نہ تھے۔ تاہم جب بعد میں فقہ کی تدوین ہوئی تو اس وقت کے سیاسی حالات کے مطابق لوگوں نے سہولت کی خاطر اپنی اپنی پسند کے ائمہ کی تقلید شروع کر دی۔ اس سے اجتہاد کا دروازہ بند ہو گیا اور رفتہ رفتہ تقلید جا مد کا زور بڑھتا گیا۔ تاہم مقام شکر ہے کہ اس زمانے میں کچھ حضرات کم از کم اہل علم کے لئے تقلید کو گناہِ عظیم سمجھتے ہیں۔ مولانا مودودی صاحب لکھتے ہیں۔

” میرے نزدیک صاحب علم آدمی کے لئے تقلید ناجائز اور گناہ بلکہ اس سے بھی کچھ شدیدتر

ہے۔ (رسائل و مسائل حصہ اول ص ۲۳۶)

گناہ سے شدیدتر چیز کفر ہی ہو سکتا ہے۔

۵۔ جمعہ کے لئے حکومت کی اجازت

ائمہ اربعہ کا اس بات پر اتفاق ہے کہ جمعہ کی نماز حکومت کی اجازت کے بغیر درست نہیں، تاہم اس کی تفصیلات میں کچھ اختلاف ہے۔ امام ابو حنیفہ کے نزدیک تو سلطان کی اجازت کے بغیر جمعہ بالکل ہوتا ہی نہیں۔

والمستحب ان لا تقام الجمعة الا باذن السلطان فان اقيمت الجمعة

بغیر اذنیہ صحت عن مالک و الشافعی و احمد و قال ابو حنیفۃ
لا تتعقد الا باذن السلطان۔

مستحب ہے کہ جمہور سلطان کی اجازت کے بغیر نہ ہو اور اگر اجازت نہ لی گئی ہو تو امام مالک، امام شافعی اور امام احمد کے نزدیک تو ہو جائے گا لیکن امام ابو حنیفہ کے نزدیک سلطان کی اجازت کے بغیر جمعہ صحیح نہ ہوگا۔ (رحمۃ الامۃ فی اختلاف الائمة جلد اول صفحہ ۸۱)
معلوم ہے کہ یہاں سلطان سے مراد وہی عباسی خلفاء اور ان کے ماتحت حکام ہیں جن کے دور میں فقہ کی تدوین ہوئی۔

۴۔ نکاح اور شہادت نکاح

ائمہ نے مختلف حالات میں نکاح کے بھی مختلف احکام دئے ہیں۔
مرض | جب کسی شخص کو زنا کا مرتکب ہونے کا خدشہ ہو تو ایسے شخص کے لئے شادی فرض ہوگی۔
سنت | اگر زنا کا خدشہ موجود نہیں لیکن کسبِ حلال سے زوجہ کا نان نفقہ پورا کر سکتا ہے تو ایسے شخص کے لئے نکاح سنت ہے۔

حرام اور مکروہ | اگر شادی کے سبب سے کوئی شخص کسبِ حرام پر مجبور ہو جائے یا کسی کی حق تلفی کا موجب بنتا ہو تو ایسی صورت میں شادی حرام ہوگی اور اگر حرام کی کمائی میں پڑنے کا صرف احتمال ہو تو اس وقت مکروہ تحریمیہ ہوگی۔

(الفقہ علی المذاہب الاربعة جلد ۴ صفحہ ۷۶)

جس لڑکی سے شادی کا ارادہ ہو، مناسب یہ ہے کہ شادی سے پہلے اسے دیکھ لے تاکہ بعد میں بد مزگی کا سبب نہ ہو۔ لڑکی مرد سے کم عمر ہونی چاہیے۔ لیکن چھوٹی لڑکی کو بوڑھے مرد سے بیاہ دینا جائز نہیں۔
(ایضاً صفحہ ۸)

نکاح کی مشہوری کے لئے دن بجانا۔ جھنڈیاں لگانا یا چراغ جلانا وغیرہ مستحب ہیں۔ دن کے آگے تو سین میں (طبل) کا لفظ ہے جس کے معنی ڈھول ہیں۔ (ایضاً صفحہ ۸)

۵۔ نکاح کی عمر

جمہور علماء کے نزدیک شادی کے وقت لڑکی یا لڑکے کا بالغ ہونا شرط نہیں ہے۔ تاہم کچھ بزرگانِ دین ایسے بھی گزرتے ہیں جن کے نزدیک ابو حنیفہ شادی کی شرط ہے جس میں امامِ حنفی فرماتے ہیں۔
"بخلات ما یقول ابن شبرمۃ و ابو بصیر انہ لا ینزوج الصغیر"

والصغیرۃ حتی یبلغنا لقولہ تعالیٰ حتی إذا بلغوا النکاح فلو
 جاز التزوید۔ حج قبل البلوغ لم یکن لہذا فاعداۃ
 (المبسوط جلد ۴ صفحہ ۱۹۳)۔

ترجمہ: امام ابن شبرمتہ اور قاضی ابوبکر الاصم کے نزدیک نابالغ لڑکے اور نابالغ لڑکی کی شادی
 جائز نہیں جب تک کہ وہ بلوغت کو نہ پہنچ جائیں۔ جیسا کہ فرمان باری تعالیٰ ہے کہ جب وہ نکاح کی
 عمر یعنی بلوغت کو پہنچ جائیں۔ اگر بلوغت سے پہلے نکاح ہو تو اس کا کوئی فائدہ نہیں۔
 صغیر سنی کی شادیوں سے جو قباحتیں پیدا ہوتی ہیں ان کو ختم کرنے کے لئے آج سے تقریباً چالیس سال
 پہلے حکومت مصر نے ۲ جمادی الاول ۱۳۱۳ھ میں قانون نمبر ۶۰ مرتب کیا۔ جس میں امام ابن شبرمتہ
 کے مذہب کے مطابق شادی کے لئے لڑکے کی کم از کم عمر ۱۸ سال اور لڑکی کی سولہ سال قرار دی گئی۔
 اگرچہ اس کے مرتب کرنے والے علماء ہی تھے لیکن حکومت مصر نے عوام کی رائے معلوم کرنے کے لئے
 اس قانون کو اس سال ۱۹ جمادی الاول کو گورنمنٹ گزٹ نمبر ۱۲۳ میں شائع کیا اور اعتراضات کے
 لئے ایک ماہ کی مہلت دی۔ جب کوئی اعتراض نہ آیا تو مقررہ وقت گزرنے کے بعد یہ مصر کا سرکاری قانون
 بن گیا۔ (تاریخ القضاة فی الاسلام صفحہ ۶۷)

امام ابو حنیفہ کے نزدیک بلوغت کی حد اس سے بھی زیادہ ہے۔ ان کے نزدیک لڑکے کی بلوغت
 کی عمر ۱۹ سال اور لڑکی کی ۱۷ سال ہیں۔

اما بلوغہما بالسنین فقد دانی ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ فی الحاریۃ

یسنع عشرۃ سنۃ د فی الغلام یسنع عشرۃ سنۃ (المبسوط جلد ۲ صفحہ ۵۲)

یعنی میں علامہ ابن حزم کا ایک قول منقول ہے کہ لا یجوز بلاب د لا لغیر ۴

النکاح الصغیر الذکر حتی یبلغ فان نفل فهو منسوخ ابداً۔ کہ نہ باپ اور نہ کوئی اور بلوغت
 سے پہلے کسی لڑکے کا نکاح کر سکتے ہیں اور اگر انہوں نے ایسا کر بھی دیا تو وہ نکاح ہمیشہ کے لئے فرج
 ہوگا۔ دوسرے الفاظ میں بلوغت سے پہلے نکاح جائز ہی نہیں ہے۔ کیونکہ یہ ایک قسم کا معاہدہ ہے
 جیسا کہ قرآن مجید نے اس کی وضاحت کی ہے۔ داخذن منکم میثاقاً غلیظاً۔ (۱۶)۔
 بیضاوی شریعت میں ہے کہ میثاق سے مراد کلمہ اللہ ہے اور کلمۃ اللہ سے مراد نکاح ہے۔

در بدائع الصنائع للکامسافی جلد ۱ صفحہ ۲۲۹

۸۔ تعدد زوج

اس مسئلہ پر بھی ائمہ مجتہدین میں خوب خوب اختلاف ہے۔ کچھ علماء چار کی قید لگاتے ہیں۔ امام ابو حنیفہؒ اور حنابلہ کے نزدیک صرف ایک عورت ہی سے شادی مستحب ہے۔ کوئی ۹ تک کے جواز کا قائل ہے۔ اور کسی کے نزدیک نو کی حد بھی کوئی حیثیت نہیں رکھتی۔ مولانا مناظر حسن گیلانی امام ابو حنیفہؒ کا مسلک بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:-
ایک دفعہ جب امام صاحب کے سامنے تعدد ازدواج کا ذکر ہوا تو امام صاحب نے اس قصے کو سن کر کہا:-

..... سبحانی مجھے تو رسول اللہ صلعم کے صحابی جابر بن عبد اللہ سے یہ روایت پہنچی ہے کہ ایک بیوی والا سردر میں رہتا ہے اور دو بیویوں والا شردر کا شکار بنتا ہے یعنی مصیبتوں میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ یہ روایت سنا کر امام صاحب نے فرمایا کہ میرے ساتھ جسے اتفاق نہ ہو وہ تجربہ کر کے دیکھ لے۔ یا شاید جابر ہی کا قول نقل کیا اور کہا کہ ابراہیم کو شاید تجربے کا موقع نہ ملا۔ اور اس کے بعد کہنے لگے کہ رسول اللہ صلعم کا جو برتاؤ عدل و انصاف کا اپنی بیویوں کے ساتھ تھا۔ جو اس برتاؤ کو نہ کہہ سکے تو وہ ظالموں میں لکھا جائے گا۔ پھر وہ حدیث سنائی جس میں ہے کہ دو بیویوں کے ساتھ انصاف نہ کرنے والا قیامت کے دن اس حال میں اٹھے گا کہ ایک شت اس کے بدن کا ساقل ہو گا۔ امام نے اس پر اضافہ کیا کہ ایک ہی بیوی پر قناعت اپنے لئے تو ہیں نے اس مسلک کو اختیار کیا ہے۔ اور فرمایا سبحانی بے نکری اور سلامتی کے برابر کوئی چیز نہیں ہے۔

(حضرت امام ابو حنیفہؒ کی سیاسی زندگی صفحہ ۲۱۷)

حنابلہ کا بھی تقریباً یہی مسلک ہے۔ ان کے نزدیک بھی صرف ایک ہی عورت سے شادی منون ہے۔ قالوا ینسب نکلح اصراۃ واحدۃ فلا یعد الا ذلح فان فی التعدد خطورتہ عدم العدل فیقع فی المحرم۔

ترجمہ:- صرف ایک ہی عورت سے شادی مستحب ہے۔ تعدد ازدواج کی صورت میں عدل نہ ہو سکتے گا خدشہ ہے جس سے وہ حرام میں پڑ جائے گا۔ (الفقہ علی المذاہب الاربعہ جلد ۱ ص ۱۷۰)
اہل الظاہر جہاں ۹ شادیوں کے قائل ہیں تو کچھ ائمہ مثلاً ابن الصبار، عمرانی اور بعض شیعہ کے

نزدیک کوئی حد نہیں۔ یہ حضرات آیت فاذا صحو ما طاب لکم من النساء..... الخ کی تفسیر یوں بیان کرتے ہیں۔

مثنیٰ وثلثتہ درباع میں داو جمع کے لئے ہے۔ اور لغت میں لفظ مثنیٰ سے مراد دو، دو ہیں نہ کہ صرف دو اور اگر کہا جائے کہ دو دو آدمی آئے تو یہ لفظ ایک ہزار کی تعداد میں آنے والے اشخاص کے لئے بھی بولا جاسکتا ہے کہ وہ دو دو ہو کر آئے۔ جیسے کہ کہا جاتا ہے کہ جاء القوم مثنیٰ (لوگ دو دو کر کے آئے)۔ ثلث اور درباع کا مطلب بھی اسی طرح پر ہوگا۔ یہ عربی لغت کا مسئلہ ہے جس میں شک کی گنجائش ہی نہیں۔ پس آیت مذکور اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ دو دو یا تین تین یا چار چار سے شادی کر لے۔ اس میں یہ شرط نہیں کہ اس کے بعد دو دو یا تین تین یا چار چار کا دوسرا گروہ نہ آئے۔ کیونکہ لغت اور عرف کے لحاظ سے یہ شرط ٹھیک نہ ہوگی۔ مثلاً اگر کسی آدمی کے پاس ایک ہزار کا مجمع ہو تو وہ کہہ سکتا ہے کہ یہ لوگ دو دو یا تین تین کر کے آئے۔ اس تاویل کے مطابق لا تعداد شادیاں جائز ہیں۔ اب یہ دیکھنا چاہئے جمع کے لئے ہو یا اختیار کے لئے۔ اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا۔

(نیل الاوطار جلد سبشم صفحہ ۱۵۰)

جمہور مفسرین نے اس استدلال کو تسلیم کیا ہے۔ ملاحظہ ہو تفسیر کبیر جلد ۳ صفحہ ۲۰۲۔ چنانچہ نواب صدیق الرحمن صاحب بھی اس استدلال کو درست تسلیم کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-
فادلی آن یستدل علی تحریم الزیادۃ علی الارباع بالسنة (تفسیر تالیف)۔
لا بالقرآن۔ صحیح یہ ہے کہ چار سے زیادہ ازدواج کی حرمت کا استدلال حدیث سے کیا جائے نہ کہ قرآن مجید سے۔

اور جس حدیث سے نواب صاحب چار ازدواج کے جواز کے لئے استدلال کرتے ہیں ائمہ کے نزدیک اس کا ضعف علامہ شوکانی کی زبانی سنئے۔

حدیث تیس بن العرش دنی روایت المحدث بن قیس فی اسنادہ محمد بن عبد الرحمن بن ابی لیلیٰ : سفہ غیر واحد من الائمة۔

(ترجمہ) تیس بن العرش کوئی روایت کے مطابق العرش بن قیس کی حدیث کے ایک باہی محمد بن عبد الرحمن بن ابی لیلیٰ ہیں جو اکثر ائمہ کے نزدیک ضعیف ہیں مزید یہ عارض بن قیس کی کوئی دوسری روایت بھی نہیں ہے۔ (نیل الاوطار جلد سبشم صفحہ ۱۵۰)

لہ آپ غم دیکھئے کہ ان حضرات کی بحث میں دان خفتم ان لا تستطوا فی المیتہ۔ یعنی، کا ذکر نہیں آتا حالانکہ قرآن کی رؤسے 'تعداد ازدواج کے لئے یہ نبیادی اور اولین شرط ہے۔

(۹) مسئلہ کفو

یعنی شادی کے لئے لڑکا لڑکی کا برابر حیثیت کا ہونا۔

کنو کا مسئلہ بھی فقہ کے ان مسائل میں سے ہے جسے اسلامی مساوات کے خلاف سمجھا جاتا ہے۔ اس اعتراض کی بنیاد یہ ہے کہ قرآن مجید تو یہود و نصاریٰ کی عورتوں سے شادی کی اجازت دیتا ہے والہم حضرت جن الذین اولوا الکتاب۔ لیکن فقہانے خود مسلمانوں کے درمیان شادیوں میں حسب نسب اور پیشوں کی قید لگا دی ہے۔ ائمہ اربعہ میں سے امام مالکؒ کے مسلک کو روح اسلامی کے زیادہ قریب خیال کیا جاتا ہے۔ ان کے نزدیک میاں بیوی کا دوا امور میں برابر حیثیت کا ہونا ضروری ہے۔ ایک دین یعنی وہ مسلمان ہو فاسق نہ ہو اور دوسرے عیوب سے خالی ہو۔ مال و دولت، حسب و نسب، ذات پات اور پیشہ وغیرہ مالکیہ کے نزدیک غیر معتبر ہے۔ امام صاحب نے اس آیت سے استدلال فرمایا ہے۔ **إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ اتَّقَاهُ**۔

(الفقہ علی المذاہب الاربعہ جلد ۴ صفحہ ۶۱)

حنفیہ کے نزدیک کفایت نکاح کی شرط ہے اور اس سے مراد عورت اور مرد کا چھ امور میں ایک دوسرے کے برابر ہونا ضروری ہے۔ ۱) حسب نسب (۲) اسلام (۳) پیشہ (۴) آزادی (۵) دینداری (۶) مالی دولت۔ ان کے نزدیک غیر عربی کسی عربی یا قریشی سے شادی نہیں کر سکتا۔ کیونکہ وہ اس کا کفو نہیں ہے اور غیر قریشی چاہے وہ عرب ہی کیوں نہ ہو قریش کا کفو نہیں ہو سکتا۔ ہاں غیر عربی عالم جاہل عربی کا کفو ہو سکتا ہے۔ پیشہ کے لحاظ سے میاں بیوی میں برابری ضروری ہے عورت کے مطابق۔ مثلاً اگر درزی کا پیشہ نوربانوں سے اچھا ہو گا تو کوئی نوربان دوزی کی لڑکی سے شادی نہیں کر سکتا۔

(الفقہ علی المذاہب الاربعہ جلد ۴ صفحہ ۵۴)

دراصل اس مسئلہ کی بنیاد ہی ایک ضعیف حدیث پر رکھی گئی ہے۔ جو درج ذیل ہے۔

”عن ابن عمر اَنَّہ صلعم قال العرب کفاء بعضهم ببعض قبیلۃ لقیلۃ و حمی لخمی و لعل لراجل الاحاکلک و حجام“۔
حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ رسول کریم صلعم نے فرمایا کہ عرب آپس میں ایک دوسرے کے کفو ہیں۔ ایک قبیلہ دوسرے قبیلہ کا۔ ایک علاقے کے لوگ دوسرے علاقے کے لوگوں کے۔ ایک نسر دوسرے فرد کا مگر نوربان اور حجام۔ (نیل الاوطار جلد ۶ صفحہ ۱۲۸)

ائمہ کے نزدیک یہ حدیث ہی سرے سے ضعیف ہے۔ چنانچہ علامہ شوکانی فرماتے ہیں :-

فی اسناد کا رجحان مجہول و هو المراد ہی کہ عن ابن جبر صحیح۔ اس حدیث کے اسناد میں ایک راوی مجہول ہیں جو ابن جریج سے روایت کرتے ہیں۔ ابن ابی حاتم سے اس حدیث کے متعلق پوچھا گیا تو انہوں نے جواب دیا ہذا کذب لا اصل له۔ یہ جھوٹ ہے اور اس کی کوئی اصل نہیں۔ ایک اور جگہ فرماتے ہیں کہ یہ حدیث باطل ہے۔ (الایضاً)۔

۱۰۔ نکاح شفاء شریعت حق نے نکاح کی کچھ اقسام کو ناجائز قرار دیا جو درج ذیل ہیں :-

نکاح شفاء اس کی تفصیل یوں ہے کہ دو خاندانوں میں دو لڑکیوں کا نکاح ایک دوسرے کے خاندان سے بغیر کسی مہر کے، صرف بدلے میں کیا جائے یا ایک خاندان کی عورتوں کا مہر مثل ایک ہزار روپیہ ہے اور دوسرے خاندان کی عورتوں کا پانچ صد لیکن بدلے کی وجہ سے دونوں لڑکیوں کا مہر پچاس پچاس روپے قرار پائے تو یہ صورت بھی نکاح الشفاء کے ذیل میں آئیگی۔
(بداية المجتهد جلد ۲ صفحہ ۵۷)

ہاں اس خلاف اسلام نکاح کی مثالیں عام ہیں اور ان کے خطرناک نتائج سے بھی اکثر لوگ واقف ہیں۔ ایسے نکاحوں کے لئے مناسب صورت یہ ہوگی کہ ہر لڑکی کا مہر اس کے خاندان کی عورتوں کے مطابق مقرر کیا جائے ورنہ نکاح جائز نہ ہوگا۔

۲۔ نکاح المتعتہ یہ زیادہ یا کم محدود مدت کا نکاح ہے۔ جہوراً کہہ کے نزدیک حرام ہے۔ شیعہ کے نزدیک جائز ہے۔ بعض حنفیہ نے امام مالک سے اس کا جواز نقل کیا ہے

تاہم مالکی مذہب میں اس کا کوئی جواز نہیں ملتا۔ (بداية المجتهد صفحہ ۵۸ نیل الادطار جلد ۶ صفحہ ۱۳۶)۔

۳۔ منگنی پر منگنی اگر کسی کی شادی کی بات طے پا چکی ہے۔ اور ایک دوسرا شخص لڑکی والوں کو انچی طرف مائل کر کے پہلی منگنی ختم کر کے خود شادی کر لے تو ائمہ اس نکاح کو جائز قرار

نہیں دیتے۔

۱۱۔ طلاق ثلاثہ عام طور سے یہ سمجھا جاتا ہے کہ تین سے کم میں طلاق مکمل نہیں ہوتی اور عامۃ الناس

لے یہ حدیث (بلکہ ناول اور پیشوں کی تفسیریں کا تصور ہی) باطل ہے کیونکہ یہ قرآن کریم کی تعلیم کے کسر خلاف ہے (طلوع اسلام)۔

۵۵ دستہ ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ تلوخ کے اعتبار سے اس قسم کے رشتے معزز ثابت ہوتے ہیں۔ یہ نہیں کہہ سکتے کہ ایسا نکاح ناجائز ہے۔ (طلوع اسلام)

کا اسی پر عمل ہے۔ حالانکہ بیک وقت تین طلاقیں دنیا اسلام میں گناہ ہے۔ اصطلاح میں اسے طلاق بدعت کا نام دیا گیا ہے۔ مفتی محمد شفیع صاحب اس کی وضاحت یوں کرتے ہیں۔

” تین طلاق بیک وقت دنیا قرآن و سنت کی رو سے گناہ اور ایک مکروہ عمل ہے جس تک پہنچنا منشاء قرآن کے خلاف ہے کیونکہ قرآن کریم نے واضح طور پر یہ بتلا دیا کہ طلاق دینے کا صحیح اور جائز طریقہ یہ ہے کہ طلاق دو مرتبہ تک دی جاسکتی ہے۔ الطلاق مرتان۔ اس کے بعد تیسری طلاق کو اس طرح بیان فرمایا ہے کہ اگر کسی شخص نے جائز طریقہ سے تین طلاق دے دی تو اس کی سزا یہ ہے کہ دوسری شادی اور پھر اس سے جدائی کے بغیر ان کا آپس میں تجدید نکاح نہ ہو۔

(عائلی قوانین پر مختصر تبصرہ ص ۶۳)

دو اصل طلاق ثلاثہ بیک مجلس جو بالاتفاق سب کے نزدیک بدعت ہے کی اس طرح مدافعت کی گئی ہے کہ لوگ یہ سمجھنے لگ گئے ہیں کہ طلاق کا اسلامی طریقہ ہی یہی ہے۔ مثلاً عائلی قوانین کی اس شق پر علمائے یہ اعتراض فرمایا۔

” بلاشبہ یہ چیز بعض فقہی مذاہب کے نزدیک درست ہے لیکن حنفی مذہب کے خلاف ہے۔ حنفی مذہب میں اگر تین طلاقیں بیک وقت دی گئی ہوں تو اس سے طلاق مغلظ واقع ہو جاتی ہے۔ اور مطلقہ عورت سے اس کا سابقہ شوہر نہ تو عدت کے اندر رجوع کر سکتا ہے اور نہ عدت گزر جانے کے بعد اس کے ساتھ پھر نکاح کر سکتا ہے جب تک اس کی تحلیل نہ ہو جائے۔ اس ملک کے باشندوں کی عظیم اکثریت حنفی ہے۔ ان حنفی باشندوں کو جو اعتقاد ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ اور مذہب حنفی کے ائمہ و فقہاء کے علم و تقویٰ پر ہے وہ اعتماد آج کل کے قانون سازوں پر نہیں ہے۔ (عائلی قوانین پر علمائے اعتراضات صفحہ ۱۸)

عوام کے لئے اس سے زیادہ کہنے کی ضرورت ہی کیا تھی وہ تو پہلے ہی یہ بیک وقت تین طلاق دینے کو اصل طلاق سمجھتے تھے اور جب یہ کہہ دیا جائے کہ یہ حنفی مذہب کے خلاف ہے تو اس میں ان کا کیا قصور ہے کہ وہ اسے غیر اسلامی سمجھنے لگیں۔ حالانکہ جسے حنفی مذہب کے خلاف قرار دیا جا رہا ہے وہ حنفی مذہب کے نزدیک بھی طلاق دینے کا احسن طریقہ ہے۔ اور جو ائمہ ایسی طلاق کے ہو جانے کے قائل ہیں وہ بھی اس سے طلاق بدعت ہی سمجھتے ہیں۔ اور اس کے شرعی اثر کو بطور سزا قائم رکھتے ہیں۔

جیسے بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے طلاق ثلاثہ بیک مجلس کو سخت ناپسندیدگی کی نظر سے دیکھا ہے۔

نسائی کی روایت محمود بن لبید سے ہے۔

أَنَّ رَجُلًا طَلَّقَ فِي عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ امْرَأَتَهُ ثَلَاثًا مُغَضِبًا
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ يَلْعَبُ بَكِتَابِ اللَّهِ وَأَنَا بَيْنَ الظُّهْرِ كَمْ

عہد نبوی میں کسی شخص نے اپنی بیوی کو بیک مجلس تین طلاقیں دے دیں۔ تو اس کے اس عمل پر رسول اکرم
صلعم نے غضبناک ہو کر فرمایا کہ تم لوگ میری موجودگی میں کتاب اللہ سے کھیلتے ہو۔

صرف اس ایک حدیث سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے اور اس مضمون کی کئی احادیث ہیں کہ
رسول اللہ صلعم کے نزدیک یہ امر گناہاں پسنیدہ تھا۔

جیسا کہ ابھی ابھی بیان کیا گیا ہے کہ ائمہ مجتہدین کی ایک جماعت کے نزدیک طلاق دینے کا
احسن طریقہ طلاق سنت ہی ہے لیکن اگر تین طلاقیں بیک مجلس دے دی جائیں تو طلاق ہو جائے گی۔
اور طلاق دینے والا سنت کی مخالفت کی وجہ سے گناہگار ہو گا۔ تاہم ائمہ کی اکثریت طلاق بدعت کا
جو از کسی صورت میں بھی تسلیم نہیں کرتی۔ علامہ شوکانی فرماتے ہیں:-

”اہل علم کی ایک جماعت کا مسلک یہ ہے کہ ایک ساتھ منہ سے ایک سے زیادہ طلاقیں کہنے سے
صرف ایک طلاق واقع ہوتی ہے۔ صاحب الجونے بیان کیا ہے کہ حضرت ابو موسیٰ نے ایک روایت میں
حضرت علیؓ، ابن عباسؓ، طاؤس، عطاء، جابر بن زید، امام ابوسادی، امام القاسم، امام الباقری، امام الناصر
اور احمد بن حنبل، عبد اللہ بن موسیٰ بن عبد اللہ اور حضرت زید بن علیؓ کا یہی مسلک نقل کیا ہے اور
علمائے متاخرین کا یہی مسلک ہے۔ جن میں حضرت امام ابن تیمیہ اور امام ابن قیم اور محققین کی ایک
جماعت شامل ہے۔ ابن المقیث نے کتاب الوثائق میں محمد بن رضاح کا یہی مذہب نقل کیا ہے
اور الفری نے قرطبہ کے علماء کی ایک جماعت مثلاً محمد بن بلقی اور محمد بن عبد السلام وغیرہ سے یہی نقل کیا
ہے اور ابن المنذر نے حضرت ابن عباس کے تلامذہ، عطاء، طاؤس اور عمر بن دینار سے یہی نقل کیا ہے۔
اور ابن المقیث نے حضرت علیؓ اور حضرت ابن مسعود اور حضرت عبد الرحمن بن عوف اور حضرت
الزبیر کا یہی مسلک نقل کیا ہے۔

۱۰۔ امامیہ کے بعض علماء کے نزدیک طلاق متتابع سے ایک طلاق بھی واقع نہیں ہوتی۔ اور بعض
تابعین سے بھی یہی منقول ہے۔ اور ابن علیہ اور ہشام بن الحکم سے بھی یہی روایت کیا گیا ہے۔

اور ابو جلیدہ اور بعض اہل الظاہر اور دوسرے تمام اہل العلم کے نزدیک طلاق بدعت بالکل واقع ہی
نہیں ہوتی۔“ (نیل الاوطار جلد ششم صفحہ ۲۲۱)۔

۱۲) حلالہ یا تحلیل

طلاق بدعت کا لازمی نتیجہ حلالہ ہے جیسا کہ مولانا محمد شفیع صاحب فرماتے ہیں کہ یہ بات بھی عام طور پر مشاہدہ آتی ہے کہ تین طلاق کے بعد جب ہوش آتا ہے تو سب یقین آپس میں مصالحت کے لئے تیار ہوتے ہیں مگر بات ہاتھ سے نکل چکی ہوتی ہے۔

(عالمی قوانین پر مختصر تبصرہ صفحہ ۶۳)

یہ بات جو ہاتھ سے نکل چکی ہوتی ہے اس کا بندوبست حلالہ سے کیا جاتا ہے یعنی جب طلاق دینے والا شخص پشیمان ہوتا ہے اور بیوی کو دوبارہ عقد میں لانا چاہتا ہے جو طلاق مغلفہ کے بعد شرعی طور پر وہ نہیں کر سکتا تو مطلقہ عورت کا عارضی نکاح کسی شخص سے اس شرط پر کیا جاتا ہے کہ وہ ایک دفعہ ہمبستری کے بعد عورت کو طلاق دے اور اس کے بعد پہلا خاندان اس سے تعذقات زوجیت قائم کر لیتا ہے۔

نبی اکرم صلعم نے ایسا کرنے والوں پر اللہ تعالیٰ کی لعنت بھیجی ہے لعن اللہ المحلل والمحلل لہ۔ اور حضرت عمرؓ ایسے شخص پر حد جاری کرتے تھے۔ لیکن اس کے باوجود ایسے نکاح کو جائز سمجھا جاتا ہے اور اس پر باقاعدہ عمل ہوتا ہے۔ دراصل جب تک طلاق بدعت کا خاتمہ نہ ہوگا اس برائی سے بھی جان چھڑانا ممکن نہیں ہے بلکہ حنفیہ کے نزدیک بھی یہ جائز ہے۔ ہدایہ میں ہے:

« وَإِذَا تَزَوَّجَهَا بِشَرَطِ التَّحْلِيلِ فَالنِّكَاحُ مُكْرَوٌ ۖ يَقُولُ عَلَيْهِ السَّلَامُ
لَعْنُ اللَّهِ الْمُحَلِّلَ وَالْمُحَلَّلَ لَهُ ۖ وَهَذَا هُوَ مُحْمَلُهُ فَإِنْ طَلَّقَهَا بَعْدَ طَبْعِهَا

حلت للادب لوجود الاحول في نكاح صحيح - (ہدایہ اولین مجیدی صفحہ ۲۶۹)

یعنی اگر حلالہ کرنے کی شرط سے کسی عورت سے نکاح کیا تو یہ مکروہ فعل ہے۔ کیونکہ رسول اللہ صلعم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے حلالہ کرنے والے اور جس کے لئے حلالہ کیا جائے دونوں پر اللہ تعالیٰ کی لعنت بھیجی ہے۔ اور اس سے مراد یہی حلالہ ہے تاہم اس (حلالہ کے نکاح) کے بعد عورت کو ایک ہمبستری کے بعد طلاق دے دی جائے تو وہ پہلے طلاق دینے والے مرد کیلئے حلال ہوگی کیونکہ دخول نکاح صحیح میں ہوا ہے۔ (چاہے حلالہ دالی شرط باطل تھی)۔

دوسرے مذاہب کا مسلک تو اس سے بھی عجیب ہے۔ مثلاً حنابلہ کے متعلق یہ روایت سے

ملتی ہے۔

وتتزوج بعض العلماء النشافية بهذا المناسبة مسألة دہی

ان الحنابلۃ یقولون ان الصبی المیز الذی لم یبلغ سنہ عشر سنین
 إذا کان ینصب ذکراً ویغهم من الوقاع فانسہ إذا تزوج امرأۃ مطلقۃ
 ثلاثاً وادخل فیہا ذکراً ثم طلقها فان طلاقہ یقع بدون اذن
 اولی وتخلی مطلقۃ لتزوج الاولی بدون ان تعتد من الصبی لان المعروض
 ان سنہ لم یبلغ عشر سنین۔

اس بابے میں بعض علماء شافعیہ نے حنا بلہ کا یہ مسلک نقل کیا ہے کہ اگر دس سال سے
 کم عمر لڑکا جو میاں بیوی کے تعلقات کو سمجھتا ہو۔ طلاق بدعت کی مطلقہ سے شادی اور ہمبستی کے
 بعد طلاق دے دے تو یہ طلاق دلی کی اجازت کے بغیر بھی صحیح ہے۔ اور مطلقہ اپنے پہلے خاوند سے
 نکاح کر سکتی ہے اور لڑکے کی عمر چونکہ دس سال ہے اس لئے عدت کی بھی ضرورت نہیں۔
 (الفقہ علی المذاہب الاربعۃ جلد ۴ صفحہ ۴۲۰)

۱۳۔ طلاق اور خلع میاں بیوی کے درمیان اگر کوئی ایسی ناگوار صورت حال پیدا ہو جائے جس کی وجہ
 سے دونوں کا ساتھ رہنا ناممکن ہو جائے تو شریعت نے انہیں یہ اختیار دیا ہے کہ وہ ایک دوسرے سے
 علیحدگی اختیار کر سکتے ہیں۔ خاوند طلاق دے سکتا ہے اور بیوی کو خلع کی اجازت ہے۔ امام ابن رشد
 فرماتے ہیں۔ جعل الطلاق بید الرجل إذا فرک المرأة جعل الخلع
 بید المرأة إذا فرکت الرجل۔ (مرد اگر بیوی سے نفرت کرے تو اسے طلاق کا حق ہے
 اور خلع عورت کے ہاتھ ہے۔ اگر اسے مرد سے نفرت ہو جائے۔ (بدایۃ المجتہد جلد ۲ ص ۶۸)
 جمہور فقہ کے نزدیک طلاق اور خلع ایک ہی چیز ہے۔ فرق صرف اصطلاح کا ہے۔ مرد کی طرف سے
 علیحدگی کا مطالبہ ہوگا تو یہ طلاق ہوگی اور عورت کی طرف سے ہو تو خلع۔ دامان الخلع فہو
 العلماء علی انہ طلاق (ایضاً ص ۱۲۹) جمہور علماء کے نزدیک خلع طلاق ہی ہے۔
 الخلع نوع من الطلاق لان الطلاق تادیناً یکون بدون عوضی تادیناً یکون
 عرضی والثانی هو الخلع۔ (الفقہ علی المذاہب الاربعۃ جلد ۴ صفحہ ۲۹۲)۔

یہ قرآن کریم میں خلع کا لفظ ہی نہیں آیا۔ جن طرح مرد فسخ نکاح کر سکتا ہے اسی طرح عورت کر سکتی
 ہے۔ اسی کو طلاق کہتے ہیں۔ (طلوع اسلام)۔

مخلع طلاق ہی کی قسم ہے۔ کیونکہ طلاق کبھی تو بغیر معاوضہ کے ہوتی ہے اور کبھی معاوضہ کے بدلے دوسری قسم کی طلاق کو خلع کہتے ہیں۔

بعض علماء تو عورت سے خلع کے بدلے لینے کو بھی جائز نہیں سمجھتے ہیں۔ ابو بکر بن عبد اللہ المسری فرماتے ہیں: لا یجوز للزوج ان ینخذ من زوجته شیاً (بداية المجتهد جلد ۲ صفحہ ۴)

۱۴۔ مفقود الزوج عورت کسی عورت کا خاوند لاپتہ ہو جائے تو اسے کتنا انتظار کرنا چاہیے۔ ائمہ کے درمیان اس مسئلہ میں سخت اختلاف ہے۔ کوئی پوری عمر کہتا ہے۔ کوئی ایک سو بیس سال اور کوئی نوے سال۔ اس مسئلہ میں چونکہ امام مالک کا ملک سب سے زیادہ ترقی پسندانہ ہے۔ یعنی ایسی عورت کو صرف چار سال تک انتظار کرنا چاہیے۔ اس لئے تمام مذاہب فقہ نے عملاً اسی کو اختیار کر رکھا ہے۔ مولانا عبد الحمیٰ مفقود الزوج کے مسئلہ میں امام مالک کے مسلک کے مطابق فتویٰ دیا کرتے تھے۔ فرماتے ہیں۔

دعوى هذا فمضى حيث انقبت غير صرحة بقول مالك ظناً مني انه

قوى من حيث الابل و مع قطع النظر عنه، تقليد مذهب الغير جائز

عند الفر دة اتفاقاً - (شرح وقایہ حاشیہ صفحہ ۲۹۲)

میرا عمل بھی امام مالک کے مسلک کے مطابق ہے جس کام میں نے کسی دفعہ فتویٰ دیا۔ کیونکہ اس کی دلیل قوی ہے اور ضرورت کے وقت دوسرے مذاہب کی تقلید بالاتفاق جائز ہے۔

عدت کا مقصد یہ ہے:-

۱۵۔ عدت لانقضاء ما بقى من اثار النكاح معناه ان النكاح له

اثار مادية وهي الحمل - (عدت نکاح کے بقی آثار کے خاتمہ کے لئے ہے کیونکہ نکاح

کے مادی نتائج بھی ہوتے ہیں یعنی حمل۔) (الفقہ علی المذاہب الاربعہ جلد ۲ صفحہ ۵۱۳)

احکام قرآنی کے مطابق عدت کی مدت تین قروء ہیں اور قروء کے معنی میں ائمہ میں اختلاف ہے۔ حنفیہ اس سے مراد حیض کے دن لیتے ہیں اور دوسرے ائمہ طہر یعنی پاکی کی حالت۔ تفصیل مندرجہ ذیل ہے۔

الحنفية - ان المراد بالقراء الحيض عندهم بلا خلاف ولا

تنقضى عدة الحرة الا بثلاث حيض كواهل - (قرر سے مراد حیض کے دن ہیں

اور عورت کی عدت تین کامل حیض ہیں۔) (ایضاً صفحہ ۵۲۲)

مالکیہ:- فالمشهور ان معنایاً الطهر من الحيض فاذا طلقها في اخر لحظة من طهرها ثم حاضت بعد فرغها من لفظ الطلاق بلحظة حسب لها هذا طهرًا (قرء سے مراد حالت پاکیزگی ہے۔ اس لئے اگر طہر کے آخری لحظہ بھی طلاق ہوگی کہ اس کے فوراً بعد عورت کو حیض شروع ہو جائے تو صرف یہ آخری لحظہ پورا طہر شمار ہوگا۔ شافعیہ کا بھی یہی مسلک ہے۔

يُحْسِبُ لَهَا الطهر الذي طلقها فيه ولو بقيت لحظة واحدة (ايضاً ص ۵۲۵)۔

(۱۶) **جمعہ اور عید کا ایک دن ہونا** جس سال اتفاقاً عید جمعہ کے دن ہو تو اس کے

متعلق عوام میں عجیب باتیں مشہور ہیں جن کی کوئی حقیقت نہیں۔ ائمہ کے نزدیک صرف یہ اختلاف ہے۔ إذا التفت يوم عيد يوم الجمعة فالاصح عند الشافعي ان الجمعة لا تسقط عن اهل البلد بصلوة العيد واما من حضر من اهل القرى فالصلح عندنا سقوطها عنهم فاذا صلوا العيد جائز لهم ان ينفروا ويتركوا الجمعة۔ (رحمة الامة في اختلاف الامة جلد ۱ صفحہ ۸۰)

اگر عید جمعہ کے دن ہو جائے تو امام شافعی کے نزدیک شہریوں سے جمعہ ساقط نہ ہوگا۔ ہاں دیہاتیوں کے لئے رخصت ہے۔ وہ عید پڑھ کر چلے جائیں اور جمعہ چھوڑ دیں۔ امام ابوحنیفہ کے نزدیک شہریوں کے لئے جمعہ ضروری ہے۔ (ایضاً)۔ امام احمد کے نزدیک شہریوں اور دیہاتیوں دونوں پر نماز عید کی وجہ سے جمعہ نہیں ہے وہ اس دن جمعہ کی بجائے صرت ظہر کی نماز ادا کریں۔

وقال عطاءً ليستقط الجمعة وانظر معاذك اليوم فلا صلوة بعد العيد۔ (ایضاً)۔ اور عطاء کے نزدیک جمعہ اور ظہر کی نماز دونوں ساقط ہوں گی۔

(۱۷) **صدقۃ الفطر** عوام صرت اتنا ہی جانتے ہیں کہ ہر چھوٹے بڑے پر صدقۃ الفطر واجب ہے۔ حالانکہ اللہ کے نزدیک اس کے مختلف احکام ہیں۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے نزدیک یہ صرت اپنی لوگوں پر واجب ہے جو نماز اور روزہ ادا کرنے کی طاقت رکھتے ہوں۔ ہر چھوٹے بڑے پر نہیں۔

دعن علي رضي الله عنهما انها تجب على من اطاق الصلوة والصوم۔ (رحمة الامة في اختلاف الامة صفحہ ۱۲۱)

امام حسن اور حضرت سعید بن المسیب صرف انہی لوگوں کے لئے واجب سمجھتے ہیں جنہوں نے روزے رکھے اور نمازیں پڑھیں۔

وعن الحسن دا بن المسیب انہا لا تجب الا على من صام وصلى - (اليضاً)۔

۱۸۔ عبادت پر اجرت لینا

عبادت پر اجرت لینا تقریباً تمام ائمہ کے نزدیک ناجائز ہے۔

الحنفية : اما الاجارة على الطاعات فاصول مذهب الحنفية تقتضى انها غير صحيحة لان كل طاعة يحنف بها المسلم لا يصح الاستيجار عليها وليست لولدت بحديث روى عنه عليه السلام اقرء القرآن ولا تاكلوا به وقد عمل عمر بن العاص ان اتخذت مودناً فلما ياخذ على الاذن اجراً هذا هو اصل مذهبهم - (الفقه على المذاهب الاربعاء جلد ۳ صفحہ ۱۷۹-۱۸۰) حنفی مذہب میں عبادت پر اجرت لینا جائز نہیں کیونکہ ہر وہ عبادت جو مسلمانوں کے ساتھ مخصوص ہو اس پر اجرت لینا جائز نہیں۔ وہ اس حدیث سے استدلال کرتے ہیں، جس میں حضور نے فرمایا کہ قرآن پڑھو مگر اس کے بدلے کچھ نہ کھاؤ۔ نیز اس روایت سے حجت پکرتے ہیں کہ فاروق اعظم نے عمر بن العاص کو ایسا مؤذن مقرر کرنے کے لئے کہا جو اذان پر اجرت نہ لے۔ یہی حنفی مذہب کی اصل ہے۔

امام شافعی بھی اسے ناجائز سمجھتے ہیں۔

لا تصح الاجارة على الطاعات التي تجب لها كالصلوة فرضاً كانت او نفلاً۔ جو اس کے فرائض میں داخل ہے مثلاً نماز چاہے فرض ہو یا نفل۔ اس پر اجرت لینا ناجائز ہے۔ (اليضاً صفحہ ۱۸۸)

امام احمد بن حنبل کے نزدیک بھی ایسی اجرت کا کوئی جواز نہیں۔

لا تصح الاجارة على فعل قربت الله تعالى كالحج والصلوة والاذن والامامة وتعليم القرآن والفقه والحديث - (اليضاً ص ۱۹۵)

عبادات مثلاً حج، نماز، اذان، امامت، قرآن، حدیث اور فقہ کی تعلیم پر اجرت لینا

صحیح نہیں ہے۔

امام مالک اسے مکروہ قرار دیتے ہیں۔ امام شوکانی لکھتے ہیں کہ جبہ و راکمہ اسے ناجائز قرار دیتے ہیں۔

”وتل استدل باحدیث الباب من قال انها لا تحل الا جرة
على تعليم القرآن وهو احمد بن حنبل واصحابه والرحيفه والهادديه
وبه قال عطاء والضحاك بن قيس والزهرى واسحق وعبدالله بن شقيق-

(نبیل الاوطار جلد ۵ صفحہ ۲۸۷)

امام احمد اور ادران کے شاگرد، امام ابوحنیفہ، ہادیہ، عطاء، عثاک بن قیس، امام زہری،
اسحاق اور عبد اللہ بن شقیق قرآن کی تعلیم پر اجرت کو جائز نہیں سمجھتے۔

علامہ ساسانی لکھتے ہیں۔ روز نماز، حج وغیرہ پر اجرت لینا جائز نہیں کیونکہ یہ فرض عین ہیں۔
(البدائع والصناع جلد ۳ صفحہ ۱۹۱)

علامہ برہسی فرماتے ہیں:-

کہ اگر نماز تراویح یا دوسری نمازوں کے لئے اجرت پر امام مقرر کیا گیا تو یہ جائز نہیں کیونکہ نماز تو
خود اس کے فرائض میں بھی شامل ہے اس لئے وہ دوسروں سے اس کے اجر کا مستحق نہیں ہو سکتا۔
(المبسوط جلد ۱۶ صفحہ ۳۷)

۱۹۔ مسئلہ قربانی

جہورائے کے نزدیک قربانی سنت ہے۔ صرف امام ابوحنیفہ کے نزدیک
واجب ہے۔ جو اسے سنت قرار دیتے ہیں ان کے نزدیک اس کا حکم یہ ہے۔
یشاب فاعلھا ولا یعاقب تا دکھا۔ کہ قربانی کرنے والا مستحق ثواب
ہے۔ لیکن نہ کرنے والے پر کوئی گرفت نہیں۔ (الفقہ علی المناہب الاربعہ جلد ۱ صفحہ ۵۹۳)
امام ابن حزم کے نزدیک جن احادیث سے قربانی کا سنت ہونا ثابت کیا جاتا ہے وہ سب
کی سب ضعیف ہیں۔ وہ یہ پانچ احادیث ہیں۔

۱) عن ابی رملۃ عن محنف بن سلیم ان رسول اللہ صلعم قال بعرفة
ان علی کل اهل بیت فی کل عام عام اھنی۔ کہ حضور نے عرفہ کے مقام پر فرمایا کہ ہر گھر
پر ہر سال قربانی ہے۔

۲) وعن حبیب بن محنف عن ابیہ انہ سمع رسول اللہ صلعم یقول

بعرفة علی کل اهل بیت ان ینحوا فی کل رجب شاتاً و فی کل اھنی شاتاً

عرفہ میں حضور کو یہ فرماتے ہوئے سنا گیا کہ ہر گھر ماہ رجب اور عید قربان کے دن ایک ایک بھڑونگ کرے۔

(۳) عن الحسن أن رسول الله صلعم امر بالاضحى - کہ حضور نے ستر بانی کرنے کا حکم دیا۔
 (۴) عن ابن مسيب عن ابي هريرة ان رسول الله صلعم قال من وجد سعةً تُليقَ - کہ حضور نے فرمایا کہ جسے فراخ دستی ہو وہ قربانی کرے۔

(۵) عن ابي هريرة قال قال رسول الله صلعم من وجد سعةً فلم يلق فلا يلق يقرب مصلاً - کہ جس نے خوش حالی کے باوجود قربانی نہ کی وہ ہماری مسجدوں کے قریب نہ آئے یعنی وہ مسلمان نہیں ہے۔

علامہ ابن حزم ان احادیث کو نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ یہ سب جھوٹی ہیں اور ان کے منہجیت ہونے کی تفصیل یہ ہے۔

مخنف کی دونوں احادیث، ابی رملۃ الفامدی کی روایت سے اور حبیب بن مخنف کی روایت سے تو یہ دونوں راوی مجہول الحال ہیں۔ ان کے متعلق کچھ معلوم نہیں۔ سن کی حدیث مرسل ہے۔ اور ابو ہریرہ کی دونوں احادیث میں ایک راوی عبد اللہ بن عیاش ابن عباس القتبالی ہیں۔ وہ غیر معروف اور غیر ثقہ ہیں۔ (ایضاً)۔

احادیث کو رد کرنے کے بعد علامہ ابن حزم صحابہ کا مسلک بیان کرتے ہیں:-

قال ابو محمد لا يصح عن احد من الصحابة ان الاضحية واجبة وصحيح ان الاضحية لبت واجبة عن سعيد بن المسيب والشعبي والله قال لان الصدق بثلاثة دراهيم احب الى من ان اصنعى - (المحلى جلد ۱ صفحہ ۳۵۸)۔
 ابو محمد فرماتے ہیں کہ قربانی کے واجب نہ ہونے پر اجماع صحابہ ہے اور صحیح بھی یہی ہے کہ قربانی واجب نہیں ہے۔ سعید بن المسيب اور شعبی سے بھی یہی روایت ہے ان کے نزدیک تین درہم خیرات کروٹنا قربانی سے زیادہ بہتر ہے۔ حضرت بلال رضی اللہ عنہ کا بھی یہی مسلک تھا کہ قربانی کرنے سے خیرات دینا زیادہ اچھا ہے۔

عن سعيد بن غفلة قال قال لى بلال ما كنت ابالى لو ضحيت بديك ولان اخذت من الاضحية فاتصدق به على مسكينٍ مقتدر فهو احب الى من اصنعى - (ایضاً)۔

”سعید بن غفلة سے روایت ہے کہ حضرت بلال نے فرمایا کہ وہ اس بات کی پروا نہیں کرتے کہ قربانی کے لئے مرغ ذبح کر لیں۔ بلکہ قربانی کی قیمت لے کر اس کا خیرات کر دینا ان کے نزدیک افضل ہے۔“

ابوبکر صدیق اور عمر فاروق اس لئے عمداً قربانی نہیں کرتے تھے کہ لوگ اسے واجب نہ سمجھ لیں۔
 وَقَدْ بَلَّغْنَاكَ ابَا بَكْرٍ وَعُمَرَ كَانِ لَا يُضْحِيَانِ كِرَاهَةً اَنْ يُقْتَدِيَ بِهَا
 لِيَنْطِقَ مَنْ دَاهِمَا اَنْهَا وَاجِبَةٌ — وہم تک یہ روایت پہنچی ہے کہ ابوبکر
 صدیق اور عمر فاروق اس نداشتی سے قربانی نہیں کرتے تھے کہ لوگ ان کی پیروی نہ کرنے لگ جائیں۔
 اور لوگ ان کو قربانی کرتے دیکھ کر اسے واجب نہ سمجھ لیں۔

(کتاب الام جلد ۲ صفحہ ۱۸۹)

علامہ شوکانی نے اس روایت کے ساتھ کچھ اور صحابہ کے اسامی گرامی بھی دیئے ہیں۔

اُخْرَجَةُ الْبَيْهَقِيِّ عَنْ ابِي بَكْرٍ وَعُمَرَ اَنْهُمَا كَانِ يُضْحِيَانِ كِرَاهَةً اَنْ
 يُفْتَنَ مَنْ دَاهِمَا اَنْهَا وَاجِبَةٌ۔ و كذلك اُخْرَجَ عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ وَبِلَالِ بْنِ
 أَبِي مَسْعُودٍ وَابْنِ عُمَرَ۔ (دہری ترجمہ ہے اور مزید یہ کہ حضرت ابن عباسؓ۔ حضرت بلالؓ
 حضرت ابوسعود انصاریؓ اور حضرت ابن عمرؓ سے بھی اسی قسم کا عمل منقول ہے۔

(نیل الاوطار۔ جلد ۵ صفحہ ۱۱۹)

علامہ ابن حزم نے بھی یہ روایت اٹھلی کی جلد نمبر ۲۵۸ پر دی ہے۔

حضرت ابن عباس نے تو اپنے مسلک کی عملی تفسیر بھی کی تاکہ کس قسم کی غلط فہمی باقی نہ رہے۔

قال عكرمة لعنثي ابن عباس بدلهميين اشتري بهما لحماد
 قال من لغيت نقله له هذا اضحية ابن عباس۔

(بدایۃ المجتہد جلد ۱ صفحہ ۴۱۲)

عکرمہ فرماتے ہیں کہ حضرت ابن عباس نے انہیں دو درہم دے کر گوشت خریدنے کے لئے بھیجا اور
 فرمایا کہ ہر ملنے والے سے کہہ دینا کہ بس یہی ابن عباس کی طرف سے قربانی ہے۔

ابوسعود انصاری جن کا مسلک نقل ہو چکا ہے، کے پاس ہزاروں کی تعداد میں بھیڑ بکریاں تھیں وہ بھی صرف
 اس لئے قربانی نہیں کرتے تھے کہ لوگ کہیں اسے مزدوری نہ سمجھ لیں۔

وقال ابو مسعود الانصاري يغدد على الف شاة ويراح فلا اضحى فحافه ان
 يراها الناس واجبة۔ (المبسوط جلد ۱۲ صفحہ ۱۲)

قربانی کے دنوں میں بھی اختلاف ہے۔

وقال الشافعي والاذحامي الاضحية اربعة ايام، يوم النحر وثلاثة ايام بعدة

وردی عن جماعة النهم قالوا الاضحی فی یوم واحد وهو یوم النحر خاصة
وتدقیل الی اخر یوم من ذی حجة وهو شاذ۔ (بداية المجتهد جلد ۱ صفحہ ۲۲۲)
امام شافعی اور ادناعی کے نزدیک قربانی چار دن ہے۔ ایک خاص قربانی کا دن اور تین دن اس کے
بعد چہرہ علماء صرف ایک دن۔ یعنی عید قربان کے دن کے قائل ہیں۔ کچھ کہتے ہیں کہ ذوالحجہ کے آخر تک لیکن
یہ قول شاذ ہے۔

قربانی کی کھالیں ذاتی مصرف میں لائی جاسکتی ہیں۔ جو صحابہؓ قربانی کرتے تھے وہ کھالوں سے
مشیکزے بنا لیتے تھے۔ وینخذون منها الاسقیة۔ (تتویر الخواکک جلد ۱ صفحہ ۱۸۸)
امام ابو حنیفہؒ قربانی کی کھالیں سامان ضرورت کے عوض بیچنے کو جائز قرار دیتے ہیں۔ اور علماء کے
نزدیک تو یہ نقدی کے عوض بیچی جاسکتی ہیں۔

يجوز بیعة بغیر اللہ والہم والدنا فی رأی بالفردض وقال عطاء۔ يجوز بیعة
لکل شیء در اہم والدنا فی رأی وغیر ذلک۔ (بداية المجتهد جلد ۱ صفحہ ۲۲۲)۔
ابو العالیہ کے نزدیک قربانی کی کھالیں بیچ مینے میں کوئی حرج نہیں۔ اچھی بات یہ ہے کہ گوشت
سبھی کھاؤ۔ قربانی بھی کر دو اور کچھ قیمت بھی واپس لے لو۔ دوسرے ائمہ بشرط ابراہیم غنمی نے ضروریات گھر
کے عوض اس کی فروخت کی اجازت دی ہے۔ (المحلی جلد ۱ صفحہ ۲۸۶)

چہرہ ائمہ کے نزدیک تو سفر اور حضر میں رہن جائز ہے۔ لیکن امام داؤد کے نزدیک یہ جو از
(۲۰) رہن صرف سفر تک محدود ہے۔ قرآن مجید سے بھی اس مسلک کی تائید ہوتی ہے۔ دن
کنتم علی سفر فرهن مقبوضۃ (البقرہ)

قال داؤد هو مختص بالسفر۔ امام داؤد نے کہا کہ رہن سفر کے ساتھ مخصوص ہے۔

(رحمۃ الامت فی اختلاف ائمہ جلد ۲ صفحہ ۷)

فقہائے شریف زادیلوں اور لونڈیوں کے لئے پردہ کے علیحدہ علیحدہ احکام بیان کئے ہیں۔
(۲۱) پروردہ جہاں شریف زادیلوں کو دوپٹہ لینے کی اجازت ہے وہاں لونڈیوں کو دوپٹہ اور ٹخنے کی سخت
محالمت ہے۔ بلکہ فقہ کی کتابوں میں عمرنا روق کی طرف منسوب کیا جاتا ہے کہ آپ جس لونڈی کے سر پر
دوپٹہ دیکھتے تھے، سزا دیکر زبردستی اس کے سر سے اتار دیتے تھے۔ الفاظ یہ ہیں۔

لیکن مرہونہ سے منع حاصل کرنا ربوا کے مراد اس لئے خلاف حکم قرآنی ہے۔ (طلوح اسلام)

۱۰ صاف نظر آتا ہے کہ یہ روایت غلط ہے اسلام میں آزاد عورت اور آزاد کردہ لونڈی میں کوئی فرق نہیں رہتا۔ عورت
ہونے کے اعتبار سے دونوں یکساں واجب التکریم ہوتی ہیں۔ (طلوح اسلام)

و كان عمر رضى الله عنه إذا رأى جارية متفنة علاها بالدرية و
قال ألقى عنك الخمار يا دنار التبهين بالحرائر (هداياه اخريين صفحہ ۳۶۶)
مرد کے لئے ناف سے گھٹنے تک کا حصہ ستر میں شامل نہیں۔ وعودۃ الرجل ما تحت السرة الى الركبة۔
دوسرے ائمہ کے نزدیک گھٹنے ستر میں شامل نہیں۔ (ہدایہ اولین مجیدی صلا)

چہرہ اور ہاتھوں کے سوا عورت کے لئے بقیہ جسم کا پردہ میں رکھنا ضروری ہے۔

و بدن الحرة سلعها عورة الا وجهها وكفيها۔ (ہدایہ اخريين صفحہ ۴۴۲)
تاہم دو محرم عورتوں کے چہرے، سر، سینہ، ہنڈیوں اور بازوؤں کو دیکھ سکتا ہے۔
(ایضاً صفحہ ۴۴۵)

دو محرم کے جسم کے جس حصے کو دیکھا جا سکتا ہے۔ دوسرے کی لٹٹیوں کے ان اعضاء کو بھی دیکھنے کی
اجازت ہے اور اگر خریدنے کا ارادہ ہو تو چھو اور ٹٹوں بھی سکتا ہے۔ چاہے اس کی شہوت ہی کیوں نہ بیدار
ہو جائے۔

و ينظر الرجل من مملوكة غيرة الى ما يجوز ان ينظر اليه من
دادات محارمه ولا باس بان يمس ذلك إذا اراد الشراء وان خاف ان
ليشتى۔ (ایضاً صفحہ ۴۴۶)

ہم اے ہاں اس مسئلہ کی اہمیت طلال دھرام سے بھی زیادہ ہے۔ موردی
صاحب نے اس غلو کو کم کرنے کی کوشش کی فرماتے ہیں :-

۲۲) ڈاڑھی کا مسئلہ
دکھ آپ کا یہ خیال کہ نبی صلعم جتنی بڑی ڈاڑھی رکھتے تھے اتنی بڑی ڈاڑھی سنتِ رسول
یا سواۃ رسول ہے یہ معنی رکھتا ہے کہ آپ عادتِ رسول کو لہینہ وہ سنت سمجھتے ہیں جن
کو جاری اور قائم کرنے کے لئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے انبیاء علیہم السلام مبعوث
کئے جاتے ہیں مگر میرے نزدیک صحت یہی نہیں کہ یہ سنت کی صحیح تعریف نہیں بلکہ میں
یہ عقیدہ رکھتا ہوں کہ اس قسم کی چیزوں کو سنت قرار دینا، پھر ان کے اتباع پر اصرار کرنا ایک
سخت قسم کی بدعت ہے۔ اور ایک خطرناک تحریف فی الدین ہے۔ جس سے نہایت بُرے

۱۰ پروف کے متعلق تعریحات قرآن کریم میں موجود ہیں۔ (طلوع اسلام)۔
۱۱ اللہ عودے کیجئے کہ ہمارا معاشرہ کسی سطح پر پہنچ گیا تھا؟ (طلوع اسلام)۔

تاریخ پہلے ہی ظاہر ہوتے سہے ہیں اور آئندہ بھی ظاہر ہونے کا خطرہ ہے۔

(رسائل و مسائل جلد اول صفحہ ۳۰۷)

حفیظہ کے سماجپور رائٹر کے نزدیک دائرہ سنت ہے اور سنت کا حکم یہ ہے

يُثَابُ فاعلها دلائعاقب تادكها (الغفر على المذاهب الاربعه جلد ۱ صفحہ ۵۹۳) کہ عمل کرنے والا مستحق ثواب ہوگا اور تمارک پر کوئی گرفت نہیں۔

سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا اسلامی حکومت میں دائرہ سنتا ناجرم ہوگا۔ اگر مجرم ہوگا تو اس کی کیا سزا ہوگی۔ ایسا کوئی حکم تو موجود نہیں۔ البتہ اگر کوئی دوسرا کسی کی دائرہ سنتی موندھ لے تو اس کا یہ حکم ملتا ہے۔

ولحیة الكوسح ان كان على ذقنه شعرات معدودة فلا شئ في حلقه لان وجود لا يثبتك ولا يزينه وان كان اكثر من ذلك كان على الخد والذقن جميعا لكن غير متصل نفيه حكومة عدل لان فيه بعض الجمال وان كان متصلا ففيه كمال الدية لانه ليس يتكويح وفيه معنى الجمال وهذا كله اذا فسد المنبت فان نبئت حتى استوى كما كان لا يجب شئ لانه لم يبق اشر الجناية ويورد على التكا به۔ (هدايہ اخرون كتاب الديات صفحہ ۴۷۳)

کھڑے کی دائرہ سنت جب کہ صرف اس کی ٹھوڑی پر چند بال ہوں کوئی اگر موندھ دے تو ایسے شخص پر کچھ لازم نہیں آتا کیونکہ ایسی دائرہ سنت اس کے لئے باعث خوبصورتی نہیں ہے۔ اور اگر دائرہ سنت کے بال زیادہ ہوں اور ٹھوڑی اور رخساروں دونوں پر ہوں لیکن باہم متصل نہ ہوں تو اس کے متعلق دو صاحب عدل فیصلہ دیں گے۔ کیونکہ ایسی صورت میں دائرہ سنت کچھ باعث خوبصورتی ہے۔ اگر تمام دائرہ سنت باہم ملی ہوئی ہو تو پھر دیت لازم آئے گی۔ کیونکہ وہ شخص کھودا نہیں بلکہ دائرہ سنت اس کے لئے باعث زینت بنتی اور یہ احکام صرف اس صورت کے لئے ہیں جب کہ دائرہ سنت کے دوبارہ اُگنے کا امکان نہ ہو اور اگر وہ پہلے کی طرح اُگ آئے تو پھر کوئی سزا نہیں۔ کیونکہ جرم کا اثر باقی ہی نہیں رہتا۔ تاہم ایسے شخص کی تادیب کی جائے گی۔ (ایضاً)۔

۲۳۔ مضاربت

ہیں۔ وہ اس سے نفع نقصان میں شرکت مراد لیتے ہیں۔ فقہاء کے نزدیک اس کی تعریف یہ ہے:-
هي في اللغة عبارة ان يمدح شخص مالا بلا خسر ليعبر نيه على ان يكون

البریحُ بینہما علی ما شرطوا والخسارۃ علی صاحب المال۔

(الفقہ علی المذہب الادلجۃ جلد ۱ صفحہ ۱۲)

(ترجمہ) لغت میں مضاربت کے معنی یہ ہیں کہ ایک شخص دوسرے کو تجارت کی غرض سے سرمایہ بہتیا کرے کہ نفع تو ان کے درمیان بہ مطابق حصہ ہوگا لیکن نقصان کا ذمہ دار صرف صاحب مال ہوگا۔ یعنی نفع میں تو شریک ہوگی لیکن نقصان سب کا سب سرمایہ دالے کے ذمہ ہوگا بلکہ اس دوران کارندہ کے اخراجات بھی سرمایہ ہی سے پورے ہونگے۔

ونفقۃ العامل من المال فی سفرہ من طعامہ وکسوتہ و ما یصلحہ بالمعروف بقدر المال۔ (تنویر الحوالک جلد ۲ صفحہ ۸۸)

کام کرنے والے حصہ دار کا سفر خرچ مثلاً کھانا۔ کپڑے وغیرہ سرمایہ کی مقدار کے لحاظ سے سرمایہ ہی سے پورے ہوں گے۔

ان اخراجات کے بعد جو نفع ہوگا وہ بظاہر حصہ تقسیم ہوگا۔ نقصان کی صورت میں کارندہ پر کچھ لازم نہیں آتا۔ کیونکہ مال اس کے پاس بطور امانت تصور کیا جاتا ہے۔

ثم المدفوع الی المضارب امانتہ فی یدہ (ہدایہ اخیرین کتاب المضاربتہ ص ۱۸۷)

مضاربت کی اجازت عام نہیں بلکہ بحالت مجبوری۔

ان بالناس حاجۃ الی عقد المضاربتہ فصاحب المال قد یكون عاجزاً عن التصون بنفسہ۔ (المبسوط جلد ۲۳ صفحہ ۱۷)

مضاربت کے اصول پر کام کرنا ایک انسانی ضرورت ہے کیونکہ بعض اوقات صاحب سرمایہ خود کاروبار سے عاجز ہوتا ہے۔

یہ اجازت محدود اس لئے ہے کہ بعض لوگوں کے شرعی مسئلہ ہونے میں بھی کلام ہے۔ قال ابن حزم فی مراتب الاجتماع کل ابواب الفقہ فلہا اصل من الکتاب والسنۃ حاشا القراض فما وجد نالہ اصلاً فیہا البتہ۔ (نیل الادطار جلد ۵ صفحہ ۲۸۲)

علامہ ابن حزم مراتب الاجتماع میں فرماتے ہیں کہ فقہ کی ہر باب کی اصل کتاب و سنت ہے مگر مضاربت کہ ہم نے کتاب و سنت میں اس کی کوئی اصل نہیں پائی۔

۱۳ ان مسائل کے متعلق "تحقیق ربوا" کے مضمون میں تفصیلی بحث ہو چکی ہے جو طلوع اسلام بابت فروری ۱۹۶۲ء میں شائع ہوا تھا۔ (طلوع اسلام)۔

ہائے ہاں سود سے مراد عام طور پر بنک کا سود مراد لیا جاتا ہے۔ اسلام میں اصل زندگی جو کچھ بھی بغیر محنت دکائی کے زیادہ لیا جائے۔ وہ سود ہے۔ کچھ مشتبہ چیزوں کے سود ہونے کی وضاحت خود نبی صلعم فرمائے ہیں۔ وہ چیزیں مندرجہ ذیل ہیں۔

۱۱) ربو الفضل اس کی حرمت کے متعلق اس مضمون کی کئی احادیث ہیں۔ الذہب بالذہب مثلاً بمثلہ و ذنا بوزنہ، یداً بیداً و الفضل ر بواً — اس کی تفصیل کتاب سود کے مصنف کی زبانی سنتے۔

” جیسا کہ ابھی ہم بیان کر چکے ہیں قدیم زمانے میں تمام سکے خالص چاندی سونے کے ہوتے تھے اور ان کی قیمت دراصل ان کی چاندی اور ان کے سونے کی قیمت ہوتی تھی۔ اس زمانے میں درہم کو درہم سے اور دینار کو دینار سے بدلنے کی ضرورت ایسے مواقع پر پیش آتی تھی۔ مثلاً جب کہ کسی شخص کو عراقی درہم کے عوض رومی درہم دیکار ہوتے۔ یا رومی دینار کے بدلے ایرانی دینار کی حاجت ہوتی۔ ایسی مزدوروں کے مواقع پر یہودی ساہوکار اور دوسرے ناجائز نفع کمانے والے لوگ کچھ اس طرح کا ناجائز منافع وصول کرتے تھے جیسا موجودہ زمانے میں بیرونی سکوں کے مبادلہ پر بناؤں لی جاتی ہے یا اندون ملک روپیہ کی ریڑھاری مانگنے والوں یا دس اور پانچ کالوٹ بھنانے والوں سے کچھ پیسے یا آنے وصول کر لے جاتے ہیں۔ یہ چیز چونکہ سود خوارانہ ذہنیت کی طرف لے جانے والی ہے اس لئے نبی صلعم نے حکم دے دیا کہ تو اس چاندی کا تبادلہ چاندی سے اور سونے کا تبادلہ سونے سے کسی جشی کے ساتھ کرنا جائز ہے۔ اور نیک درہم کو دوسرے درہم کے عوض بیچنا درست ہے۔ (سود جدید اپلیشن صفحہ ۱۵۷)

۱۲) زمین کی بٹائی کو بھی آپ نے سود مسترار دیا ہے۔

ایک روایت میں حضرت رافع بن خدیج بیان کرتے ہیں کہ میں اپنی کھیتی کو پانی سے رہا تھا وہاں سے حصہ کا گزر ہوا تو پوچھا یہ کس کی کھیتی ہے اور کس کی زمین ہے۔ میں نے عرض کیا۔ میری کھیتی ہے۔ اس میں تخم اور عمل میرا ہے۔ آدمی پیداوار میری ہوگی اور آدمی مالک زمین قبیلہ کی۔ آپ نے فرمایا کیا تم سود کا کاروبار کرتے ہو۔ زمین مالکوں کو واپس کر دو اور ان سے اپنا خرچ وصول کر لو۔

(سنن ابوداؤد باب المزارعۃ)

دوسری روایت بھی سنن ابوداؤد ہی کی ہے اور اس کے مادی حضرت جابر بن عبد اللہ ہیں۔ آپ فرماتے ہیں کہ میں نے رسول خدا صلعم کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ جو شخص بٹائی نہ چھوڑے وہ اللہ اور رسول کے ساتھ لڑائی کے لئے تیار ہو جائے۔ (ایضاً)

قرآن مجید میں سود کے بارے میں یہی وعید آئی ہے۔

امام ابو حنیفہؒ، امام مالکؒ اور امام شافعیؒ کا بھی یہی مسلک ہے۔

(۲۱) تیسری چیز مکہ شریف کے مکانات کا کرایہ ہے۔ اس کے متعلق فرمان نبویؐ یہ ہے۔ مَنْ
أَجْرَ اَرْضِ مَكَّةَ فَكَانَهَا كَالسَّرْبِوَا — جس نے مکہ شریف
کی زمین کا کرایہ وصول کیا تو اس نے گویا سود کھایا۔ حنفی فقہ کا فتویٰ بھی اسی کے مطابق ہے۔ ویکرت
اجارتها ایضاً لقولہ علیہ السلام من أجزأرض مکه فکانها
اکل السربوا۔ (ہدایہ آخرین کتاب الکراہیۃ صفحہ ۲۷۶)

ترجمہ۔ مکہ شریف کے مکانات کا کرایہ لینا جائز نہیں۔ اس فرمان نبویؐ کے مطابق کس نے اس کا کرایہ
وصول کیا اس نے گویا سود لیا۔

(۲۵) شرابی پر خدا میں اس کو سختی سے سزا کرنے کا حکم ہے فقہ میں اس سلسلے میں بہت نرمی
اختیار کی گئی ہے۔ جس کا اندازہ مندرجہ احکام سے ہو گا۔

« ونبیذ العسل والتین ونبیذ الحنطة والذرة والشعیر حلال » وان
لم یطبخ و هذا عند ابی حنیفة و ابی یوسف رحمہما اللہ اذا کان من غیر
لہو و طرب لقولہ علیہ السلام الحمر من ہاتین الشجرتین و اشار
الی الکرمۃ و النخلۃ خصّ التصریم بہما۔

(ہدایہ آخرین کتاب الاشربة صفحہ ۲۸۱)

شہد، انجیر، گندم، باجرہ اور جو کی غیر خمیت شراب امام ابو حنیفہؒ اور امام ابو یوسفؒ کے نزدیک جائز ہے۔
اس شرط پر کہ اس کے ساتھ لہو و لعب نہ ہو۔ کیونکہ حضور صلعم نے انگور اور کھجور کے درخت کی طرف اشارہ
فرمایا کہ کہا کہ شراب صرف ان دو درختوں سے بنتی ہے۔ اس لئے حرمت ان دو ہی کے ساتھ مخصوص ہوا۔
(۲) وھو لیس علی آت ما یخخذ من الحنطة والشعیر والعسل والذرة و حلال
عند ابی حنیفة ولا یجذ شرابہ عند ذوات سکر منہ (ایضاً صفحہ ۲۸۰)

۱۱ ان مسائل کے متعلق تحقیق ربا کے معنوں میں تفصیلی بحث ہو چکی ہے جو طلوع اسلام بہت
فروری ۱۹۶۳ء میں شائع ہوا تھا۔ (طلوع اسلام)

گندم، جو، شہد اور باجرہ سے بنی ہوئی شراب چونکہ امام ابو حنیفہ کے نزدیک جائز ہے اس لئے اگر اس سے سستی ہی کیوں نہ آجائے ایسے شرابی پر حد نہ آئے گی۔

(۳) دلاباس بالخلیطین لمادری عن ابن زیاذ انه قال سقانی ابن عمر شربة ما كنت اهدى الى اهلى - (ایضاً)

خلیطین (ایک قسم کی شراب جو کبجور اور انگور کے عرق کو ملا کر بنائی جاتی ہے) کے استعمال میں کوئی حرج نہیں۔ جیسا کہ ابن زیاد سے روایت ہے کہ ابن عمر نے مجھے کچھ ایسی چیز پلائی کہ میں خمار کی وجہ سے گمراہ نہ پاسکتا تھا۔

(۴) وعصير العنب اذا طبخ حتى ذهب ثلثاه وبقی ثلثه حلال دین اشتد انگوروں کا پختہ اس طرح پکایا جائے کہ اس کا دو تہائی خشک ہو جائے تو بقیہ ایک تہائی کا اثر خواہ کتنا ہی سخت کیوں نہ ہو وہ حلال ہے۔ (ایضاً صفحہ ۴۸۱)

شراب کو سرکہ میں تبدیل کر دیا جائے تو وہ حلال ہو جاتا ہے چاہے وہ خود بخود سرکہ بن گیا ہو یا کسی چیز کے ڈالنے سے اور شراب کا سرکہ بنا لینے میں کوئی کراہت نہیں۔ (ایضاً ۴۸۲)

فان اقر بعد ذهابها تحتها لم يعد عند ابی حنیفة و ابی یوسف - (ہدایہ اولین مجیدی صفحہ ۵۰۰)

اگر شرابی شراب کی بو ختم ہونے کے بعد کرے تو اس پر کوئی حد نہیں۔ اور ایسا شخص جس کے منہ سے شراب کی بو تو آرہی ہو لیکن شہادت نہ ملتی ہو اس پر کوئی حد نہیں۔ (ایضاً ۵۰۱)

ومن اقر بشرب الخمر والسدک ثم دجع لم یحد۔ اگر کوئی شراب پینے اور نشہ چڑھنے کا اقرار کر کے مگر جائے تو اس پر کوئی حد نہیں۔ (ایضاً ۵۰۲)

شراب کی طرح چوری کے احکام میں بھی زیادہ نرمی اختیار کی گئی ہے۔ چوری (۱۲۶) چوری کی سزا کے نصاب کی حد یہ ہے۔

نعتہا عراق کے نزدیک قطعید کی حدس درہم ہے۔ اما فقہاء العراف فالنصاب الذی یجب القطع فیہ عند ہم عشرتا ددا ہم۔ قاضی ابن ابی لیلی اور ابن شبرمہ کے نزدیک یہ حد پانچ درہم ہے۔ وقد قال جماعة منهم ابن ابی لیلی وابن شبرمہ لا تقطع البیدی اقل من خمسة دناہم یعنی علماء کے نزدیک یہ حد چار درہم ہے اور عثمان البتی کے نزدیک مرت دو درہم۔ وقد قیل فی ادبۃ دناہم وقال عثمان البتی فی دہمیین۔ امام شافعی کے

کے نزدیک یہ چوتھائی دینا ہے۔

وقال الشافعي الاصل في تقويم الاشياء هو ربع الدينار وهو الاصل ايضا لدارهم
فلا يقطع عندك في الثلاثة داهيم الا ان تساوى ربع الدينار۔
فقبار حجاز یعنی امام مالک وغیرہم چاندی کے تین دہاہم اور چوتھائی دینار پر عمل پیرا ہیں۔
مندرجہ ذیل صورتوں میں چور کو ہاتھ کاٹنے کی سزا نہ دی جائے گی۔

(۱) ولا يقطع فيما يوجد تافها مباحا في دار الاسلام كالخشب والحشيش
والقصب والسمك والطير (وفي الطير الدجاج والبط والحمائم) والصيود
الزرد يفتح والمفردة والنورثة۔ (ہدایہ مجیدی جلد ۲ صفحہ ۵۱۲)

ترجمہ :- دارالاسلام میں جو چیز کم قیمت اور عام ہوں۔ مثلاً خشک لکڑی۔ گھاس۔ بانس
مچھلی اور پرندے (پرندوں میں مرغی، بطخ، اور کبوتر شامل ہیں) شکار۔ ہرنال عمدہ مٹی اور چونا
کی چوری پر ہاتھ نہیں کاٹے جائیں گے۔

(۲) ایسی چیزیں جو جلدی خراب ہو جاتی ہیں مثلاً دودھ۔ گوشت اور تازہ پھل ان کی چوری پر بھی
قطع ید نہ ہو گا۔ (ایضاً ۵۱۳)

(۳) ولا قطع على سارق الصبي المحردان كان عليه حلی (ایضاً ۵۱۳)
آزاد بچہ جو زیور پہنے ہوئے ہی کیوں نہ ہو اس کی چوری (انگوٹھ پر کوئی حد نہیں۔

(۴) ولا يقطع السارق من بيت المال لانها ملك العامة (ایضاً)۔

بیت المال کے چور کے ہاتھ بھی نہیں کاٹے جائیں گے۔ کیونکہ وہ عوام کی مشترکہ ملکیت ہے۔

(۵) ولا قطع على من سرقت مالا من حماره او من بيت اذن للناس في
وقوله لوجود الاذن عادة ويدخل في ذلك حو ائنت التجارة والمخانات الا اذا
سرت منها ليلا لانها بنيت للاحرار الاموال وانما الاذن يختص بالنهار
(ایضاً صفحہ ۵۱۸)

جس نے تمام یا ایسی جگہ جہاں لوگوں کو عام طور پر اجازت ہے۔ مثلاً تجارتی دکانیں اور ہوٹل وغیرہ
میں اگر دن کے وقت چوری کی تو اس پر کوئی حد نہیں۔

(۶) واذا نقب اللص البيت فدخل واخذ المال وناولته اخره خارج البيت
فلا قطع عليهما — چور نقب لگا کر گھر میں داخل ہوا اور چوری کا مال باہر کسی اور

کو پکڑا دیا تو دونوں پر قطع ید کی سزا نہیں۔ (ایضاً)

(۸) ہمان اگر میزان کی چوری کرے تو اس پر کوئی حد نہیں۔ (ایضاً)

(۹) وكذلك ان حملته على حمار فساقة داخل جلد - اس طرح اس چور کے

ہاتھ بھی نہیں کاٹے جائیں گے جو لقب لگا کر اندر گیا اور چوری کا سامان گمے وغیرہ پر لاد کر باہر لے آیا۔

(ایضاً صفحہ ۵۱۹)

(۱۰) وان طر صوته خارجة من الكم لم يقطع. اگر آستین سے نکلی ہوئی تھیلی کاٹھنے تو اس پر قطع ید نہیں۔ (ایضاً)

(۱۱) وان سرق من القطار بعيداً وحلاً لم يقطع. اگر اونٹوں کی قطار سے اونٹ یا اس

کا بوجھ چرایا تو ایسے چور کا ہاتھ بھی نہیں کاٹا جائے گا۔ (ایضاً)

(۱۲) وان ادعى السارق ان العين المسروقة ملكة سقط القطع عنه وان لم

يقم بدينته - اگر چور بلا دلیل کے یہ دعویٰ کر دے کہ چوری شدہ مال اس کی ملکیت ہے تو اس پر کوئی

(ایضاً ۵۲۳)

حد نہیں۔

غرض کہ ہدایہ کے اس باب میں اس قسم کی بیسوں صورتیں ملتی ہیں جن پر قطع ید نہیں۔ میرے خیال

میں تو جو تھوڑی سی صورتیں ہم نے نقل کی ہیں اس کے بعد شاید ہی قطع ید کی کوئی ضرورت پیش آتی ہو۔

زنا بھی ان جرائم کبیرہ میں سے ہے جنہیں قرآن نے قابل تعزیر گناہ مترار

دیا ہے اور اس کے لئے کوڑوں جیسی سخت سزا کا حکم دیا ہے۔ تاہم فقہار

(۲۶) حد زنا

شادی شدہ اور غیر شادی شدہ زانی کی سزا میں فرق کرتے ہیں۔ غیر شادی شدہ زانی کی سزا تو وہی ہے

جو قرآن مجید نے مقرر کی ہے۔ ان شادی شدہ زانی کی سزا رجم بیان کی جاتی ہے اور کہا جاتا ہے

کہ یہ حکم بھی قرآن کی ایک آیت کے تحت ہے جس کی تلاوت منسوخ ہو چکی ہے لیکن حکم باقی ہے۔ وہ

آیت اس طرح بیان کی جاتی ہے۔

الشيخ والشيخة فارجمواهما البتة نكالا من الله والله عزيز حكيم -

چنانچہ جہاں قرآن کے حکم سے زیادہ سختی اختیار کی گئی تو عملی طور پر دشواریاں پیش آئیں جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ

زنا کے احکام میں اتنی نرمی اختیار کی گئی کہ قرآن مجید کی اصلی سزا کے نفاذ کا امکان بھی نہیں رہتا۔

(۱) دلاحد على من وطئ حارية ولداه دلد وولداه وان قال

سہ یعنی یہ آیت تو قرآن کریم میں موجود نہیں لیکن اس کا حکم موجود ہے۔ یا للجب! (طلوع اسلام)۔

علتُ النہا علی حرامٌ - (ہدایہ اولین مجلدی صفحہ ۲۸۹)
اگر کوئی شخص اپنے بیٹے یا پوتے کی لونڈی سے زنا کرے اور پھر یہ اقرار بھی کرے کہ اسے اس کی حرمت کا علم تھا تو پھر بھی اس پر کوئی حد نہیں۔

(۲) دمن طی اجنیۃ فیما دون الغریح یعزُرُ دایضاً ۲۹۰)
جس نے کسی اجنبی عورت سے فرج کے سوا کسی دوسری جگہ زنا کیا تو اس پر حد نہیں بلکہ اسے تزییک جائیگی۔
(۳) دمن ذنی فی دار الحرب او فی دار البغی ثم خرج الینکالا یتقام علیہ الحد۔
جس نے دار الحرب یا باغیوں کے علاقہ میں زنا کیا۔ اور پھر دار الاسلام چلا آیا تو اس پر کوئی حد نہیں۔
(۴) دمن اقرار ببع موات فی مجالس مختلفۃ انتہ ذنی بغلانۃ و قالت ہی تزوجنی اداقرت بالزن ناع و قال الرجل تزوجتہا فلا حد علیہ و علیہ المہر۔

اگر کسی نے مختلف مجلسوں میں یہ اقرار کیا کہ اس نے فلاں عورت سے زنا کیا لیکن عورت کہے کہ نہیں اس نے مجھ سے نکاح کیا ہے یا عورت زنا کا اقرار کرے اور مرد نکاح کا دعوے کرے تو اس پر کوئی حد نہیں تاہم وہ عورت کو حق مہر ادا کرے گا۔ (ایضاً ص ۲۹۳)
(۵) اگر دو گواہ زنا بالجبر کی گواہی دیں اور دو کہیں کہ عورت نے اس کو اپنی طرف متوجہ کیا تو ان سب پر کوئی حد نہیں۔ (ایضاً ص ۲۹۵)

(۶) وان شہد اربعة انتہ ذنی بامواظہ بالنخیلۃ عند طلوع الشمس و اربعة انتہ ذنی بہا عند طلوع الشمس بدیر ہند و دی الحد عنہم جمیعاً -
کسی شخص کے متعلق چار گواہ اس امر کی شہادت دیں کہ اس نے بمقام نخیلہ فلاں عورت سے بوقت صبح زنا کیا اور دوسرے چار گواہوں نے یہ گواہی دی کہ اس نے یہ کام "دیر ہند" کے مقام پر صبح کے وقت کیا تو ان میں سے کسی پر حد نہ ہوگی ۱۱

اس عقیدہ کا خلاصہ یہ ہے کہ بادشاہ خدا کی طرف سے مقرر کردہ ہیں اور یہ حکمران خدا کے سوا کسی کے سامنے جواب دہ نہیں ہیں۔ اصل میں

بادشاہ کے خدائی حقوق

کے شراب۔ چوری اور زنا کے متعلق جو احکام اور مذکور ہونے ہیں ان سے صاف چپل سکتا ہے کہ جن زمانے میں یہ وضع کئے گئے تھے اس زمانے میں ہمارے معاشرہ کی حالت کیا تھی۔ (طلوع اسلام)

یہ ایک یہودی عقیدہ ہے جسے انگلستان کے بادشاہ جیمز دوم نے اپنی مملکت کا دستور بنایا۔ حکمران طبقہ مذہبی گروہ سے مل کر وقتاً فوقتاً اس اصول سے فائدہ اٹھاتے رہے ہیں۔

الباقی نے اپنی تاریخ میں یزید بن عبد الملک کے زمانہ کا ایک واقعہ نقل کیا ہے: "تو لا اربعین مشیخاً و شہداً ان الخلفاء لاحساب علیہم ولا عذاب۔ چالیس شیوخ (اساتذہ) نے آکر اس امر کی گواہی دی کہ خلفا قیامت کے دن بیز حساب کے جہنمے جائیں گے۔"

(تاریخ الباقی صفحہ ۲۲ بحوالہ امام ابو حنیفہ کی سیاسی زندگی صفحہ ۶۳)۔

یہ عقیدہ چونکہ اسلام سے میل نہیں کھاتا اس لئے مولانا مناظر احسن گیلانی اس پر اظہارِ فسوس فرماتے ہوئے لکھتے ہیں۔

ادریس اس شہادت کے ادا کرنے والے شیخ کس معنی کے لحاظ سے تھے۔ ان کی پیروی تو نیست سفیدی مودالی پیری تھی یا کیا تھی بہر حال ان کو تو جانے دیجئے۔ حیرت تو اس پر ہے کہ بڑا طبقہ محدثین کا ان ہی دلوں پیدا ہو گیا تھا جس نے اس عقیدہ کو اپنا دین بنا لیا تھا ابو بکر جصاص اپنی تفسیر میں لکھتے ہیں۔

وزعموا مع ذلك ان السلطان لا ينكر عليه الظلم والجور وقتل النفس التي حرم الله والنما ينكر على غير سلطان بالقول او باليد بغير سلاح۔ (ترجمہ) ان لوگوں کا اس کے ساتھ یہ خیال بھی تھا کہ ظلم و جور اور بے گناہ لوگوں کے قتل وغیرہ افعال کا صدور بادشاہِ دقت سے اگر ہو تو اس کے خلاف آواز بلند کرنا شرعاً صحیح نہیں ہے۔ ہاں بادشاہوں کے سوا تو کوئی کھنڈست ہے اور وہ بھی صرف زبان کی حد تک۔ ہتھیار تو بہر حال کسی کے مقابلہ میں اٹھانا شرعاً جائز نہیں ہیں۔

(احکام القرآن جلد ۲ صفحہ ۲۲ بحوالہ حضرت امام ابو حنیفہ کی سیاسی زندگی صفحہ ۶۳)

توڑی سی نرمی کے ساتھ یہ عقیدہ حنفی فقہ میں بھی موجود ہے۔

وكل مشي صنع الامام الذي ليس نوقته امام فلاحاً عليه

الاصناف صاص — ایسا میر جس کے اوپر کوئی دوسرا میر نہیں قتل کے سوا جو جرم بھی کرے تو اس پر کوئی حد نہیں۔ (ہدایہ اولین مجیدی صفحہ ۴۹۳، باب الوطنی الذی یوجب الحد الذی لا یوجبہ علیہ)

۹۹ جب مسلمانوں نے بادشاہت کو شرعاً جائز تسلیم کر لیا تو پھر اس کے ان نتائج و عواقب پر مدونا

کیسا؟ (طلوع اسلام)

(۲۹) محراب مسجد

ہمارے ہاں ہر مسجد میں محراب ہے لیکن بعض اسکے مسجد میں ہونا مکروہ سمجھتے ہیں علامہ ابن حزم فرماتے ہیں **دَتَّكَرَةُ الْمُحَارِبِ فِي الْمَسَاجِدِ** کہ مسجدوں میں محراب بنانا مکروہ ہے اما المحارب فحمد لله واما كان رسول الله صلعم يقف وحده ويصف الصف الاول خلفه كه محرابين نيا اضافه ہیں۔ جو عہد نبوی میں نہیں تھیں۔ ایک صف میں خود حضور کھڑے ہوئے اور دوسری صف آپ کے پیچھے تھی۔ (المحلل لابن حزم جلد ۴ صفحہ ۲۳۹)

حضرت علی ابن طالب بھی مسجدوں میں محراب ناپسند کرتے تھے۔

و عن علي ابن طالب انه كان يبكره المحراب في المسجد۔ (الايضا)

ابراہیم غنمی امام کے طاقتور (محراب) میں نماز پڑھنا مکروہ سمجھتے تھے اور سفیان الثوری فرماتے ہیں کہ ہم بھی اسے مکروہ خیال کرتے ہیں۔ (الايضا۔ ۲۴۰)

و عن كعب بن يسكر في ا حذر الزمان قوم تنقص اعمارهم يزيبون مساجدهم ويقصدون لها مذابح كذا يح النصارى فاذا فعلوا ذلك صب عليهم البلاء وهو قول محمد بن جرير الطبري وغيره۔

(ترجمہ) حضرت کعب سے روایت ہے کہ آخری زمانے میں ایک قوم ہوگی جن کی عمریں کم ہونگی اور وہ اپنی مساجد کو سجاویں گے۔ اور اس میں نصاریٰ جیسی قربان گاہیں یعنی محراب بنائیں گے۔ جب وہ ایسا کریں گے تو ان پر مصیبت ٹوٹ پڑے گی اور محمد بن جریر الطبری وغیرہم کا بھی یہی مسلک ہے (الايضا)۔

ائمہ اربعہ صرف اسی تصویر کو حرام کہتے ہیں جس کا سایہ ہو یعنی وہ مجسم ہو بغیر سایہ کے تصور ائمہ اربعہ کے نزدیک جائز ہے۔

(۳۰) تصویر کا شرعی حکم

الحنفيه قالوا تصوير غير الحيوان من شجر و نحوہ جائز۔ اما تصوير الحيوان فان كان على بساط او دسادة او لون مغروش او ورت فانه جائز۔ لانه الصورة في هذه الحالة تكون مهتنة وكذلك يجوز اذا كانت الصورة ناقصة عضواً لا يمكن ان تعيش بدونه كالراس ونحوها۔

(ترجمہ) غیر جاندار اشیا مثلاً درخت وغیرہ کی تصویر جائز ہے اور اگر جاندار اشیا کی تصاویر چٹائی۔ تکیہ دہی یا کاغذ پر ہوں تو وہ بھی جائز ہیں۔ کیونکہ ان صورتوں میں تصویر کے احترام کا کوئی پہلو ہی نہیں۔ اس طرح ایسی تصویر جس میں ایسا عضو نہ ہو جس کے بغیر جاندار زندہ نہ رہ سکتا ہو مثلاً سر وغیرہ

تو ایسے تصویر بھی جائز ہے۔ (الفقہ علی المذاہب الاربعہ جلد ۲ صفحہ ۴۱) امام مالکؒ کا مذہب اور بھی واضح اور مفصل ہے۔ ان کے نزدیک کسی جاندار چیز کی تصویر کی حرمت کے لئے چار شرائط کا پایا جانا لازمی ہے۔

پہلی شرط :- احدثان تكون الصورۃ لحيوان سوا عاقل او غير عاقل حرمت کی پہلی شرط ہے کہ وہ کسی عاقل یا غیر عاقل جاندار کی ہو۔

دوسری شرط :- یہ ہے کہ وہ تصویر مجسم ہو۔ ان تكون مجسداً - (ایضاً صفحہ ۴۰) اما اذا لم تكن مجسداً كعمود الحيوان والانس التي ترسم على الورق والشباب والحيوانات والسقف ونحو ذلك ففيها خلاف بعضهم يقول انها مباحة مطلقه بلا تفصيل وبعضهم يقول انها معاجزة اذا كانت على الشباب التي تستعمل فرشاً (ایضاً)۔

(ترجمہ) اگر حیوان یا انسان کی تصاویر مجسم نہ ہوں یعنی وہ کسی کاغذ، کپڑے یا دیوار یا چھت وغیرہ پر ہوں تو اس میں اختلاف ہے۔ بعض مالکیہ کے نزدیک تو یہ مطلقاً جائز ہے۔ یعنی صرف اس صورت میں جواز کے قائل ہیں جب کہ وہ بطور فرش استعمال ہوں۔

تیسری شرط :- حرمت کی تیسری شرط تصویر کا مکمل الاعضاء ہونا ہے۔

ثالثها ان تكون كاملة الاعضاء الظاهرة التي لا يمكن ان يعيش الحيوان والانس بدونها فان تعبت بطنها اور اسها او نحو ذلك فانها لا تحرم - (ایضاً)

تیسری شرط یہ ہے کہ تصویر کے تمام ایسے ظاہری اعضا مکمل ہوں جن کے بغیر انسان یا حیوان کا جینا ممکن نہ ہو۔ مثلاً اگر اس تصویر کا پیٹ یا سر وغیرہ اڑا دیا جائے تو ایسی تصویر حرام نہ ہوگی۔
چوتھی شرط :- چوتھی شرط یہ ہے کہ اس تصویر کا سایہ نہ ہو۔

رابعها ان تكون لها ظل فان كانت مجسداً ولكن لا ظل لها بان بيت في الحائط ولم يظهر منها سوى شيء لا ظل له فانها لا تحرم حرمت تصویر کی چوتھی شرط یہ ہے کہ تصویر کا سایہ نہ ہو۔ اور اگر مجسم تصویر بھی بغیر سایہ کے ہو۔ مثلاً وہ دیوار میں اس طرح بنائی گئی ہو کہ اس کا صرف وہ حصہ نظر آئے جس کا سایہ نہ ہو تو اس صورت میں بھی تصویر جائز ہوگی۔
(ایضاً)

ان شہدائے کرام کو مد نظر رکھا جائے تو فوٹو کی حرمت کا تو سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔

مثالہ کا بھی تقریباً یہی مسلک ہے کہ اگر تصویر مکمل الاعضائے نہ ہو تو جائز ہے۔

مثالہ فَإِذَا كَانَ مَجْسَدًا وَلَكِنْ أَذْيَلٍ مِنْهُ مَا لَا تَبْقَى مِنْهُ الْعِصَابَاتُ

كالرأس ونحوها فإنها مباحٌ -

یعنی تصویر اگر مجسم ہو لیکن اس کا ایسا حصہ اڑا دیا جائے جس کے بغیر زندگی نامکمل ہو مثلاً سر وغیرہ۔ تو ایسی تصویر جائز ہے۔ فوٹو میں بھی مکمل اعضا نہیں ہوتے۔ اس لئے اس اصول کے مطابق جائز ہے۔

شافعیہ وَإِذَا كَانَ مَجْسَدًا فَاتَهُ يَحْتَلُ التَّفْرِجُ عَلَيْهِ إِذَا كَانَ عَلَى

هَيْئَةٍ لَا يَعِيشُ بِهَا كَأَنَّ طَعْوَعِ الرَّاسِ أَوِ الْوَسْطِ أَوْ بَطْنِهِ ثَقْبٌ
رَمَنَ هَذَا يَعْلَمُ جَوَازَ التَّفْرِجِ عَلَى خِيَالِ الظِّلِّ (السَّخَاءِ) إِذَا لَمْ يَشْتَمَلْ عَلَى
عَرْمٍ آخِرَ لَانْهَا صَوْرَةٌ نَاقِصَةٌ -

مجسم تصویر کا کوئی ایسا عضو مثلاً سر، پیٹ یا جسم کا درمیانی حصہ اڑا ہوا ہو کہ اس کے بغیر زندگی نامکمل ہو تو ایسی تصویر جائز ہے اس اصول کے ماتحت جاننا چاہیے کہ پردہ فلم پر عکس بھی نا جائز نہ ہو گا بشرطیکہ اس میں کوئی اور حرام چیز ہو۔ کیونکہ پردہ پر ناقص صورت ہی پڑتی ہے۔

(الفقہ علی المذاہب الاربعہ جلد ۲ صفحہ ۴۰۴)

استدراک

دین ایک نظام زندگی کا نام ہے جس میں ہر اختلافی معاملہ کا فیصلہ اس نظام کے مرکز کی طرف سے ہوتا ہے۔ اس طرح امت میں کسی قسم کا اختلاف اور تفرقہ پیدا نہیں ہو سکتا۔ اختلاف کو قرآن کریم نے خدا کا عذاب اور تفرقہ کو شرک قرار دیا ہے۔ اس نظام کو رسول اللہ نے قائم فرمایا اور حضور کے سچے جانشینوں نے اسے آگے چلایا۔ جب تک یہ نظام قائم رہا امت میں کسی قسم کے اختلاف کا سوال پیدا نہ ہوا۔ جب اس نظام کا شیرازہ بکھر گیا اور خلافت کی جگہ ملوکیت نے لے لی تو دین مذہب کی سطح پر اتر آیا اور اجتماعی نظام زندگی کی جگہ انفرادی مسئلہ بن کر رہ گیا۔ اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ متنازعہ فیہ معاملات میں مختلف اربابِ فقہ نے اپنی اپنی صوابدید کے مطابق فیصلے دینے شروع کر دیے اور عوام نے

اللہ قرآن میں تصویر کی حرمت کا حکم نہیں لیا۔ اس میں تو بلکہ یہ کہا گیا ہے کہ حضرت سلیمان بڑے بڑے نادر و کار کار کیوں سے تمائیل بڑا کر کے تھے۔ تمائیل میں تصاویر اندھے دلوں آجاتے ہیں۔ (خلوع اسلام)۔

انہی فیصلوں کی اطاعت اختیار کرنی۔ دینی لامرکزیت میں اس کے سوا چارہ ہی کیا تھا۔ اس دور میں اس قسم کی روایات وضع ہوئیں کہ شریعت اسلام میں سوساٹھ طریقوں کے مطابق آئی ہے۔ ان میں سے کوئی سا طریقہ بھی اختیار کر لینا حجت کے لئے کافی ہے، جیسا کہ اوپر کہا گیا ہے، دینی لامرکزیت میں اس کے سوا چارہ ہی نہ تھا لیکن مصیبت یہ ہوئی کہ بجائے اس کے کہ یہ سمجھا جائے کہ اسلام کا منشا یہ نہیں تھا، تصویر یہ کر لیا گیا کہ یہی طریق میں مطابق اسلام ہے۔ اب ظاہر ہے کہ جب شریعت کے تین سوساٹھ طریقوں کو عین مطابق اسلام سمجھ لیا جائے تو امت میں وحدت کس طرح پیدا ہو سکتی ہے۔ اختلاف (یعنی خدا کے اس عذاب) سے چھٹکا را حاصل کرنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ

۱۷ سب سے پہلے اچھی طرح ذہن نشین کر لیا جائے کہ اسلام میں شریعت کا ایک اور صرف ایک ہی طریقہ ہے۔ مختلف طریقے خدا کا عذاب ہیں۔

(۲) شریعت کے ایک طریق کی صورت صرف یہ ہے کہ ملک میں اسلامی نظام قائم کیا جائے۔

(۳) اسلامی نظام کے معنی یہ ہیں کہ قرآن کریم کو جو مسلمانوں کے تمام فرقوں کے نزدیک متفق طبع

سرچشمہ قانون ہے۔ قوانین کی بنیاد تسلیم کر لیا جائے اور اس کی روشنی میں اپنی ضروریات کے مطابق ایسے قوانین وضع کئے جائیں جن کا اطلاق تمام فرقوں پر یکساں طور پر ہو۔

(۴) ہر اشتلائی معاملہ کا فیصلہ مملکت کے قائم کردہ مرکز قوانین کی طرف سے ہو۔

پاکستان میں اس قسم کی وحدت پیدا ہو جانے کے امکانات تھے۔ لیکن ہمارے مذہبی طبقہ کی مفاد پرستیوں اس کے راستے میں سنگ گراں بن کر حائل ہیں۔ ۱۹۷۲ء کے آئین میں الگ الگ فرقوں کے وجود کو تسلیم نہیں کیا گیا تھا۔ اور یہ وحدت امت کی طرف ایک اچھا قدم تھا۔ لیکن حضرات علمائے کرام نے سلیل جہاد سے اس شق کو منسوخ کر کے آئین میں یہ ترمیم کرائی ہے کہ پرسنل لازمی ہر فرقہ کی کتاب سنت کی تعبیر الگ الگ تسلیم کرنی جائے گی۔ سوچئے کہ جس قوم کی کیفیت یہ ہو کہ وہ پوری کوشش سے اس جہنم میں پھر سے کود جائے جس سے اُسے نکلنے کی کچھ سعی کی جائے اس قوم کو تباہی سے کون بچا سکتا ہے؟

(طلوع اسلام)

طلوع اسلام

میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیجئے
آج ہی ایک کارڈ لکھ کر زرخشاہ اشتہارات طلب فرمائیے۔

شاہ ولی اللہ کا نظریہ انقلاب

مولانا عبید اللہ سندھی مرحوم

تمدن انسان کا نظری تقاضا ہے اور اس کی تشکیل کے لئے وہ کسی خارجی مدد کا محتاج نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کے اندر جو صلاحیتیں ودیعت کی ہیں ان کا ظہور تمدن کی صورت میں ہوتا ہے۔ ایک الگ تھلگ جزیرے میں اگر مرد اور عورت ہوں تو وہ خود اپنے طبائع سے تمدن کو بروئے کار لا سکتے ہیں۔

انسانی معاشرے میں اس طرح جو تمدن معرض وجود میں آتا ہے وہ اس وقت تک صحت مند اور صالح رہتا ہے جب تک کہ اس سے افراد معاشرہ کی اکثریت کی بنیادی ضرورتیں پوری ہوتی رہیں۔ لیکن جب ان میں معاشرتی ناہمواری افراط و تفریط کی صورت اختیار کر لیتی ہے۔ اور ایک طبقے کے پاس سب کچھ ہوتا ہے اور دوسرا اٹنے ضرورتوں تک سے محروم ہو جاتا ہے تو یہ تمدن برباد کئے جانے کے قابل ہوتا ہے۔ جب کسی معاشرے کو اس صورت حال سے دوچار ہونا پڑے تو پھر اس میں انقلاب کا آنا ناگزیر ہو جاتا ہے۔

حضرت شاہ ولی اللہ صاحب کے نزدیک کاسب طبقے کی کمائی پر غیر کاسب طبقے کا قبضہ کر لینا شریعت کے خلاف ہے۔ اسی طرح خود کاسبوں کے ایک گروہ کا ان کے دوسرے گروہ کی کمائی کا زیادہ حصہ ہتھیالینا بھی ناجائز ہے۔

جب کسی معاشرہ میں یہ حالت ایک دبائی شکل اختیار کر لے اور معاشی ناہمواری کی افراط و تفریط اس کا عام معمول بن جائے تو اس میں صحیح طور سے انقلاب آ جاتا ہے۔ چنانچہ اس معاشرے کا ایک گروہ تو انقلاب کا مبلغ بنتا ہے اور دوسرے اس کے ہمدرد ہو جاتے ہیں۔ بے شک ان ہمدردوں کے اخلاق و اطوار کا

اثر اس انقلاب کے مظاہر پر پڑتا ہے۔ لیکن جہاں تک اس انقلاب کی روح کا تعلق ہے۔ اس کا ترجمان وہی گروہ ہوتا ہے جو انقلاب کا مبلغ و قائم ہے۔

ہر انسان کو اپنا رزق خود پیدا کرنا چاہیے۔ لیکن اگر وہ کسی وجہ سے معذور ہے تو وہ بات دوسری ہے۔ ایک انسان کا خود اپنی روزی پیدا کرنا ایک فطری تقاضا ہے اب ایک گھرانہ جس میں کمانے والے کم اور کمانے والے زیادہ ہیں۔ ظاہر ہے یہ گھرانہ جلد یا بدیر تباہ ہو گا۔ اسی طرح جس معاشرے میں کاسب کم ہوں اور کمانے والے زیادہ، وہ معاشرہ روگی ہے۔ اور اس کا ختم ہونا لابدی ہے۔ لیکن اگر ایک معاشرے میں کاسب زیادہ ہیں لیکن ان کی محنت سے جو دولت پیدا ہوتی ہے اسے منتظین کا ایک مخصوص طبقہ دوسروں سے زیادہ لے لیتا ہے۔ یعنی حق کسب سے حق انتظام بہت زیادہ ہے تو اس صورت میں بھی یہ معاشرہ غیر صالح ہے۔ اور اس کا جان بر ہونا مشکل ہے۔

غرض انسانیت کے نساد کی سب سے بڑی وجہ یہی معاشی ناہمواری کی افراط و تفریط ہے، اس سے جہاں ایک طرف فقر و فاقہ اور عیش و عشرت عام ہوتی ہے وہاں دوسری طرف اخلاق بھی بگڑتے ہیں۔ چنانچہ ہم یہ تسلیم کرتے ہیں کہ انسانیت کے اعلیٰ تقاضے بہت حد تک معاشی حالات کے اثرات قبول کرتے ہیں۔ اسی لئے ہم عام مرفہ الحالی اور لوگوں کی بنیادی ضرورتیں فراہم کرنے کے معاملے میں بہت حد تک اشتراکیوں کے ساتھ چلنے کو تیار ہیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ آخر انسانوں میں جو اخلاق (ان کے عام معنوں میں) اور تفکر کی قوتیں ہیں۔ ان کی تربیت کیسے ہو، بے شک ہم چاہتے ہیں کہ انسانوں کی معاشی ضروریات کو زیادہ سے زیادہ اہمیت دی جائے۔ لیکن ساتھ ہی انسانیت کے اس عنصر کو جو اخلاق اور تفکر کی شکل میں ظاہر ہوتا ہے تشہ نہ چھوڑا جائے۔

بات یہ ہے کہ اخلاق اور فکر کے بغیر کوئی نظام پائیدار نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ جہاں ہم استحصال پسند سرمایہ داروں پر یہ الزام لگاتے ہیں کہ انہوں نے معاشرے کے بہت بڑے حصے کو معاشی لحاظ سے محتاج رکھ کر انسانیت کی سطح سے گرا دیا ہے وہاں ہمارا دوسرا الزام ان پر یہ ہے کہ انہوں نے معاشرے

کے اس بڑے حصے میں سے اس طبقے کو جو اخلاق اور فکر کو ترقی دے سکتا تھا محتاج بنا کر اس قابل نہ رہنے دیا۔ چنانچہ اس لحاظ سے استحصال پسند سرمایہ داروں کا قصور دہرا ہے۔

بہتمتی سے جب کسی وجہ سے معاشرہ کا وہ طبقہ جو اخلاق اور فکر کو ترقی دینے کی صلاحیتیں رکھتا ہے۔ اپنی صلاحیتوں سے صحیح کام نہیں لے سکتا تو اس کی یہ صلاحیتیں ذلیل کاموں میں صرف ہوتی ہیں، جن کی پہلی شکل تملق اور چا پلوسی ہے، اس کے ذریعہ وہ بڑوں کی خوشامد کرتا اور اس طرح اپنی معاشی احتیاجات پوری کرتا ہے۔ یہی مرض آگے چل کر غیر اللہ کی عبادت کا موجب بنتا ہے۔ اس منزل میں نفس ناطقہ کے ذاتی خواص سائے تباہ ہو جاتے ہیں اور انسانیت فاسد ہو جاتی ہے۔ اس طرح کی سخ شدہ انسانیت کو برباد کرنے کے قدرتی اسباب پیدا ہوتے ہیں۔ اسے ہم انقلاب کا نام دیتے ہیں۔

قرآن مجید میں انبیاء کے جو قصے ہیں، وہ اسی قسم کے انقلاب کا ایک نمونہ پیش کرتے ہیں۔ اس سلسلے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک عالمگیر انقلاب کے دائی تھے جن کا ایک شالی نمونہ آپ نے اپنی زندگی میں سر زمین حجاز میں قائم کر کے دکھایا۔ آپ کے بعد آپ کے صحابہ اس انقلاب کے دائرے کو اور وسیع کرتے ہیں اور ان کے عہد میں وہ سلطنتیں جو فساد انسانیت کا باعث بنتیں ختم ہو جاتی ہیں۔ اور صحت مند انسانیت کا کارخانہ آگے بڑھتا ہے۔

شاہ ولی اللہ صاحب کی کتابوں میں آپ کو اسلام کے اس تاریخی کردار کے بارے میں اس طرح کے افکار ملیں گے، جنہیں وہ اپنی کتابوں میں بار بار بیان کرتے ہیں۔ شاہ صاحب کے نزدیک انبیاء کا کام فساد انسانیت کو ختم کر کے صالح انسانیت کے لئے سازگار حالات پیدا کرنا ہوتا ہے اور اس لحاظ سے وہ ائمۃ انقلاب ہوتے ہیں۔ اس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام سب سے بلند ہے اور وہ اس لئے کہ آپ کی دعوت سب سے زیادہ عالمگیر ہے۔

اب ایک طرف آپ کو حضرت شاہ صاحب کی کتابوں میں یہ افکار ملتے ہیں اور دوسری طرف وہ ان مفاسد کا ذکر کرتے ہیں جو ان کے زمانے میں عام ہو گئے تھے اور جنہوں نے انسانیت عامہ کو خراب کر دیا تھا، اس سے ہم یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ شاہ صاحب کے نزدیک ان مفاسد کا علاج وہی ہے جو اس سے پہلے انبیاء کے کرام کے ذریعہ ہو چکا ہے اور جس کا ایک اعلیٰ نمونہ اسلام کا وہ تاریخی کردار ہے جو عہد نبوی اور دور خلافت راشدہ میں وجود میں آیا۔ اسے ہم شاہ ولی اللہ کا نظریۃ انقلاب کہتے ہیں۔

اب ہم شاہ صاحب کی کتابوں سے ان کے ان افکار کا مختصر خلاصہ پیش کرتے ہیں۔

حجۃ اللہ البالغہ دوم میں ارشاد ہوتا ہے۔

معلوم ہونا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ نے جب زمین پر اپنی مخلوق پیدا کی، تو ان کی معاش و روزی بھی زمین پر

نہ حجۃ اللہ البالغہ کے ان اقتباسات کا اردو ترجمہ مولانا محمد عقیل گوہری مرحوم کے ترجمہ حجۃ اللہ البالغہ سے ماخوذ ہے۔ (میل)

مترکی اور زمین کی اشیا سے انتفاع ان کے لئے مباح اور جائز گردانا۔ اور چونکہ حرص و آز کی وجہ سے ان کے نزاعات و جھگڑے ہونے لگے تو حکم الہی یہ قرار پایا کہ کوئی انسان دوسرے انسان کی مخصوص شخص چیزیں کسی قسم کی مزاحمت و مداخلت نہ کرے.....

” نیز چونکہ انسان مدنی الطبع واقع ہوا ہے اور بلا باہمی تعاون کے انسان کی معاشی و معاشرتی تعبیر کی استقامت ناممکن ہے۔ اس لئے قضائے الہی سے انسانوں کے لئے باہمی تعاون واجب اور لازم کر دیا۔ نیز چونکہ نوع انسانی کا کوئی فرد بلا کسی سخت مجبوری کے تمدنی و عمرانی اور تمدنیات و عمرانیات کے دخل و اثر سے علیحدہ بنے تعلق اور بے اثر نہیں رہ سکتا۔ اور اس کا اصل اور حقیقی سبب اور وجہ یہی ہے کہ انسان کے لئے اپنے مباح ملل کا تحفظ ناگزیر ہے نیز اس ملل مباح کا جوہر انسان کے لئے مخصوص اور مختص ہو چکا ہے جس کے ذریعہ ہر انسان اپنی امداد و استعانت کرتا ہے، لہذا اور اضافہ بھی ضروری ہے.....“

اب اس مال میں نمونہ اور اضافہ شاہ صاحب کے الفاظ میں ” بلا باہمی تعاون معاشی کے متعذر اور محال ہے اور اس تعاون کے کچھ ایسے طریقے ہیں کہ جن کے بغیر شہری زندگی کی استقامت متغیر اور دشوار ہو جاتی ہے۔...“ اس کے بعد ارشاد ہوتا ہے۔ ” میں کہتا ہوں اس کی حقیقت دہی ہے جس کی طرف ہم پہلے اشارہ کر چکے ہیں کہ یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کا مال اور ملکیت ہے..... اور کسی انسان کی ملکیت کے معنی یہ ہیں کہ اس چیز سے انتفاع کا حق سب سے زیادہ اس کو ہے، دوسرے کو نہیں.....“

پھر فرماتے ہیں:- ” میں کہتا ہوں۔ اصل اس بارے میں یہ ہے کہ جس مباح چیز میں بہت سے لوگوں کے حقوق علی الترتیب لازم ہوں تو ایسی صورت میں واجب یہی ہے کہ ترتیب کی اسی قدر رعایت کی جائے جس سے سب کو فائدہ پہنچے اور یہ فائدہ لیا ہو جو کم سے کم سمجھا جائے.....“

اس ضمن میں ایک حدیث بیان فرماتے ہیں اور وہ یہ ہے:-

” آنحضرت صلعم نے ابی بن حمال المأدنی کو نمک کا ایک چمچہ دار قطعہ عطا کر دیا تھا۔ کسی نے عرض کیا یا رسول اللہ! آپ نے اس کو نہ لٹٹنے والا، نہ ختم ہونے والا مادہ دے دیا۔ رادی کہتا ہے یہ سن کر آنحضرت صلعم نے وہ قطعہ ان سے واپس لے لیا۔ میں کہتا ہوں اس امر میں کسی شک کی گنجائش ہی نہیں کہ جن معادن اور کالوں میں زیادہ محنت و مشقت کی ضرورت نہ ہو ایسی معادن اور کانیں کسی ایک مسلمان کو دے دینا عام مسلمانوں کے حق میں معزرت رساں ہے اور ان کے حق میں ایک قسم کی ضیق اور تنگی ہے۔ پس آنحضرت صلعم نے اس قطعہ نمک کو ابی بن حمال مأدنی سے واپس لے لیا۔“

اس تہید کے بعد حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں۔

کسی شہر کے اندر مثلاً دس ہزار آدمی اجتماعی زندگی بسر کرتے ہیں، اس وقت اس شہر کی مدنی شہری سیاست اور شہر کے باشندوں کے کسب اور پیشوں سے بحث ناگزیر ہوگی۔ وہ پیشے جن سے شہر کی معیشت متوازن نہ ہے، شاہ صاحب کے نزدیک فساد اور خرابی کا باعث ہوتے ہیں۔ اس صورت میں عطیہ حکمت الہی کے مطابق معروف و مستحق طریقوں پر معروف و مستحق کسب اور پیشے ان کے لئے لازم کرنے جائیں۔ اور ذیل دھیس پیشوں سے ان کو روک دیا جائے تو شہری باشندوں کی حالت یقیناً درست ہو جائے گی۔

معاش کا یہ فساد شاہ صاحب کے نزدیک ”شہر و ملک کے لئے ایسا متعدی مضر رساں مرض اور دردگ ہے کہ شہر اور ملک کے تمام گوشوں میں پھیل جائے گا اور اس طرح عام ہو جائے گا کہ تمام باشندوں کو اپنی زد میں لے لیگا اور یہ مرض اور اس کا زہر شہر و ملک میں اس طرح جاری و ساری اور پیوست ہو جائے گا۔ جس طرح کسی کو کتا کاٹ لیتا ہے اور اس کے سائے جسم میں اس کا زہر سرایت کر جاتا ہے اور یہی وہ مہلک و خطرناک مرض تھا، جو عجمی ممالک میں بلائے بے درماں کی طرح تمام پر مسلط ہو چکا تھا چنانچہ خدائے قدوس نے اپنے پیغمبر صلعم کو القار فرمایا کہ اس مرض مہلک کا علاج کریں اور مرض کے اصل مادہ کا قلع و قمع کریں.....“ (صفحہ ۲۸۲-۲۹۰)

گویا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا ایک مقصد معاشرے کے ان مفسدات کا ازالہ بھی تھا جو معیشت کے خراب طریقوں کی وجہ سے پیدا ہو چکے تھے۔ خود شاہ صاحب کے زمانے میں معاشرے میں اس قسم کے جو مفسدات پیدا ہو چکے تھے، آپ نے ان کا بھی ذکر کیا ہے، فرماتے ہیں:-

”اس زمانے میں شہروں کی بربادی کے دو بڑے اسباب ہیں، ایک یہ کہ بعض لوگوں کی یہ عادت ہو گئی ہے کہ چونکہ وہ فوجی یا عہدے دار ہیں، اس لئے بیت المال پر ان کا حق ہے۔ اور اس طرح ان کا کسب معاش کا ذریعہ صرف بیت المال بن کر رہ گیا ہے۔ یا زیاد اور شعرا وغیرہ ہیں جن کو بادشاہوں کے صلہ کی عادت پڑ گئی ہے۔ اور اپنی معاش کا ذریعہ صرف بیت المال ہی کو سمجھ بیٹھے ہیں۔ اور بغیر کسی خدمت کے بیت المال پر تکیہ لگائے بیٹھے ہیں۔ یہ ان لوگوں کے ہاں جاتے ہیں اور ان میں کبیدہ خاطر پیدا کرتے ہیں اور شہری آبادی پر بارگراں بن کر رہ جاتے ہیں۔

دوسرا سبب یہ ہے کہ کسانوں، تاجروں، پیشہ وروں اور دست کاروں پر گراں بار ٹیکس لگائے جائے ہیں۔ اور ان پر حد سے زیادہ سختی کی جا رہی ہے جس سے اطاعت گزاروں پر مصیبت آتی ہے اور برباد ہو جاتے ہیں۔

اور وہ لوگ جو جبری ہوتے ہیں وہ حکومت کے خلاف اٹھ کھڑے ہوتے ہیں۔ شہروں کی بہبود کا طریقہ یہی ہے کہ وہ ایسا پر کم سے کم ٹیکس لگائے جائیں اور ضرورت کے مطابق محافظہ دنگراں مقرر کئے جائیں۔ اہل زمانہ کو اس اہم نکتہ سے آگاہ ہونا چاہیے۔ واللہ اعلم (حصہ اول)۔

شاہ صاحب کا یہ فرمانا ولایتیہ اہل الزمان بھذا النکۃ (اہل زمانہ کو اس اہم نکتہ سے آگاہ ہونا چاہیے) اپنے دور کے اربابِ حکم کے لئے ہے اور اس سے معلوم ہوتا ہے کہ شاہ صاحب کی عدالت امور دین کے ساتھ ساتھ اپنے عہد کی جملہ معاشی، سیاسی اور معاشرتی خرابیوں کی اصلاح پر بھی مشتمل تھی۔ رسول مقبول علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بدولت قیصری دکری کی سلطنتوں کے ختم ہونے کے معنی کیا تھے؟ شاہ صاحب نے حجۃ اللہ البالغہ حصہ اول میں اسے یوں بیان کیا ہے :-

”آنحضرت صلعم کے عہد سعید میں ۱۵۰ قالم صالحہ اور ممالک متمدنہ کہ جن میں معتدل مزاج کی تولید پیداوار ہوا کرتی تھی، وہ دنیا کے دو بڑے زبردست بادشاہوں کے ماتحت تھے ایک کسریٰ کہ عراق، یمن، خراسان اور ان کے متصل کے تمام ممالک پر اس کا تسلط و اقتدار قائم تھا۔ اور ماوراء النہر اور ہندستان کے تمام بادشاہ، راجہ اس کے محکوم و باجگزار تھے۔ اور ہر سال انہیں کسریٰ کو ایک مقررہ خراج ادا کرنا پڑتا تھا۔ دوسرا قیصر تھا۔ شام، روم، اور اس کے نواح کے ممالک پر اس کا تسلط و اقتدار قائم تھا اور مصر، مغرب اور افریقہ وغیرہ کے تمام سلاطین اس کے زیر فرمان اور باج گزار تھے۔ ان دو زبردست شہنشاہوں کی دولت و طاقت کو تو دنیا اور ان کے ملک پر تسلط و اقتدار قائم کر لینا ایسا تھا گویا تمام روئے زمین پر تسلط و اقتدار قائم کر لیا گیا۔ ان سلاطین کی غیر معتدل مزاجی اور مفرطانہ عیش پرستی کے جراثیم اور مہلک عادات و اطوار کی گندگیاں ان تمام ممالک میں سرایت کر چکی تھیں جو ان کے تسلط و اقتدار کے زیر فرمان تھے۔ اور تمام باشندے ان کے رنگ میں رنگ چکے تھے۔ اس لئے ان کی عادات و اطوار اور رسوم و رواج کو تبدیل کر دینا اور ان کو ان خطرناک مہلک جراثیم سے پاک صاف کر دینا گویا دنیا کے تمام ممالک کی اصلاح و درستگی تھی اگرچہ بعد میں جا کر ان امور نے ایک دوسری شکل اختیار کر لی.....“

”حاصل کلام یہ کہ اللہ تعالیٰ نے جب یہ ارادہ کیا کہ ملت و دین کی کمی کو دور کیا جائے اور ایک ایسی امت اور قوم تیار کی جائے جو امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فرض پوری قوت سے انجام دے اور لوگوں کی فاسد رسوم کو یکسر تبدیل کرنے کو یہ امر اس بات پر موقوف تھا کہ ان ہر دو بڑی سلطنتوں کو دنیا سے نیست و نابود کر دیا جاتا اور اس مقصد کو سہولت و آسانی سے حاصل کرنے کے لئے ضروری تھا کہ ان ہر دو جاہل سلطنتوں سے تفریق کیا جاتا۔ کیونکہ انہی دو سلطنتوں کے حالات تمام تمدن اور صالح ممالک میں سرایت کئے ہوئے

تھے یا سرایت کتے چلے جاتے تھے۔ پس اللہ تعالیٰ نے ان ہردو سلطنتوں کے زوال اور قلع قمع کا فیصلہ کیا اور خود آنحضرت صلعم نے اس کی خبر دی کہ خَلَّتْ كَسْرِي دَلَا كَسْرِي بَعْدَهَا هَلَّتْ قَيْصِرٌ وَلَا تَيْصِرُ لِعَجَلٍ ۷۔ (کسری ہلاک ہوگا، اس کے بعد کوئی کسری نہیں ہوگا، اور قیصر ہلاک ہو گیا، اس کے بعد کوئی قیصر نہیں ہوگا) اور حق اس طور پر نازل ہوا کہ ردے زمین سے باطل کی جڑیں اس طریقے سے اکھاڑ دی گئیں۔ آنحضرت صلعم اور آپ کے صحابہ کے ذریعہ عرب سے باطل کا قلع قمع کر دیا گیا۔ اور پھر عرب کے ذریعہ ان ہردو جاہل سلطنتوں کا قلع قمع کر دیا گیا۔ اور دنیا کو پاک و صاف کر دیا گیا۔ وَ لِلّٰهِ الْحُكْمَةُ الْبَالِغَةُ.....“

ایک اور جگہ شاہ صاحب سلاطین عجم دردم کی بد اعمالیوں کا مقابلہ اپنے دور کے بادشاہوں، رئیسوں اور امیروں سے یوں کرتے۔ لکھتے ہیں۔

معلوم ہونا چاہیے کہ سلاطین عجم دردم قرن باقرن سے سلطنتوں کے وارث چلے آ رہے تھے۔ اس لئے یہ لوگ سرتاپا دنیوی لذتوں اور عیش کو شبیوں کے عادی ہو چکے تھے۔ آخرت کو بالکل فراموش کر چکے تھے شیطان ان پر پوری طرح غالب آچکا تھا اور اپنی امور کو انہوں نے مقصد حیات سمجھ لیا تھا... شدہ شدہ یہ حالت ہو گئی کہ وہ امیر، رئیس، یا سردار جس کی کمر کی پیٹی اور تاج کی قیمت ایک لاکھ درہم سے کم ہوتی۔ اس پر طعن و تشنیع کیا کرتے۔ اسی طرح وہ شخص جس کے پاس عالی شان محل، شاندار قصر و ایوان، حوض، حمام، باغات، خوبصورت قبیلے، چوپائے، گھوڑے، حسین غلام و خدام اور لوندیاں نہ ہوتیں... اس پر طعن و تشنیع کیا کرتے۔ اس قسم کے امور کا ذکر بہت طویل ہے۔ اور ان کی داستانوں کے دہرانے کی مزدورت ہی کیا ہے۔ اپنے ملک کے بادشاہوں، رئیسوں اور امیروں کا حال ہی دیکھ لو۔

غرض اس قسم کے مہلک اور خطرناک امور ان لوگوں کی معاشرت کے اصول اور جزو زندگی بن گئے تھے اور ایسی خطرناک شکل اختیار کر لی تھی کہ ان کے دلوں کے ٹکڑے کر دئے جاتے تب بھی ان کے دلوں سے ان کا نکلنا دشوار تھا۔ شہر و ملک کے تمام اطراف و جوانب میں یہ لاعلاج امراض اس طرح پھیل گئے تھے کہ لوگ ایک عام مصیبت میں گرفتار ہو گئے تھے... تمام کے دامن اس سے الجھ گئے تھے اور تمام کو عاجز و مغلوب کر کے رکھ دیا تھا...“

دو آخر میں جب دنیا میں یہ عظیم ترین مصیبت عام ہو گئی اور یہ مہلک و خطرناک مرض نہایت سخت ہو گیا۔ روم عجم کے تمدن غیر صالحہ نے دنیا کی کمر توڑ دی تو ان پر اللہ تعالیٰ اور اس کے ملائکہ مقربین کی ناراضگی ظاہر ہوئی۔ اس وقت اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اسی میں تھی کہ اس مہلک مرض کا علاج کیا جائے... اللہ تعالیٰ نے فیصلہ کر دیا کہ پیغمبر صلعم کی سلطنت قائم کر کے عجمیوں کی سلطنت ختم کر دی جائے اور یہ شکل اسی طرح وقوع پذیر ہوئی

کہ هَلْكَ كَسْرِي وَلَا كَسْرِي بَعْدَهُ دَهْلِكُ قَيْصَرٌ وَلَا قَيْصَرٌ بَعْدَهُ“

شاہ صاحب نے ”البدد والباذخ“ میں معاشی فراغت (ترقہ) میں ایک حد اعتدال قائم کرنے کی تلقین کی ہے۔ فرماتے: ”اس بات میں دو متعارض قیاس ہیں ایک یہ کہ معاشی فراغت اچھی چیز ہے۔ طبیعت اس کا تقاضا کرتی ہے۔ اس سے مزاج، دماغ اور دل سچ رہتا ہے۔ انطلاق اور علوم اس کی وجہ سے استقامت اختیار کرنے ہیں اور یہ کہ گندہی اور بخلی، بُرے کھانے اور دوسری بُری تدابیر کا نتیجہ ہوتی ہے نیز ذہانت، نیک خلقی اور لطافتِ مروت و محبت مندرجہ پیروں کا حاصل ہے۔ اس ضمن میں دوسرا قیاس یہ ہے کہ معاشی فراغت بُری ہے کیونکہ اس کی وجہ سے جھگڑے ہوتے ہیں۔ اور النان و دزد و صوب میں پڑ کر آخرت سے منہ موڑ لیتا ہے۔“

شاہ صاحب ان دونوں پہلوؤں کا ذکر کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ معاشی فراغت یعنی رفاہیت میں افراط و تفریط دراصل معاشی ناہمواری سے پیدا ہوتی ہے اور یہی تمام خرابیوں کی جڑ ہے۔

آج کل کے سیاسی نظاموں میں اہل علم صرف ایک امیر کی اطاعت کو مرکزیت کے لئے ضروری نہیں سمجھتے۔ ان کے نزدیک اس سے خرابیاں پیدا ہونے کے زیادہ امکانات ہیں۔ شاہ صاحب اس کا علاج یہ تجویز کرتے ہیں کہ ایک بورڈ ہو۔ جس کے ارکان کے ہاتھ میں الگ الگ اختیارات ہوں۔ جہاں تک میری معلومات ہیں میں نے کسی مذہبی عالم کے ہاں اس طرح کا فکر نہیں پایا۔ شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ ایک کامل ریاست میں جس میں بہت سے افراد ہوتے ہیں نظام قائم رکھنے کے لئے ایک ایسا آدمی ہونا چاہیے جو اکیلا سب امور کی کفالت کرے اور وہ الامام الحقؑ ہوتا ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی ارشاد ہوتا ہے: ”دَقَلَمَا يُوْجَدُ ذَا لِكُلِّ“ اور ایسا آدمی کم ہی ملتا ہے۔ چنانچہ اکثر دو تین امور اکیلا آدمی کی تحویل میں ہوتے ہیں اور باقی امور دوسرے کے پاس (البدد والباذخ ص ۷۷)

شخصی حکومت کے بجائے عقلاً قوم کی حکومت کی یہ تجویز پارلیمنٹری نظام کا نقطہ آغاز ہو سکتی تھی کاش اس وقت اسکی طرف توجہ کی جاتی۔

”اترا بات“ جن سے مراد قرب الہی کے حصول کے ذرائع اور اتفاقات“ جو عبارت ہیں معاشی، سیاسی و اجتماعی تدابیر سے شاہ صاحب کے نزدیک اسلام ان دونوں کے لئے صراطِ مستقیم پیش کرتا ہے۔ اس مختصر نیت و سرودیت کو ختم کر کے ”اترا بات“ میں راہِ وسط پیدا کی اور ہر قسم کے شرک کی تردید کر کے ”اترا بات“ کا صحیح مقام معین کیا۔

شاہ ولی اللہ صاحب کی حکمت آفرین طبیعت کا یہ خاص کمال ہے کہ انہوں نے اس دور میں اسلام کی اس بے گروہ روح کو بے نقاب کیا۔ ایک انہوں نے روحانی زندگی و مادی زندگی (اترا بات اور اتفاقات) کے ایک وحدت ہونے کا اثبات کیا۔ اور بتایا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی لہجہ کا ایک مقصد معاشی ناہمواریوں کا خاتمہ کرنا بھی تھا دوسرا انہوں نے تمام مذاہب کے مشرک مبادی معین کئے اور اس طرح مسلمانوں کے سامنے زبردست فرودہ تمام مذہبی و دینی بے نقاب کیا جو صدیوں سے ان کی نظر سے اوجھل تھیں۔

یہ اساسی نظریہ ہے شاہ ولی اللہ صاحب کی اس دعوت کا جسے میں انکی ”دعوت انقلاب“ کا نام دیتا ہوں۔ (بہ شکر بے رحمیم)

۱۰۶-۱۰۷ جولائی ۱۹۷۶ء اصطلاح میں مشائخ نظام کو زیادہ صحیح ہے۔ پارلیمنٹری نظام کے لئے حد و جگہ سے آجائے ہیں جو ابھی پارلیمنٹری اور عدالتی طرز کے سینے میں پہنچا ہوتے ہیں۔ شاہ صاحب کی تعلیم پندرہ سو سالہ ہے جس سے ذہن اس ابو الکلامی مسلک کی عیون منتقل ہو جاتا ہے جس کی رو سے کہا جاتا ہے کہ عالمگیر سچائیاں تمام مذاہب میں یکساں طور پر پائی جاتی ہیں۔ یہ مسلک نزاری کریم کے عقائد ہے۔ (رطلع اسلام)۔

مجلس اقبال

مثنوی: — پس چہ باید کردے اقوام شرق

باب :- حرفہ چند با امت عربیہ

گزشتہ باب میں حضرت علامہ نے بتایا تھا کہ دور حاضرہ کی ابلیسی سیاست کس قدر المناہیت سوز ہے اور مسلمانوں کو کس طرح اس اہرنی لباطت مخمارہ کر قرآنی سیاست کے دامن میں پناہ لینا چاہیے۔ زیر نظر باب میں وہ بالخصوص عربی ممالک سے مخاطب ہوتے ہیں کیونکہ ان ممالک میں مغربی حکومتوں کے اقتدار و استعمار کے بڑھنے کے ساتھ تہذیب افراگ کی لعنت بھی اپنے پاؤں پھیلائے چلی جا رہی تھی اور چونکہ یہ ممالک اسلام کے اولین گہوارہ اور ان میں بسنے والی اقوام اس کی پہلی مشعل بردار تھیں اس لئے ان کا اس سیاست سے متاثر ہونا بڑے دور رس اثرات کا حامل ہو سکتا تھا۔ وہ پہلا امت عربیہ کو یاد دلاتے ہیں کہ وہ کس طرح اسلام کی سب سے پہلی علمبردار جماعت تھی۔ وہ ان سے مخاطب ہو کر کہتے ہیں کہ

لے درد دشت تو باقی تا ابد نعرہ لا قیصر و کسری کہ زد ۶

خدا تہ ساری بستیوں کو ابدال آباد تک آباد رکھے۔ یہ بتاؤ کہ وہ کون سی قوم تھی جس نے سب سے پہلے دنیا میں یہ نعرہ بلند کیا کہ ملوکیت نوع انسانی کے لئے لعنت ہے۔ اس لئے اس کا وجود باقی نہیں رہنا چاہیے۔ اور صرف یہ نعرہ ہی بلند نہیں کیا بلکہ ایسا عمل کر کے دکھا دیا۔ تم ہی نے وہ نعرہ بلند کیا تھا اور تم ہی نے دنیا سے قیصر و کسری کا نام و نشان تک مٹا کر رکھ دیا۔

اولیں خوانندہ قرآن کہ بود ۶

در جہان نزدیک و دور و دیر و زود

وہ کون سی قوم تھی جس نے اس دنیا میں سب سے پہلے قرآن کی تلاوت کی تھی؟

بِزَالِ اللّٰهِ كِرَامًا مَّوْعِنِينَ؟ ایں چراغ اذل کجا افروز خند؟

وہ کون سی قوم تھی جسے سب سے پہلے یہ تعلیم دی گئی تھی کہ دنیا میں خدا کے سوا کوئی ہستی ایسی نہیں جس کی محکومی اختیار کی جائے۔ اطاعت اور محکومی صرف تو امین خدادندی کی جائز ہے اور کسی کی جائز نہیں۔ یہ بتاؤ کہ اس عظمت کدہ عالم میں توحید کا یہ چراغ سب سے پہلے کس قوم کے ہل روشن ہوا تھا۔ تمہارے ہی ہاں ایسا ہوا تھا۔

علم و حکمت بیزہ از خواں کیت؟ آیہ فاصحتمہ اندر شان کیت؟

یہ کہو کہ دنیا نے علم و حکمت کس قوم سے سیکھا تھا اور وہ کون سے افراد تھے جنہیں رنگ۔ نسل۔ زبان۔ وطن۔ وغیرہ کی نسبتوں سے بلند ہو کر مرف ایمان کے اشتراک سے باہمی بھائی بھائی بنا دیا گیا تھا۔ وہ تمہیں سنے ہیں کہ متعلق خدا نے کہا تھا کہ **ذَٰلِكُمْ ذَٰلِكُمْ اَنْعَمْتُ اللّٰهُ عَلَیْكُمْ اِذْ كُنْتُمْ اَعْدَاۗءَ ۭ كَاٰلَفٍۭ بَدِیْنٍۭ قُلُوْۢدٍۭ بِكُمْ فَاٰ صَبَحْتُمْۭ بِبِعْمَتِهِۦٓ اِخْوَانًا**۔ (سورہ بقرہ) یہ تم خدا کی اس نعمت کو یاد کرو کہ تم آپس میں سخت دشمن تھے۔ خدا نے تمہارے دلوں میں ایک دوسرے کی لعنت ڈال دی اور اس طرح تمہیں باہمی بھائی بھائی بنا دیا۔

علامہ اقبالؒ نے ان آیات میں یوں تو صد اذل کے عرب (مسلمانوں) کی خصوصیات کا ذکر کیا ہے لیکن غور سے دیکھئے تو ساتھ کے ساتھ عربوں سے یہ بھی کہتے جا رہے ہیں کہ ذرا سوچو کہ تم کیا تھے اور اب کیا ہو چکے ہو تم نے دنیا سے ملوکیت کو ختم کیا اور اب تم دنیا میں، ملوکیت کی لعنت میں سب سے زیادہ شدت سے گرفتار ہو۔ تم نے دنیا کے سامنے قرآن پیش کیا اور اب قرآن کی تعلیم سے سب سے زیادہ دور تم ہو۔ تم نے دنیا کو صحیح آزادی کا سبق دیا۔ اور اب تم بہترین غلامی کے شکنجوں میں جکڑے ہوئے ہو۔ تم نے دنیا میں علم و حکمت کے چراغ روشن کئے اور اب دنیا میں سب سے زیادہ جہالت کی تاریکیاں تمہاری ہی سر زمین پر چھا رہی ہیں۔ سوچو کہ یہ تغیر کیسے آیا؟

اس کے بعد حضرت علامہ کہتے ہیں کہ تم جانتے ہو کہ تمہیں یہ سب نعمتیں کس ذات گرامی کے صدقے

میں ملی تھیں؟۔ اور اس کے بعد وہ چند اشعار سامنے آتے ہیں جن کی مثال نقیہ لٹریچر میں کم ملے گی۔

حقیقت یہ ہے کہ حضور نبی اکرمؐ کی حمد و ستائش کے مقامات میں علامہ اقبالؒ وہ دیکھ کی انتہائی گہرائیوں

میں ڈوب جاتے ہیں اور اس سے ان کا کلام ان لمبڈیوں پر پہنچ جاتا ہے جن کا عام حالات میں تصور بھی نہیں

کیا جا سکتا۔ فرماتے ہیں کہ سب تغیرات حضور نبی اکرمؐ کی ذات گرامی کے تصدق ہوئے تھے۔

ازدم سیراب آں امی لقب لادست از ریگ مہر اے عوب
یہ اسی صحابہ کرم کی گہر باریوں کا صدقہ تھا کہ عرب جیسی بے برگ و گیاہ زمین سے لالہ و یاسمن قطارا اندر قطار
محفل آرائے عالم ہوئے۔

حریت پروردہ آغوش آشت یعنی امر و زامم از دوش آشت
اسی ذات گرامی نے دنیا کو سب سے پہلے صبح آزادی سے روشناس کرایا۔ آج دنیا میں جس قدر علم و آدادی کا
چرچا ہے، یہ سب چودہ سو سال پہلے کی روشن کردہ، شمع حجازی کی کرنیں ہیں۔

اولے در سپیکر آدم نہاد اولعاب از طلعت آدم کشاد
حضور کی لعنت سے پہلے انسان فقط آب و گل کا ایک جذبہ جان تھا۔ اس میں زندگی کی نمود اور قلب کی
تپش آپ کی تعلیم سے ہوئی۔ اس سے پہلے کسی کو معلوم نہ تھا کہ انسان میں فطرت نے کس قدر لامتناہی قوتیں
دولیت کر رکھی ہیں۔ حضور کی آمد سے انسان کا مستقبل بے نقاب ہو کر سامنے آیا اور ہر طرف سے یہ نعرہ
بلند ہوا کہ

برخیز کہ آدم ما ہنگام نمود آمد این مشق عباے را انجم بہ سجود آمد
نبی اکرم کی حقیقت کشا تعلیم اور عدیم النظیر عمل سے جو انقلاب دنیا میں آیا اس کا نتیجہ یہ تھا کہ
ہر خدا دیندہ کن را اول شکست ہر کہن شاخ از پنم او غنچہ لبست

اس نے باطل کے ایک ایک خدا کے ٹکڑے ٹکڑے کر کے اور شجر انسانیت کی جو شاخیں یکسر خشک ہو چکی
تھیں آپ کی حیات اور تعلیم سے ان میں پھر سے برگ و بار پیدا ہو گئے۔

گرمی ہنگامہ بد۔ دخیب جید و صدیق و فاروق و حسین

آپ کے جذبہ ایمان و عمل سے دنیا میں حق و باطل کے معرکے گرم ہوئے اور حضور کی تعلیم و تربیت سے ایسی
جلیل القدر ہستیاں پیدا ہوئیں جنہوں نے دنیا کی باطل کن کو الٹ کر رکھ دیا۔

سلوت بانگہ صلوت اندر نبرد قرأت الصفات اندر نبرد

حضور نے جہاں مسجد میں بیٹھ کر ایسے ایسے مجاہد تیار کئے وہاں ان مجاہدوں کو یہ بھی سکھایا کہ وہ عین میدان
جنگ میں کس طرح خدا کے حضور سجدہ ریز ہو کر دنیا کو بتا دیں کہ ان صلاقی دلسکی۔ و محبای و جمالی لله رب العالمین
ہماری صلوٰۃ و مناسک۔ ہمارا مرنا اور جینا سب اس خدا کے پروگرام کی تکمیل کے لئے ہے۔

جو تمام نوع انسانی کی عالمگیر ربوبیت کا ضامن ہے۔ میدان جنگ میں مجاہدین کی یہ صفیں اس بلند و بالا
حقیقت کی گواہی دیں کہ اِنَّ اللّٰهَ لَمَعَ لَوْ اَحَدٌ (۲۶) تمہارا حاکم اور آقا صرف ایک خدا ہے۔ اس کے

کوئی ایسی ہستی نہیں جن کے سامنے جھکا جائے۔

تیغ الہی نگاہ : بایزید گنجی ہاسکے ہر دو عالم را کلید

آپ کی تعلیم کے دین و سیاست کو اس طرح ایک دوسرے میں سمودیا کہ اس سے ایک طرف علاج الدین الہی بیسیہ
مرومیدان پیدا ہوئے اور دوسری طرف بایزید باطنی جیسے مرکز انسان - دین و سیاست کی یہی وہ وحدت
تھی جس نے دنیا و آخرت کی کامیابیوں کے دروازے کھل سکے۔

حضور کی تعلیم سے اتنا ہی نہیں ہوا کہ نقرہ شاہی یک جا ہو گئے۔ بلکہ یہ بھی کہ فلسفہ و روحانیت سے جنہیں
اس سے پہلے ایک دوسرے کی ضد سمجھا جاتا تھا۔۔۔ ایک ہی قباب میں سمو گئے۔

عقل و دل راستی از یک جام سے اشتغال ذکر و فکر دو دم دے

قرآن کی تعلیم کا اثر تھا کہ سوز و ساز دہمی اور بیچ و تاب بازی ایک جگہ جی ہو گئے۔ اِنَّ فِيْ خَلْقِ
الشَّمَرَاتِ وَالْاَرْضِ وَاجْتِلَابِ الْبَحْرِ وَالنَّهَارِ آيَاتٍ لِّاُولِي الْاَلْبَابِ الَّذِيْنَ
يَذْكُرُوْنَ اللّٰهَ قِيَامًا وَّ قُعُوْدًا وَّ عَلٰى جُنُوْبِهِمْ وَّ يَفْعَلُوْنَ فِىْ خَلْقِ
الْمَلٰٓئِكَةِ وَالْاَرْضِ - رَبَّنَا مَا خَلَقْتَهُ هٰذَا سُبْحًا وَّ لَيْلًا بِقِيَامِ رَبِّنَا وَّ آسَمٰنِ
کی تخلیق اور ریل و نہار کی گردش میں ان ارباب عقل و بصیرت کے لئے نشانیاں ہیں جو کھڑے بیٹھے سیکھ
توانیں کہ اپنے پیش نظر رکھتے ہیں۔ اور تخلیق کا سانس پر غور و فکر کے بعد پکارا ٹھٹھے ہیں کہ اے
شروما دینے والے! تو نے اس کا گاہ کا نشانات کو نہ بے مقصد پیدا کیا ہے اور نہ ہی تخریب کے لئے ہے یہ
ہیں وہ ارباب ذکر و فکر جو قرآنی تعلیم سے وجود میں آتے ہیں۔ حضور نبی اکرم کی تعلیم و تربیت سے ایسی
ہی امت متشکل ہوئی تھی جس میں حالت یہ تھی کہ

علم و حکمت شرع دویں۔ نظم امور اندرون سینہ دل بانا صبور

دماغ ایسے کہ وہ جہاں بانی و جہاں کشائی کے لائیل مسائل کو سلجھا کر رکھ دیں۔ تفقہ کا یہ عالم کہ شرع و
دین کا کوئی گوشہ ان کی نگاہوں سے پوشیدہ نہ رہے اور اس کے ساتھ سینوں میں ایسے مضرب
قلب کہ وہ انسانیت کی عملگاری میں ہمیشہ تڑپتے رہیں۔ اس کے ساتھ ہی ان کے ذوق لطیف اور متین
ذہنی کا یہ عالم کہ

حسن عالم سزا الخراج و تاج آئندہ از قدوسیاں گیر و خسران

انہوں نے الخراج و تاج پیسے میں ڈیکل شاہکار پیدا کئے جو انسان تو انسان آسمان کے زرشکوں سے
بھی داد لے بغیر نہیں ہتے۔

یہ تمام علم و حکمت ذوق و شوق - سنی و عمل - یہ تمام فکندہ ماہ ادا ہیں سکند ماہ جلال

اسی ہمہ یک لحظہ از اوقات اوست یک تہل از تجلیات اوست

یہ سب اس مجموعہ سخن و خوبی اس ذات اقدس و اعظم کی حیثیت طیبہ کا ایک پرتو تھا۔ یہ سب اس لئے تھا کہ اس امت نے حضور کی شمع زندگی کو اپنے لئے اسوۂ حسنہ بنایا تھا۔

ظاہر میں اس جنوہ پہلے دلفروز باطنش از عارفان پنہاں ہنوز

ادبیر سب کچھ حضور کے ان اعمال حیات کا نتیجہ تھا جو محسوس طور پر دنیا کے سامنے آئے۔ باقی رہا مقام نبوت۔ سو وہ عام انسان تو ایک طرف عارفوں کی نگاہ میں بھی اس تک نہیں پہنچ سکتیں۔ حضرت علامہ نے اس مقام کے متعلق کہا ہے کہ وہ عارفوں کی نگاہوں سے بھی ہنوز پنہاں ہے۔ اس میں ہنوز کا سوال ہی نہیں۔ یہ ہمیشہ پنہاں رہنے کا۔ اس لئے کہ نبوت کی کئی حقیقتوں سے بغیر انہی واقف ہو نہیں سکتا۔ اور نبوت حضور کی ذات گرامی پر ختم ہو گئی۔ لہذا سب کوئی جان ہی نہ سکے گا کہ نبوت کی کیفیت و ماہیت کیا تھی۔

حد بلے حد مر رسول پاک را آنکہ ایماں داد مشقت خاک را

۱۶۱۰ عطار کا شعر ہے

حد بلے حد مر خداے پاک را آنکہ ایماں داد مشقت خاک را

علامہ اقبال نے اس شعر میں تصرف کیا ہے۔ لیکن ہماری بصیرت کے مطابق یہ تصرف حقیقت سے تجا و نکر گیا ہے۔ اس میں ذرا کلام نہیں کہ انسانوں کو خدا کا آخری کلام نبی اکرم کی وساطت سے ملا۔ رسالت محمدیہ نہ ہوتی تو دنیا ایمان اور کتاب سے محروم رہتی۔ لیکن قرآن کریم نے ہمیں یہ بھی بتایا ہے کہ حضور کا ذریعہ دنیا تک خدا کا پیغام پہنچانا تھا۔ کس انسان کو ایمان عطا کرنا، حضور کے اختیار میں نہیں تھا۔ قرآن کا ارشاد اس باب میں واضح ہے۔ جہاں کہا گیا کہ اِنَّكَ لَا تَهْدِي مَنْ اَخْبْتُ وَ لَكِنَّ اللّٰهَ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ (۱۶۱۰)۔ یہ ضرور ہی نہیں کہ جت تو چاہے، سے صحیح راستے پر لے آئے۔ صحیح راستے پر ہی آ سکتا ہے جو قالون خداوندی کے مطابق صحیح راستہ اختیار کرنا چاہے۔ اس آیت کے مطالب کے ضمن میں مولانا شبیر احمد عثمانی (مرحوم) یہ حاشیہ لکھتے ہیں۔

یعنی جس سے تم کو طبعی صحت ہو یا دل چاہتا ہو کہ فلاں کو ہدایت ہو جائے

لازم نہیں کہ ایسا ضرور ہو کر ہے۔ آپ کا کام صرف راستہ بتانا ہے۔ آگے یہ کہ

کون راستہ پر چل کر منزل مقصود تک پہنچا ہے۔ کون نہیں پہنچا۔ یہ آپ

کے قبضہ اختیار سے خارج ہے۔

اس باب میں حضور کی شدتِ آرزو کا نقشہ ان الفاظ میں کھینچا گیا ہے کہ لَعَلَّكَ بِأَخِيحَ نَفْسِكَ
 إِلَّا يَكُونُوا مُؤْمِنِينَ ————— (۱۶۱) تو تو شاید اس غم میں اپنی جان گھٹالے گا
 کہ یہ لوگ ایمان کیل نہیں لائے لیکن حضور سے کہہ دیا گیا کہ أَفَأَنْتَ تُنكَرُ النَّاسَ حَتَّى يَكُونُوا مُؤْمِنِينَ
 (۱۶۲) کیا تو لوگوں کو مجبور کرے گا کہ وہ ایمان لے آئیں؟ لہذا جہاں تک انسانوں کے ایمان لانے کا
 تعلق ہے

(۱) اللہ تعالیٰ نے قرآن نازل کیا تاکہ لوگ اس کے مطابق ایمان لائیں۔ اور حضور نے اسے
 لوگوں تک پہنچا دیا۔ اور

(۲) اس بات کو خدا نے انسانوں کی مرضی پر چھوڑ دیا کہ وہ جی چاہے تو اس پر ایمان لے آئیں اور جی
 چاہے اس سے انکار کریں۔ قُلِ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ فَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمِرْ وَ مَنْ
 شَاءَ فَلْيَنْكُرْ ————— (۱۶۳)۔ لہذا، جہاں تک اس راہ نمائی کا تعلق ہے جس پر ایمان
 لانا ضروری ہے۔ وہ خدا کی عطا کردہ ہے۔ اس اعتبار سے خواجہ عطار نے ٹھیک کہا تھا کہ
 حد بلے حد مر خدا سے پاک را آنکہ ایمان داد مشت خاک را

اور جہاں تک ایمان لانے کا تعلق ہے اسے انسان کے اختیار اور ارادہ پر چھوڑ دیا گیا ہے۔ یہی وجہ ہے
 کہ قرآن کریم نے نبی اکرم سے کہہ دیا کہ یہ ضروری نہیں کہ جس کے متعلق آپ چاہیں وہ بالضرور ایمان لے آئے۔
 یہاں تک حضور نبی اکرم کی ذات اقدس و عظیم کا تذکرہ جلیسہ تھا۔ اب پھر خطاب ملت عرب سے ہے۔
 ارشاد ہے۔

حق نرا برآں تراز شمشیر کرد سارباں را راکب تقدیر کرد

اللہ تعالیٰ نے تمہیں بڑی اہم خصوصیات سے نوازا تھا۔ تمہاری کاٹ شمشیر سے بھی زیادہ تیز تھی۔
 تم شتر بان تھے لیکن خدا نے تقدیراً تمہارے ہاتھ میں تھی۔

بانگ تکبیر و صلوات و حرب ہزب اندراں غوغا کشاد شرق و غرب

تمہاری نمازوں کی تکبیر اور میدانِ جنگ میں تمہاری لکار و یلغار نے دنیا میں تہلکہ مچا دیا تھا۔ لیکن تمہاری یہ
 یلغار پکار، تحزیب و فساد اور سلب و ہزب کے لئے نہیں تھی۔ اس میں کاروانِ انسانیت کے لئے
 کامیابی کی راہیں کشادہ ہونے کا راز پنہاں تھا۔ تمہاری صف آرائیاں اور نبرد آزمائیاں انسانیت کی
 فلاح و بہبود کے لئے تھیں۔

اے خوش آن مجذوبی و دل بُردگی آہ زیں دل گیری وافر دگی!

لیکن کہاں تمہاری وہ رعنائی دزیبائی اور آج کہاں یہ اس قدر افسردگی اور اماندگی! کیا تم
دہی قوم ہو؟

کارٹورا اُمتاں بردند پیش تو ندانی قیمت صحرائے خویش
کسی زمانے میں اقوام عالم کی امامت تمہارے پر دستھی۔ آج حالت یہ ہے کہ دنیا کی تو میں کہاں سے
کہاں پہنچ گئی ہیں اور تمہیں خود اپنے ملک کی اہمیت کا اندازہ تک نہیں۔

انتے بودی اُمم گردید ہ بزم خود را خود زہم پاشید ہ
تم مختلف قبائل و شعوب کی افراق انگیز لعنت میں گرفتار تھے۔ ایمان کے سر رشتے نے تمہیں
ایک اُمت بنا دیا۔ لیکن آج تم امتِ واحدہ کی بجائے پھر مختلف گردہوں میں بٹس گئے ہو اور اس طرح
تم نے خود اپنے ہاتھوں اپنی محفل کا شیرازہ بکھردیا ہے۔

ہرکہ از بند خودی دارست مرد ہرکہ با بیگانگان پیوست مرد
یاد رکھو! جس قوم نے اپنی خودی کو کھو دیا وہ تباہ ہو گئی۔ جو اپنوں سے کٹ کر دوسروں کے ساتھ
جاملادہ ختم ہو گیا۔ تم یہی کچھ کر رہے ہو۔

ہیچ تو با خویش کردی کس نکرد روح پاک مصطفیٰ آمد برد!
جو کچھ تم نے اپنے ساتھ کیا ہے کسی قوم نے ایسا نہیں کیا ہو گا۔ تمہاری موجودہ حالت کو دیکھ کر نبی اکرم کی
روح پاک سخت درد آلود ہے۔

لے ز انسون زرنگی بے خبر فتنہ دار آستین ادنگر
ہمیں کچھ علم ہی نہیں کہ اہل فرنگ تمہیں کس فریب میں مبتلا کر رہے ہیں۔ انہوں نے تم پر عجیب انداز کا جادو
کر رکھا ہے اور ہمیں اس کا احساس تک نہیں۔ ذرا ہوش میں آؤ اور دیکھو کہ انہوں نے تمہاری تباہی کے لئے
کس قدر فتنے اپنی آستین میں چھپا رکھے ہیں۔

از فریب او اگر خواہی اماں اشترانش را ز حوض خود بران
اگر تم ان کے فتنہ و فریب سے بچنا چاہتے ہو تو انہیں اپنے ملک سے باہر نکال دو۔ یاد رکھو!
حکمتش ہر قوم را بیچارہ کرد دعدت اعرا بیاں را پارہ کرد
اہل مغرب کی مکاریوں اور فسوں سازوں نے ہر قوم کو کمزور و ناتواں بنا کر رکھ دیا ہے۔ یہی بیخ پر انہوں نے
تمہاری وحدت کو بھی پارہ پارہ کر دیا ہے۔

تا عرب در طلق دامش قناد آسمان یک دم اماں اور انداد

یاد رکھو! اہل مغرب ہر ممکن تدبیر کرینگے کہ تم ان کی غلامی کے پھندے میں پھنس جاؤ۔ اگر تم ان کا فریب کھا گے تو تمہاری زندگی تہمت کے لئے مستقل عذاب بن جائے گی۔ ان کے طغیہ دام فریب سے نجات حاصل کرنے کا طریقہ یہ ہے کہ تم پھر سے اپنے اندر صبر اول کے مسلماتوں کی سی صفات پیدا کرو۔

عصر خود را بنگرے صاحب نظر در بدن باز آفرین روح عمر

تم اپنے زمانے کے تقاضوں پر نگاہ رکھو اور اپنے بدن میں پھر سے روح عمر پیدا کرو۔

قوت از جمعیت دین میں دیں ہمہ عزم است داخل اس و یقین

تمہاری قوت کا راز، دین کے ساتھ وابستگی میں ہے۔ دین کیا ہے؟ نہایت خلوص اور دیانت سے، وحی کے ابدی حقائق پر یقین رکھنا اور عزمِ ماسخ سے ان پر عمل پیرا ہو جانا۔ یہ کرو اور پھر دیکھو کہ تمہارا گویا ہوا مقام کس طرح پھر سے تمہیں واپس ملتا ہے۔

تا ضمیرش راز دان فطرت است مرد صحرا پاسبان فطرت است

سادہ و طبعش غیر زشت و خوب از طلوعش صد ہزار انجم غروب

مرد صحرا، نہایت سادہ دل ہوتا ہے۔ اس کی فطرت پاک اور ضمیر صاف ہوتا ہے۔ اس لئے وہ فطرتِ سہا پاسبان ہوتا ہے۔ چونکہ اس کا ضمیر پاک ہوتا ہے اس لئے وہ اچھائی اور برائی کے پہ کھنے کا معیار بن جاتا ہے۔ لہذا جب اس سورج کی نمود ہوتی ہے تو اس سے باطن کی ملمع کاریوں کے ہزاروں ستارے غروب ہو جاتے ہیں۔

اس میں شبہ نہیں کہ انسان کا قالب جس قدر سادہ اور فریب اور ملمع کاریوں کی خباثتوں سے پاک ہو گا اس میں قبولِ حق کی صلاحیت اتنی ہی زیادہ ہو گی۔ لیکن یہ سمجھنا صحیح نہیں کہ اس کی فطرت خیر اور شر کی میزان بن سکتی ہے۔ خیر و شر کے پرکھنے کی کوئی صرف خدا کی وحی ہے۔ البتہ جیسا کہ ابھی کہا گیا ہے جو قلب فریب کاریوں کی آلودگی سے پاک ہو گا، وہ حق کی طرف جلد آ جائے گا۔

بگزار از دشت در دکوہ دامن خیر را اندر وجود خویش زن

تو ملک اور وطن کی حد بندیوں سے آگے گزر جا۔ حکمتِ افرنگ نے تمہارے حورا میں جو مصنوعی لکیریں کھینچ رکھی ہیں انہیں مٹا دے اور اپنی خودی میں ڈوب جا۔ پھر سے قلبِ صدیق اور ایمانِ عمر پیدا کرو۔

طبع از بادِ بیاباں کردہ تیز ناتم را سردہ بہ میدانِ ستیز

اپنی طبیعت میں تیزی اور جولانی پیدا کرو اور باطن کے مقابلے کے میدان میں نبرد آزما ہو جا۔

عصر حاضر زادۂ ایام تست مستی ادا ز مئے گلخام تست

شایع اسرار او، تو بودہ ادلیں معسار ادا تو بودہ

اس میں شبہ نہیں کہ موجودہ زمانہ، علم و حکمت میں بہت ترقی کر گیا ہے لیکن تیرے لئے اس سے مرعوب ہونے کی کوئی بات نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ موجودہ زمانے نے یہ سب کچھ تمہارے ہی اسلاف سے مستعار لیا ہے۔ وہ عرب کے مسلمان ہی تھے جنہوں نے یورپ کو علم و حکمت سے آشنا کر لیا۔

تانا بہ فرزندى گرفت اور ازنگ شاہدے گردید بے ناموس و ننگ

گر چہ شیریں است و نوشین استاد کج خرام دشوخ د بے دین است اد

یہ تمام علم و حکمت تمہارے پیدا کردہ تھے۔ لیکن جب انہیں یورپ نے اپنی "فرزندى" میں لیا تو اپنے باطل نظریات حیات کی تربیت سے اس کا علیہ بگاڑ دیا۔ یہ شاہد رعنا، ننگ و ناموس سے عاری ہو گیا۔ یہ بظاہر نہایت نرم و نازک، حسین و جمیل اور شوخ و شنگ ہے لیکن لادینی کی وجہ سے انسانیت کی تمام صفات حسنہ سے محروم ہو چکا ہے۔

مرد صحرا! نچتہ تر کن خام ما

بر عیار خود بز ن ایام را

اے مرد صحرا! تو ایک بار پھر اٹھ۔ اس علم و حکمت کو اپنے آغوش میں ایک مرتبہ پھر تربیت دے۔ ہر چیز کو دین کے میزان میں تول اور اس طرح ان کی تمام خامیوں کو دور کر کے انہیں پختگی عطا کرے۔

تو نے ایک دفعہ پہلے بھی ایسا کیا تھا اب پھر اسے دہرا۔ زمانہ تیز انتظار کر رہا ہے۔

مفت

مغرب دوا برائے دمہ۔ درد گردہ و تپھری

حاجی محمد دین۔ شیخ السنفکیٹری متصل گنیش کھوپر املز

لارنس روڈ۔ کراچی

نوٹ:- جوابی لفافہ ضرور آنا چاہیے۔

نئے پڑوسی

نہیں جاؤں گا

یہ دد گھرانے ہنسی خوشی زندگی گزار رہے تھے۔ دو تین سال یوں ہی گزر گئے پھر نثار صاحب کا تبادلہ کراچی ہو گیا۔ احمد صاحب ان کی بیگم اور بچوں کو بہت افسوس ہوا۔ انہیں ایسا لگا جیسے ان کا اپنا گھر آدھا رہ گیا ہو۔

نثار صاحب کے مکان میں نئے کرایہ دار آگئے.... یہ تھے اکمل صاحب۔ ایک وہ۔ ایک ان کی بیوی اور ایک بچی۔ احمد صاحب اپنی بیوی کے ساتھ نئے پڑوسیوں سے ملنے

نثار صاحب، احمد صاحب کے پڑوسی تھے۔ دونوں ایک ہی مکان کے دو حصوں میں رہتے تھے۔ لوگ انہیں دیکھ کر کہتے کہ "بھئی یہ کتنے اچھے پڑوسی ہیں"۔ احمد صاحب کے گھر اگر زیادہ مہمان آجائے تو نثار صاحب کی بیوی آکر کھانا پکانے میں مدد دیتیں نثار صاحب کے مٹے میاں کبھی اپنی اماں اور ابو سے خفا ہوتے تو سیدھے احمد صاحب کے گھر آتے اور آتے ہی کہتے "چاچی۔ میں آپ تنا بیٹا ہوں۔ میں امی تے گھل

گئے۔ مگر وہ لوگ بڑی رکھائی کے ساتھ ملے۔ احمد صاحب کی بیگم نے گھر آکر احمد صاحب سے یہ بات کہی۔ مگر ان کا دل بہت بڑا تھا۔ بولے "بھئی ممکن ہو وہ لوگ کسی درجہ سے پریشان ہوں اور یہ تو میرا فرض تھا۔ ہر آدمی کو اپنا کام کرنا چاہیے۔ دوسرا کیا کرتا ہے ہیں اس سے کیا"

دن بیتے چلے گئے۔ اکمل صاحب یا ان کی بیگم احمد صاحب کے ہاں کبھی نہ آئیں۔ احمد صاحب ہی راہ چلتے اکمل صاحب کو سلام کر لیتے۔ مگر اکمل صاحب نے کبھی پہل نہ کی۔ تم جانو، ایسی باتوں کا اثر کب تک نہ ہوتا۔ احمد صاحب اور ان کی بیوی نے بھی اپنے نئے پردیسیوں سے بات کرنی چھوڑ دی۔

رمضان شریف کا مہینا آیا۔ یہ مہینہ

برکتوں اور رحمتوں کا مہینا ہوتا ہے۔ اس سے بڑی برکت اور کیا ہوگی کہ اللہ میاں نے اسی مہینے میں اپنی آخری کتاب "قرآن مجید" ہمارے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اتارنی شروع کی تھی۔ ایک دن عصر کی نماز کے بعد احمد صاحب قرآن مجید پڑھ رہے تھے اور جب وہ اس آیت پر پہنچے کہ

"اپنے والدین کے ساتھ اچھی طرح پیش آؤ.... اور اپنے پردیسیوں کے ساتھ چاہے وہ رشتہ دار ہوں یا اجنبی" (پہم) تو سوچنے لگے کہ میں اپنے پردیسیوں کے رنگ ڈھنگ سے ایسا ہمارا کہ قرآن شریف کا یہ حکم بھی سمجھ گیا۔ اپنی بیگم کو فوراً آواز دی اور کہا: "بھئی آج افطار کے لئے جو کچھ پکایا ہے اور بانار سے جو پھل آئے ہیں ان میں سے کچھ اکمل صاحب

تہ بھائی صاحب! آج آپ اور
 بھابھی ہمارے گھر روزہ افطار
 کریں اور ہاں اپنے ننھے اور
 ننھی کو مزدور ساتھ لائیے گا۔
 اُس دن سے ان دونوں گھرانوں
 کا میل بڑھ گیا۔ دیکھا بھئی —
 قرآن مجید کے ایک چھوٹے سے
 ٹکڑے نے دو گھروں کے تعلقات کو
 کیسا اچھا بنا دیا۔ اگر ہم قرآن مجید
 کی سب باتوں پر چلنے لگیں تو زندگی
 کیسی پیاری پیاری ہو جائے گی۔
 ”بھائی جان“

کے یہاں بھی بیچ دو۔
 بیگم احمد نے دد تین طشتریوں
 میں سب چیزیں قاعدے سے
 لگا کر اکل صاحب کے ہاں بیچ دیں۔
 وہ لوگ بھی روزے رکھ رہے تھے۔
 اس بات کا ان کے دل پر اثر ہوا اور
 سوچنے لگے کہ ”اگر عبادت سے دل نہ
 بدلیں اور ہم زیادہ اچھے مسلمان
 اور آدمی نہ بنیں تو عبادتوں سے فائدہ
 ہی کیا ہے۔ یہ سوچ کر وہ شرمندہ ہوئے
 اور دوسرے دن صبح ہی صبح اکل صاحب
 نے آکر احمد صاحب سے کہا۔

اسلامی معاشرت

مسلمانوں کی روزمرہ زندگی کے لئے قرآنی ارشادات۔ بالخصوص عورتوں۔ بچوں اور کم پڑھے
 لکھے لوگوں کے لئے اس سے بہتر کتاب آپ کو نہیں مل سکے گی۔ قیمت:- دو روپے

ملنے کا پتہ

ادارہ طلوع اسلام ۲۵-بی۔ گلبرگ۔ لاہور